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و ادبيات فارسي و ادبيات فارسيزبان زبان
2پاسخ: گزينۀ-1

 ها: ها در ساير گزينه معني درست واژه

و ايوان1  ) جرز: ديوار اتاق

مي3 و نيروي معنوي  شود. ) صبوح: آن چه باعث سرخوشي

 تفتيش-بازجست-) واپژوهيدن: بازرسي4

1پاسخ: گزينۀ-2

:ها واژهمعني درست

ب و استر(ه تيرگي كهَر: رنگ سرخ مايل )مخصوص اسب

 دراز-طولاني-دارنده متمادي: مدّت

 اطاعت كردن-طوع: فرمان بردن

 قدم-خطوه: گام

2پاسخ: گزينۀ-3

 ها: در ساير گزينهها معني درست واژه

 جمع مصباح-ها ) مصابيح: چراغ1

 بخشش-انصاف-) دهش: دادگري3

به ) اشباح: سياهي4  جمع شبح-رسدنظر هايي كه از دور

3پاسخ: گزينۀ-4

 : تقاص واژهاملاي درست

4پاسخ: گزينۀ-5

 خيز هاي غلّه زمين-: مستغلّات: املاك اجاري واژهاملاي درست

2پاسخ: گزينۀ-6

 نام پديدآورندگان آثار:

 الدين عبدالرزاّق كاشاني كمال الاخوان: الممالك/ تحفة شرح اشعار متنبّي: ابوالعلاي معرّي/ اميرارسلان: نقيب

4پاسخ: گزينۀ-7

و پنجم و عارف قرن چهارم  ابوعلي دقّاق: فقيه

2پاسخ: گزينۀ-8

3پاسخ: گزينۀ-9

 جناس: دست، هست/ تضاد: وصل، هجران

 ها: بررسي ساير گزينه

)معني نادرستتناسب با چنگ/(نوعي ساز-2)معني درست(نوعي چوب-1) ايهام تناسب: عود:1

)تناسب با چنگ/ معني نادرست(وسيلۀ نواختن آهنگ-2)معني درست(بن فعل ساختن-1ساز:

 حسن تعليل: ...............

و خندان شدن/ اين2  كه گريه سرمايۀ خنديدن شود. ) پارادوكس: در آنِ واحد گريان

 آميزي: ............... حس

چ4  شمۀ آب حيات) تلميح: اشاره به روايت

 استعاره: ...............

1پاسخ: گزينۀ-10

 : خود به ديوانه)»ج«بيت(تشبيه

ز اسباب)»ب«بيت(اسلوب معادله  عرق/ حمّال/ قسمت از بار گران=: محنت/ خواجه/ بهره

 ور كردن شعله-2اثر كردن-1: در گرفتن:)»ه«بيت(ايهام:

 : استعاره از يار)دوم(: ماه)»الف«بيت(استعاره:

 : اين كه اشك بتواند سنگ آسياب را بگرداند.)»د«بيت(اغراق:
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4پاسخ: گزينۀ-11
 تيزي كردن كنايه از تندخويي-كنايه: ترش بودن كنايه از بدخلقي

 شيرين سخن گفتن-آميزي: تلخ نمودن حس
و شيرين/ معني نادرست)تناس(نوعي مزه-2)معني درست(هيجان-1ايهام تناسب: شور: ب با ترش، تلخ

3پاسخ: گزينۀ-12
 ها: بررسي ساير گزينه

و متمم1  ) فرداي آن روز چوپان دختر خود را به خير داد: چهارجزئي گذرا به مفعول
و متمم  اين خبر را شنيد: چهارجزئي گذرا به مفعول

سه2  جزئي گذرا به متمم ) از سفر چشم پوشيد:
سهخير پس از و كاميابي رسيد:  جزئي گذرا به متمم رنج بسيار به خوشبختي

سه4  جزئي گذرا به مسند ) خير... شادمان شد:
1پاسخ: گزينۀ-13

 اسم←اسم+گل: اسم كاه-كلاهشب-بها خون-مايه دست
 ها: بررسي ساير گزينه

)اسم+صفت(سفيدرود-)اسم+اسم(كمربند-)اسم+ صفت(چراغ چهل-)اسم+اسم() شاهكار2
)اسم+صفت/ قيد(پرده پيش-)اسم+اسم(شترمرغ-)اسم+صفت(تارسه-)اسم+اسم(لباس ) چوب3
)اسم+اسم(بند گردن-)اسم+صفت/ قيد(كوچهپس-)اسم+اسم(شكرني-)اسم+صفت() رادمرد4

2پاسخ: گزينۀ-14
و خرده گرفتن«در معني»د«و»الف«هاي در بيت»گرفتن«فعل  رفته است. كاربه»مؤاخذه كردن

 ها: بررسي ساير گزينه
ب) گرفتن: مبتلا شدن

و اختيار كردن ج) گرفتن: انتخاب
3پاسخ: گزينۀ-15

تو به چشم مي(هاي كه سوگند و ارادت نظر به هيچ نكردم)خورم ز چشم برفتي/ به چشم عشق  دانم كه تا
2: گزينۀ پاسخ-16

ا ينجهانگيران: جهان/ گير/ ه/-، اسم نويسي: اسم/ نويس/ ي)گ(پراكندگي: پراكند/
 ها: بررسي ساير گزينه

ي-) آزادانه: آزاد/ انه1 ه-هزارتوماني: هزار/ تومان/  هر ساله: هر/ سال/

ي ) نشانه3 ه/ شناس/ ا/ گو/-شناسي: نشان/ ي�نشجويي: دان/دا-ي)يي(ناسزاگويي: نا/ سز/ (يي) ش/ جو/
ي4 ا/ ساز/ ا آينه-) زيباسازي: زيب/  حال: پريش/ ان/ حال پريشان-نبندان: آينه/ بند/

3پاسخ: گزينۀ-17
 : بازگشت به اصل)3(و گزينۀ سؤالمفهوم مشترك بيت
 ها: مفهوم ساير گزينه

 طلبي ) عشرت1
 ) شادي در اثر ديدار يار2
و سلوك) ضرورت4  ياري گرفتن از مردان حق در راه سير

4پاسخ: گزينۀ-18
و رنج است./ آزادي طلبيسؤالمفهوم بيت  : اسارت موجب اندوه

و رنج نيست./ اسارت طلبي)4(مفهوم گزينۀ  : اسارت موجب اندوه
 ها: مفهوم ساير گزينه

و مشكلاترو روبه) موفقيت با وجود1 ب2 يي با حوادث ه رهايي از جهان مادي/ بازگشت به اصل) تمايل
بي3 و آزادگي)  تعلّقي

4پاسخ: گزينۀ-19
 : ضرورت جهاد با نفس)4(مفهوم گزينۀ

 كشي ها: ملامت مفهوم مشترك ساير گزينه
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1پاسخ: گزينۀ-20
دل)1(و گزينۀ سؤالمفهوم مشترك بيت  بستن به دنيا : نكوهش
 ها: مفهوم ساير گزينه

و بزرگي ممدوح)2 بي4 ) نكوهش غفلت3 شرح جلال  نصيبي در دو دنيا)
3پاسخ: گزينۀ-21

 در برابر مرگها انسان: يكسان بودن)3(مفهوم گزينۀ
 ها: ارزشمندي خاكساري در برابر يار مفهوم مشترك ساير گزينه

2پاسخ: گزينۀ-22
 شمندي است.: شكستن موجب ارز)2(و گزينۀ سؤالمفهوم مشترك بيت
 ها: مفهوم ساير گزينه

بي3 ) وفاداري عاشقانه1 بي4 نصيبي)  خبري عاشقانه)
1پاسخ: گزينۀ-23

 شود. : دوران هجران جزو زندگي عاشق محسوب نمي)1(و گزينۀ سؤالمفهوم مشترك بيت
 ها: مفهوم ساير گزينه

 ) گدازندگي هجران2
هج3  ران) طلب عنايت از معشوق/ گدازندگي
 ) ناپايداري دنيا/ اميد به پايان يافتن هجران4

4پاسخ: گزينۀ-24
بي»ج«بازگرداني بيت و ماديات  ور است، نباش. علاقه نشوي، خواهان عشقي كه در وجود ما شعله : تا زماني كه نسبت به دنيا

 مفهوم: پشت پا زدن به دنيا
با»ب«بازگرداني بيت ك : عارفان  ها را بازگو نكند. تواند عيب كه آيينه نمي طور همانردن ندارند؛ صفا توان پنهان

 مفهوم: صداقت
بي ام، در اثر شيفتگي با تمام وجود پريشان : از زماني كه زلف پريشان يار را ديده»الف«بازگرداني بيت و گويي هر ذرّ� وجودم  قرار است. خاطرم

 قراري عاشق مفهوم: بي
و جلوه: سرا»د«بازگرداني بيت و اين انسان موجبگري سرانجام فرازي و سقوط است مي لغزش  شوند. هاي متواضع هستند كه كامياب

 مفهوم: توصيه به فروتني
1پاسخ: گزينۀ-25

 ها در حال ستايش خداوند هستند. هاي خداوند در اجزاي طبيعت/ همۀ پديده : نشانه)1(و گزينۀ سؤالمفهوم مشترك بيت
 ها: گزينه مفهوم ساير

 ) وصف طبيعت2
و لذت، بي يار ميسّر نيست.3  ) عيش
 دلي لازمۀ درك حقيقت است. ) پاك4

زبان عربـيزبان عربـي
گزینۀ-۲۶ ۲پاسخ:

یغیروا حتی لایغیر/ کلیدی: کلمات
یُغَیِّرُ نمیلا تغییر گزینه: (رد است. منفی مضارع فعل »)۴«و»۳«هایدهد؛

یُغَیِّروا: گزینهحتی (رد است. معلوم و منصوب مضارع فعل دهند؛ تغییر »)۴«و»۱«هایتا
گزینۀ-۲۷ ۱پاسخ:

نُ إن کلیدی: سیکونُؤکلمات نیأسَمِن/ لَن /
بیاوریم: ایمان اگر نؤُْمِنَ: گزینه»إنْ«إن (رد است. شرط »)۴«و»۳«یهاحرف

سسیکونُ (رد است. مستقبل مضارع فعل بود؛ خواهد گزینه: ها)ایر
به مضارع فعل شد؛ نخواهیم ناامید نیأسَ: حرفلن می»لَن«همراه ترجمه منفی آیندۀ صورت گزینهبه (رد »)۴«و»۲«هایشود.
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گزینۀ-۲۸ ۱پاسخ:
دارد؛ وجود خیری خیرٌ: هناک کلیدی: معنای»هناک«کلمات به جمله دارد«ابتدای کنیـد»وجود دقـت نیز و (رد»خیـر«است اسـت. مفـرد

ها)گزینهسایر
گزینۀسختیشدّة: (رد است. مفرد ،»۳(«

می گزینهنستَطیعُ: سایر (رد است. مضارع فعل ها)توانیم،
گزینۀ-۲۹ ۴پاسخ:

خواستسؤال را اشتباه نمی»ابِتعَدوا«.استهگزینۀ پس است بهتوانماضی را وقتـاخبـاریمضـارعشـکلآن نیـز و کـرد درترجمـه ترجمـهی
باشیم»فقط«،مستثنی بیاید.،داشته باید مثبت صورت به فعل حتماً

گزینۀ-۳۰ ۴پاسخ:
حرف با منصوب مضارع فعل کرد؛ نخواهم ترک أترکَ: می»لن«لن ترجمه منفی آیندۀ صورت نیـزبه و الـدنیا«شود معنـای»هـذه ایـن«بـه

است.»دنیا
گزینۀ-۳۱ ۳پاسخ:

گزینه ا:هترجمه
به۱ است نابودشدنی چیزی هر او) چهرۀ .جز
بخواهد۲ را بزرگی کس هر میشب،) بیدار را ماند.ها
می۳ دستور نیکی به را مردم آیا می) فراموش را خودتان و ؟کنیددهید
نمی۴ درک که است هدفی مردم داشتن نگه راضی گویا شود.)

) گزینۀ در آی۳توضیح: مفهوم داد«ه) نکردندستور نیکی خود و نیکی به روبه»ن بیت با که کارهـایاست دادن انجـام بـه اشـاره که رویش
ندارند. مفهومی ارتباط دارد، ماندگار

گزینۀ-۳۲ ۳پاسخ:
نگفته فارسی عبارت در بحرا؛ً باش«دریا: دریا عربی»مانند عبارت در گزینه»ک«پس (رد بیاید. »)۲«و»۱«هاینباید

ح گزینهسنگی: (رد است. نکره »)۴«و»۱«هایجرا؛ً
است. درست شکل دو هر به است شرط جواب چون غُرقَِ؛ یُغرق، شود: غرق

گزینۀ-۳۳ ۳پاسخ:
معادل نیز و است مفرد مکاننا: مِن خود: جای ج»از«از حرف گزینه»مِن«ر، سایر (رد ها)هست.

محتر الإحترام، مَعَ بالإحترام، احترام: گزینۀبا (رد »)۴«مینَ؛
(رد است. ماضی فعل بِـ؛ قام قد است: ها)گزینهسایرپرداخته

مطلب:� درک مطلب:ترجمۀ درک ترجمۀ
کثیراً ندرکبسیاری(همانامِنّاإنَّ لا ما) لابـدّأاز اسـت) عمـری کـار برای که کنیم نمی (درک عمراً للعَمَلِ (کـهنّ ینضـجَ. حتـی یَقضـیه أنْ

رس تا بگذرد باید متجـرهناچار لِفَـتحِ التـالی الیومِ فِی دارد) سود توقع ما تاجر (همانا بح الرِّ یَتَوَقَّعُ تاجِرنا إنَّ شود.) بـرای،یده آینـده روز (در
مغازه موگشودن و شابّظّاش) و وفنا ما...نا جوان و ما کارمند (و است!)وکذلک! گونه این ذلـکَ... نصـیحةِ إلـی حیاتنـا فـی بحاجَـةٍ فَنحنُ

زندگی در ما (پس قال: الّذي سـپسالحکیم کنم بنا را کوهی (اگر عملي أترک ثمّ جبلاً أبني لَو گفت:) که داریم نیاز حکیم آن نصیحت به مان
(بایـ فاشـلاً! نفَسـی لَحسـبتُ دهم) قرار آن قلۀّ در را آخر سنگ اینکه از (قبل قمّتهِ فی الأخیر الحجر أضع أنْ قَبل کنم) رها را رادکارم خـود

را کارهـایی شـدن محقـق کـه حـالی (در امُـور تحقّـق نتوقّعُ نحنُ و است) چگونه ما حال (پس بنا فَکیفَ بیاورم!) حساب بح خورده شکست
آن پایۀ (که أساسها! نحُکم لم داریم) عوامـلتوقع عـن پرسـیدند) حکـیمان از یکـی از (قطعـاً الحکـماء أحَـدَ سـألوا لقد نکردیم!) محکم را ها

النّبـوغُا و أهمّها فإنهّا پایداری) پایداری، پایداری، گفت: (پس المثابرة! المثابرة المثابرة فقالَ: موفقیت) عوامل (دربارۀ مَعهـا،لالنّجاح إلاّ ینفـع
مهم آن آن(پس نمیترین سود هوش و یعتبرهاست فالنبوغُ نباشد) آن اگر (و تکن لم إذا فإنهّا آن،) با همراه مگر البحر،رساند داخل فی کَدُرّة

به دریا درون در مرواریدی مانند هوش می(و لاشمار نمـیآید،) آن به دستی (که ید إلیها لاتصل و آنرسـد) از انسـانی (و إنسـان بهـا ینتَفـع
نمی برد.)سود

گزینۀ-۳۴ ۲پاسخ:
است نیامده متن در که موضوعی سؤال: عبارت زیانترجمۀ ست.ا...............

گزینه ها:ترجمۀ
علت۱ جبران۲) شدن۳) محقق موضوع۴) (

دربارۀ متن در خسارت«توضیح: است.»جبران نشده صحبتی هیچ
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گزینۀ-۳۵ ۱پاسخ:
گزینه ها:ترجمۀ

با۱ پیروزی میعجله) شکست فرصت۲شود.باعث به یافتن دست در عزت به رسیدن هاست.)
همراه۳ را بزرگی کس هر در) بخواهد راحتی می۴افتد.میاشتباهبا انجام تلاش گاهی نمی) انجام تنبلی که را آنچه .دهددهد،

کرد. کار باید شتاب بدون پس شود، رسیده کاری تا بگذرد باید عمری شد گفته که متن اول خط به توجه با توضیح:
گزینۀ-۳۶ ۱پاسخ:

عبارت سخنسؤالترجمۀ از حکیم منظور کنم...اگ«: بنا را کوهی چیست؟»ر
گزینه ها:ترجمۀ

آن!۱ شدن تمام با کارها دهد!۲) انجام را کار آخرین که است کسی کارگر (
می۳ خبر کار آن!) سازندۀ از کارها۴دهد پایینبا) و آنبالاترین ها!ترین

گزینۀ-۳۷ ۱پاسخ:
گزینه ها:ترجمۀ

علت۱ از پا) تنها موفقیت است!های یداری
کند!۲ فکر کارش در سود به نباید تاجر (
با)۳ کارها آنرسیدن به بیشتر میپرداختن محقق خستگی احساس بدون گردد!ها
آن۴ بودن خوب به باشیم آگاه اینکه بدون کارها ظواهر به بزنیم چنگ ما است این ما زندگی در مشترک سهم ها!)

گزینۀ۳۸ ۳پاسخ:
گ عبارت:حرکت کامل ذاری

بْحَیَتَوقَّعُتاجرنَاإنّ الیومِالرِّ مَتجَرهِتحِفَلِالتالیفی
منصوبنّإاسم منصوبمفعولو و وبه (مضاف)مجار مجرورمضافجرور و الیه

) گزینۀ ):۳اشتباهات
منقو←التالیِ (اسم فتحٍصالتالی دارد.)/ تقدیری اعراب جر حالت (م←در نمیفتحِ تنوین گیرد.)ضاف

گزینۀ-۳۹ ۲پاسخ:
عبارت: کامل گذاری حرکت

أضعَترکُأثمّجبلاًأبَنیلَو أن قَبْلَ الأخیرَالحَجَرَعَمَلی
منصوبمفعولبهمفعول و منصوببه و تبعیتبهصفت

) گزینۀ ):۲اشتباهات
منصوب←الأخیرِ و (صفت تبعیت)بهالأخیرَ

۳گزینۀپاسخ:-۴۰
گزینه سایر رد ها:دلایل

الظاهر۱ الاسم فاعله ضمیر←»تحقق«) المستتر»نحن«فاعله
أجوف۲ و معتل مثال←) و معتل
مبنی۴ معرب←)

گزینۀ-۴۱ ۲پاسخ:
گزینه سایر رد ها:دلایل

أجوف۱ و معتل لازم←) مهموز/ و متعدٍّ←صحیح
للمجهول۳ مبنی للمعل←) فاعلهمبنی نائب ضمیر←»حَدأ«وم/ البارز»الواو«فاعله
أجوف۴ و معتل و←) للمجهولمهموزصحیح مبنی الظاهر←/ الاسم فاعله نائب للمعلوم/ ضمیر←»حدأ«مبنی البارز»الواو«فاعله

گزینۀ-۴۲ ۲پاسخ:
گزینه سایر رد ها:دلایل

تحقیق)۱ (مصدره: مشبهه صفة و مشتق جامد←)
لِفعل۳ فاعل مرفوع»نتوقع«) لِفعلمفعول←و منصوب»نتََوقَّع«به و
بالأضافة۴ معرف مرفوع←) و مؤخر مبتدا منصوبمفعول←نکرة/ و به
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گزینۀ-۴۳ ۴پاسخ:
گزینه ها:بررسی

ضمیر۱ به معرفه نا: اضافه/ به معرفه حیاة: اهداف، معرفه۲←) نوع
می تلاش هترجمه: زندگیدفکنیم در را گردانیم.هایمان محقق مان

ضمیر۲ به معرفه ی: اضافه/ به معرفه مشاکل: احدی، حلّ، معرفه۲←) نوع
یافتم. را مشکلاتم از یکی حل راه من همانا ترجمه:

اضافه۳ به معرفه أعمال: ضمیر/ به معرفه کم: معرفه۲←) نوع
کارهایتا مقابل در شما که بدانید هستید.ترجمه: مسئول ن

ال۴ به معرفه حف: الصُّ الدراسة، التلامیذ، اشاره/ به معرفه هؤلاء: اضافه/) به معرفه معرفه۳←بیع: نوع
دانش این هستند.ترجمه: مشغول فروشی روزنامه و تحصیل به آموزان

گزینۀ-۴۴ ۱پاسخ:
یُبْعِدُ« باب»لا از مضارع آ»إفعال«فعل ابتدای ضمۀ و بههست وزنن باشد.می»یُفْعِلُ«خاطر

دانش معلمترجمه: تدبیرهای فقط را میازهایشانآموزان دور کند.تنبلی
گزینه سایر ها:بررسی

مجهول۲ مضارع تقُبَلُ: لا (
می ادامه را کارهایشان معلمان گونه این و نشوند.ترجمه: پذیرفته اگرچه دهند،

ی۳ُ مجهول) مضارع عونَ: شَجَّ
دانش و بهترجمه: به مدتی از بعد روشآموزان معلمکارگیری میهای تشویق شوند.هایشان

مجهول۴ مضارع تکُتسب: لا (
فقط بزرگی که بفهمند که این تا بهاندازۀبهترجمه: کوشش و میسعی آورده شود.دست

گزینۀ-۴۵ ۱پاسخ:
صیغۀ←یهدونَ در ناقص معتل مضارع (فعل ریشۀ»للغائبات«یهدینَ از است.)»هدی«و

می راهنمایی مطالعه به را فرزندانشان باهوش مادران کنند.ترجمه:
گزینۀ-۴۶ ۲پاسخ:

گزینه سایر ها:بررسی
ما۱ ما←) محلاً/ جرّ حرف به محلاًمضاف←مجرور مجرور و الیه

آن به هرکه آچهترجمه: دانشِ او به خدا کند، عمل دانست نمیمی که را مینچه بخشد.داند،
ما۲ محلاً←) مرفوع و مبتدا

می درویش فردا بکاریش امروز هرچه باشترجمه: حذر بر کارت از امروز پس .کنی،
ما۳ محلاً←) جرّ حرف به مجرور

است. فرموده مقدر برایت خدا آنچه از باشد راضی روانت که است آن سعادت ترجمه:
ما۴ نفی←) محلاًحرف منصوب و مستثنی (موصول) ما: /

نوشتیم. برگه روی بر بگوییم، زبانمان بر نتوانستیم که را آنچه فقط ترجمه:
گزینۀ-۴۷ ۴پاسخ:

نیست.»أنّ«اسم»حضن« ضمیر و است
می پشیمان ولی بهترجمه: و میشوم باز تو است.،گردمسوی باز همیشه آغوشت زیرا

گزینه سایر ها:بررسی
اسم۱ انیّ: »ی«ضمیر»نّإ«)

همان هستم انسان یک من همانا پروردگارم ای آفریدی.ترجمه: مرا که طور
ضمی۲ آن اسم أکون: »أنا«مستترر)

باشم،نمی:ترجمه پاک فرشتگانت مثل که توانم
مستتر۳ ضمیر آن اسم اصُبِحُ: »أنا«)

می فریب اوقات گاهی نعترجمه: به و میمتخورم کفر ورزم.هایت
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گزینۀ-۴۸ ۱پاسخ:
مفعول عبارت این ندارد.در وجود فیه

همترجمه: نکنیکلاسیای ضایع کردن بازی با را اوقاتت که کن تلاش .ام
گزینه سایر ها:بررسی

عند۲ فیهمفعول←)
باشی! دوستم اگر کنی، کمک بخواهم، تو از اینکه از قبل مرا باید ترجمه:

قبل۳َ فیه←) مفعول
دائما۴ً فیهمفعول←)

بخواهد را مختلف علوم کس هر سختی،ترجمه: باید کند!پس تحمل همیشه را ها
گزینۀ-۴۹ ۱پاسخ:

عبارت این اکتشف«در است.»قد وصفیه جملۀ
اشاره مسلمانان کتاب در است.ترجمه: کرده کشف را آن حقیقت علم که دارد وجود علمی های

گزینه سایر ها:بررسی
انسان۲ٌ هو و حال←) صاحب برای حالیه، »احد«جملۀ

به آگاه انسانی او که حالی در گرفتم کمک جزیره ساکنان از یکی از شکار در بود.هاراهترجمه:
ظهر۳ أشعة←) له و معطوف/ حال←جملۀ صاحب برای حالیه »قمر«جملۀ

ما و کرد غروب خورشید نقرهترجمه: اشعۀ که حالی در شد آشکار داشت.ه زیبایی بسیار منظرۀ با همراه ای
المعنویة۴ المکارم و المتحلی الانسان است.←) مفرد صفت

متعجّ مرا دنیا زینت به آراسته انسان نمینمیبترجمه: تلاش که هنگامی شود.کند آراسته معنوی مکارم به که کند
گزینۀ-۵۰ ۱پاسخ:

کلمۀگزینه آن در که کنید مشخص را باقی»احسن«ای خود ابهام تمییبر آن از بعد (یعنی است. است.)زمانده نیامده
) گزینۀ در نداریم:۱فقط تمییز (

نظر؟) چه (از شوی، دیگران از نیکوتر که داری دوست اگر ترجمه:
گزینه سایر ها:بررسی

تمییز۲ تلمیذا: (
نیکوتری باید پس دانشترجمه: نظر از باشی.ن آموزی

تمییز۳ رباًّ: (
همان است.ترجمه: نیکوترین پروردگاری نظر از پروردگارمان که طور

تمییز۴ عبداً: (
ب بندگی نظر از ما ولی نیستیم.رایترجمه: بهترین او

و زندگي و زندگيدين دين
2پاسخ: گزينۀ-51

و بيهوده نمي ميشود، زيرا خداي حكيم، مرتكب كار عبث و ناداني سرچشمه اي خلـق گيرد. هر موجودي را براي هدف شايسته كار عبث از جهل
مي مي و امكانات رسيدن به آن هدف را هم به او عطا و گرايش كند و اگر تمايلات هايي در وجـودش قـرار داده، پاسـخ مناسـب آن را هـم نمايد

 بيني كرده است. پيش
1پاسخ: گزينۀ-52

و(سور� يوسف: 109با توجه به آيۀ فِي الأْرَْضِ فَيَنظُْرُوا كَيفَْ كَانَ عَاقِبَةُ الَّذِينَ مِنْ قَبْلِهِمْ يسَِيرُوا تعَْقِلوُنَ أَفَلَمْ : آيالدَاَرُ الĤْخِرَةِ خَيْرٌ لِلَّذِينَ اتَّقوَاْ أَفَلَا
و قطعاً سراي آخرت بر  ميدر زمين نگشته اند تا بنگرند عاقبت گذشتگان چگونه بود )كنند، بهتر است. آيا نمي انديشيد؟ اي آنان كه تقوا پيشه

و سياحت در زمين)افلا تعقلون(اگر كسي اهل تعقل باشد سـرانجام-1، دو واقعيـت را درك خواهـد كـرد:)افلم يسـيروا فـي الارض(، از سير
 بهتر بودن سراي آخرت نسبت به دنيا.-2گذشتگان 

3پاسخ: گزينۀ-53
و سپس گزينهسؤالبه اين براي پاسخ اي را انتخاب كنيم كه ميـان ايـن دو مفهـوم، ابتدا بايد مفهوم هر يك از آيات را جداگانه در نظر بگيريم

 برقرار كرده است. ارتباط
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و ما في الارض( الله ما في السّماوات و منزه دانستن خدا از هر عيبي از جانب)يسبح هاآن: تسبيح خدا توسط تمام عالم
و اليه المصير( و الارض بالحق ... و)خلق السّماوات  سوي خدابههاآن حركتهدفمندي تمام عالم

مي با توجه به اين مفاهيم گزينه  كنيم تا ببينيم كدام گزينه پاسخ درست است: ها را بررسي
بي1 و در ضمن اين ) در اين دو آيه به نظم علت منزه بودن خدا از هر عيب نيسـت، بلكـه آيـۀ اوللهمسأمانند مخلوقات آسمان ها اشاره نشده

مي مي  دانند. گويد همۀ مخلوقات عالم، خدا را از هر عيبي منزه
(نه در قسمت مطرح شده) گويي مخلوقات آسمان ) در آيۀ اول تسبيح2 اسـت ولـي هـيچ آمـدهو مالكيت مطلق براي خدا در ادامۀ همين آيه

گ  زينه نيست. در نتيجه پاسخ درست نيست.مفهومي از آيۀ دوم در اين
وبه»تسبيح خدا«و»هدفمندي تمام عالم«)3 و اول است به«ترتيب مفهوم آيۀ دوم است. در نتيجه آمدهدر ادامۀ آيۀ دوم»سوي خدا حركت

 اين گزينه ارتباط ميان اين دو آيه را بيان نموده است.
وهاآنه ولي تسليم در آيۀ نخست آمد»تسبيح همۀ موجودات«)4  يك از آيات نيست.ي مانند هستي نيز مفهوم هيچب»نظم«نيامده است

2پاسخ: گزينۀ-54
ميها انسانشناخت قوانين حاكم بر زندگي و خداوند  گردد.، موجب تنظيم درست رابطۀ انسان با خود، ديگران، جهان خلقت

4پاسخ: گزينۀ-55
و پرورش همۀ مخلوقات را نيـز در اختيـار دارد طوربه،)وحدانيت يا يكي بودن در خلقت(جهان است خداوند كه تنها خالق تمام طبيعي، تدبير

و ربوبيت ارتباط مستقيم وجود دارد. حال گزينه)وحدانيت يا يكي بودن در تدبير( هـا را بررسـي، با توجه به اين مفهوم، ميان توحيد در خالقيت
 درست كدام است: كنيم تا بببينيم پاسخ مي

مي)1 و توحيد در عبادت رابطه برقرار  كند. اين آيه ميان توحيد در ربوبيت
و نتيجۀ آن اشاره نموده است.)2  اين آيه به توحيد در عبادت
و اختيار انسان در قبول يا رد اين هدايت اشاره دارد.)ربوبيت(اين آيه به هدايت توسط خدا)3
و زمين از منحرف شدنه نگه داشتن آسمان)4 هم مظهري از خالقيت خداوند است، زيـرا بقـاي هـر لحظـۀ)نياز مخلوقات به خداوند در بقا(ا

ميهاآنموجودات يعني اينكه  و هـم از لحظۀ خلق تا فنا توسط خداوند حيات خود را ادامه و خالقيت خداونـد همچنـان وجـود دارد دهند
بيمظهري از ربوبيت الهي است. زيرا بي و نيازي به خداوند در ادار� جهان اسـت. بـا توجـه بـه ايـن انگر نيازمندي مخلوقات در كارهاي خود

 توضيحات، اين گزينه پاسخ درست است.
2پاسخ: گزينۀ-56

و كفر بـه به ريشۀ پيدايش اديان مختلف اشاره دارد. كساني سبب تفرقه در دين شدند كه به حقيقت آگاه بودند، اما با سركش سؤالاين و ظم ي
 آيات الهي دست به اين كار زدند.

 ذاتي وجود ندارد تضاد: در ميان تمام اديان الهي هيچ)انّ الدّين عند االله الاسلام: همانا دين نزد خدا اسلام است(
و اهل كتاب اختلاف نكردند،( ازو ما اختلف الذّين اوتوا الكتاب الاّ مِن بعد ما جاءهم العلم بغياً بينهم: ازكهآنمگر بعد از حقيقت آگـاه شـدند

و تجاوز بينشان و تعصب اهل كتاب پس از آگاهي به حقايق است. اگر اختلافي بين اهل كتاب ديده مي)روي ستم  شود، ناشي از ظلم
3پاسخ: گزينۀ-57

 سور� نساء داريم:60با توجه به آيۀ
أَ( أُنْزلَِ إِلَيكَْ أَلَمْ تَرَ إِلَي الَّذِينَ يَزْعُموُنَ وو نَّهُمْ آمَنوُا بِمَا أنَْ يَتَحَاكَموُا إِلَي الطَّاغوُتِ أُنْزلَِ مِنْ قَبْلكَِ يُرِيدُونَ أنَْ يَكْفُرُوا بِهِ مَا )قدَْ أُمِرُوا

 برند در حالي كه بايد به او كافر شوند. داوري را نزد طاغوت مي
2پاسخ: گزينۀ-58

و خداوند بزرگ«اند: ره فرمودهدر اين با7حضرت علي و روز راه كسـب مكـارم ترين فرشتۀ خود را همراه رسول خدا قرار داد. آن فرشته، شب
مي زيبايي و هاي اخلاقي را به ايشان نشان و من، در نهايت عشق ميداد و ايشان را همراهـي شيفتگي از آن حضرت تبعيت (معيـت) مـي كردم
»نمودم.

، از مصاديق ولايت معنوي ايشان است زيرا در6يك نكتۀ بسيار مهم دارد. تربيت حضرت علي در دامان رسول خدا،سؤالقسمت دوم اين
حضـرت كـه از همـانآناسـت.7در رفتار ايشان با حضرت علي6گوييم كه: نمونۀ كامل هدايت معنوي رسول خدا ولايت معنوي مي

بيقرار گرفت،6دوران كودكي تحت تربيت رسول خدا  و عمل به سرعت پيمود. با استعداد  نظير خود مراتب كامل را در ايمان
4پاسخ: گزينۀ-59

و مصداق آن حضرت علي در حالي كه آيۀ ولايت را مي خواند، با شتاب به6پيامبر اسلام بود تا مردم به چشم خود7سوي مسجد آمد
و از زبان پيامبر  م6ببينند و و امكان كتمان  خفي كردن آن از بين برود.بشنوند

1پاسخ: گزينۀ-60
االله«حديث سلسلةالذهب به اهميت كلمۀ و پيرامون»لا اله الا و» دژ مستحكم خداوند«اشاره دارد آمده است: هر چـه انسـان بـه درك بـالاتر

و سرپيچي از راهنماي ايمان قوي مييتر نسبت به اين عبارت برسد؛ بيشتر از گناه در حضور خداوند  كند. هاي او دوري
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4پاسخ: گزينۀ-61
أنَْ نَمُنَّ عَلَي الَّذينَ( وَ اسْتُضعِْفوُاوَ نُريدُ نجَْعَلَهُمُ الوْارثِينَفِي الأْرَْضِ وَ أئَِمَّةً مينجَْعَلَهُمْ و ، انـد شـدهناتوان شمرده خواهيم بر كساني كه در زمين:

و و وارثانهاآنمنت نهيم  : جانشيني ناتوان شدگان.)زمين قرار دهيم را پيشوايان
فِي الأْرَْضِ كَمَا اسْتَخْلفََ الَّذِ( وَعَمِلوُا الصَّالِحَاتِ لَيسَْتَخْلِفَنَّهُمْ و ينَ مِن قَبْلِهِمْوَعدََ اللَّهُ الَّذِينَ آمَنوُا مِنكُمْ : خداوند به كساني از شما كه ايمان دارند

حكومـت-)كه قبل از آنـان كسـاني را جانشـين قـرار داد طور همانداده كه آنان را جانشين زمين قرار دهد دهند وعده عمل صالح انجام مي
 صالحان
، به اسقرار دين الهي اشاره دارد، نه حكومـت مفهـوم بـه قـدرت آمده)2(و)1(هاي كه در گزينه)ليمكننّ لهم دينهم الذّي ارتضي لهم(عبارت

و و حكومت، از جانشيني  آيد.مي دستبهاستخلاف رسيدن
3پاسخ: گزينۀ-62

تعَْمَلوُنَ(عبارت فَنُنَبِّئُكُمْ بِما كُنْتُمْ بهثُمَّ إِلَيْنا مَرجِْعُكُمْ مي : پس بازگشت شما و شما را به آنچه انجام داده ايدآگاه : حاكي از)كنيم سوي ما است
مي»بر پا شدن دادگاه عدل الهي«در مرحلۀ واقعۀ پس از مرگ است. آگاهي انسان از همۀ اعمال خود  افتد در اين مرحله آمده است، ابتـدا اتفاق

و بزرگ ثبت كتابي قرار داده مي وشود كه در آن كتاب، همۀ اعمال انسان از كوچك ميرامردم اعمال خود است  بينند. در آن كتاب
و عدل« و مطابقت آن با اعمال پيامبران اشـاره دارد، آمده است، به سنجش2كه در گزينۀ» قضاوت بر معيار حق اعمال در ترازوي عدل پرودگار

 نه آگاهي مردم از اعمالشان.
1پاسخ: گزينۀ-63

 سور� زمر:71با توجه به آيۀ
زُمَراً(  : سوق داده شدن جهنميان به جهنم)...وَسِيقَ الَّذِينَ كَفَرُوا إِلَي جَهَنَّمَ
وقَالَ لَهُمْ خَزَو( رَبِّكُمْ عَلَيْكُمْ آيَاتِ رُسلٌُ مِنْكُمْ يَتْلوُنَ يأَْتِكُمْ هذَاَ قَالوُا بَليَ نَتُهَا أَلَمْ يوَْمِكُمْ : آيا رسولاني از خودتان برايتان نيامدنـد يُنذْرُِونَكُمْ لِقَاءَ

و شما را از ديدار اين روزتان بترسانند  گوي نگهبانان جهنم با جهنميانو : گفت)كه آيات پرورگار را براي شما بخوانند
كَلِمَةُ العْذَاَبِ عَلَي الْكَافِرِينَ(  : سرانجام جهنميان): اما فرمان عذاب بر كافران مسلم شده استوَلَكِنْ حَقَّتْ

1پاسخ: گزينۀ-64
هلَْ نُنَبِّئُكُمْ(سور� كهف پاسخ داد: 103را بايد با توجه به آيه سؤالقسمت اول اين وَ بِالأْخَسَْرينَ أَعْمالاًقلُْ فِي الحَْياةِ الـدُّنْيا سَعْيُهُمْ ضلََّ الَّذينَ

يحُسِْنوُنَ صُنْعاً أَنَّهُمْ يحَسَْبوُنَ در كسانيچهكار ترين در كارها : بگو آيا به شما خبر دهيم كه زيانهُمْ و تلاششـان هستند؟ كسـاني كـه سـعي
و مي پندارند كه بهت )رين عملكرد را دارندزندگي دنيا گم شد

يحَْزَنُـونَ(سور� مائده طرح شده:69با توجه به آيه سؤالقسمت دوم اين لا هُـمْ وَ خوَْفٌ عَلَيْهِمْ وَ عَملَِ صالِحاً فلا وَ الْيوَمِْ الĤْخِرِ : مَنْ آمَنَ بِاللَّهِ
و عمل صالح انجام دهد، پس نه ترس بر اوست و معاد ايمان آورد مي هركس به خدا )شودو نه اندوهگين

4پاسخ: گزينۀ-65
 سور� نساء طرح شده است:97از آيۀ سؤالاين
أنَْفسُِهِمْ( توََفَّاهُمُ الْمَلَائِكَةُ ظَالِمِي ميهاآن: همانا كساني كه فرشتگان جانإنَِّ الَّذِينَ : ظلمي كه منجـر)اند گيرند در حالي كه به خويش ظالم را

.شود به گناه مي
فِي الأْرَْضِ( مسُْتَضعَْفِينَ ميقَالوُا فِيمَ كُنْتُمْ قَالوُا كُنَّا  : توجيه گناهكاري.)در چه حال بوديد. گويند در زمين ناتوان بوديم)در دنيا(گويند::
فيِهاَ( فتَهُاَجرِوُا واَسعِةًَ أرَضُْ اللَّهِ تكَنُْ ألَمَْ وس)فرشتگان(:قاَلوُا  در زمين. مهاجرت: سرباز زدن از)يع نبود تا در آن مهاجرت كنيد؟گويند آيا زمين خدا
و( مأَْواَهُمْ جَهَنَّمُ و بد جايگاهي استسَاءَتْ مَصِيراًفأَُولَئكَِ .هاآن: عاقبت): پس آنان سرانجامشان جهنم است

1پاسخ: گزينۀ-66
هِيَ لِلَّذينَ(فرمايد: با توجه به ادامۀ اين آيه كه مي يوَمَْ الْقِيامَةِقلُْ فِي الحَْياةِ الدُّنْيا خالِصَةً براي كساني است كه ايمـان)ها نعمت(بگو اين: آمَنوُا

به اند آورده مي از آن بهره مؤمنانهاي الهي در دنيا براي همه است، ولي . نعمت)اختصاص داردهاآنو در روز قيامت (بهره اي درست منـدي برند.
و در آخرت اختصاص به همگان از الطاف ال (اختصاص بهره مؤمنانهي) به دارد. .)مؤمنانمندي از پاكي ها در آخرت

2پاسخ: گزينۀ-67
 سور� بقره: 165با توجه به آيۀ

وَ( كَحُبِّ اللَّهِ يُحِبُّونَهُمْ أَندْاَداً ) حُبا لِلَّهِ الَّذِينَ آمَنوُا أَشدَُّوَمِنَ النَّاسِ مَنْ يَتَّخذُِ مِنْ دُونِ اللَّهِ
2پاسخ: گزينۀ-68

 سور� زمر طرح شده است:18و17از آيات سؤالاين
 آنان شده. حال: بندگاني كه بشارت الهي شامل)فبشّر عباد: پس بندگان را مژده ده(
أحَسَْنَهُ( يسَْتَمعِوُنَ الْقوَلَْ فَيَتَّبعِوُنَ بهالَّذِينَ و ميآنترين : آنان كه سخن را مي شنوند  : ويژگي اين بندگان.)كنند را پيروي
و( هدَاَهُمُ اللَّهُ و اينانند خردمندانالأَْلْبَابِاأُولَئكَِ هُمْ أُولوُ أُولَئكَِ الَّذِينَ و خردمنـدي): اينانند كه خداوند آنان را هدايت كرده : هـدايت الهـي

 آنان.
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3پاسخ: گزينۀ-69
از حقوق مـادي اسـت. حـقتر مهمنيست، مردم نسبت به يكديگر حقوق معنوي هم دارند كه بسيارهاآني حقوق مردم منحصر در حقوق ماد

و بندگي خدا، همان توحيد عبادي است.آنترين ديگر، حق خداوند بر مردم است كه مهم و بندگي اوست. اطاعت ، حق اطاعت
3پاسخ: گزينۀ-70

مي65با توجه به آيۀ وَوَ(مايد:فر سور� مائده كه وَ مَنْ يَتوَلََّ اللَّهَ : بشارت الهي براي كساني كـه)الَّذِينَ آمَنوُا فَإنَِّ حِزْبَ اللَّهِ هُمُ الْغَالِبوُنَرَسوُلَهُ
و  و رسول و غلبۀ آنان است. را پذيرفته مؤمنانسرپرستي خدا  اند، پيروزي

2پاسخ: گزينۀ-71
و به احكام»ولايت ظاهري مجاهد� امامان در راستاي«پيرامون آمده است: امامان بزرگوار معتقد بودند كه اگر حاكمي، حقوق مردم را زير پا گذارد

و مبارزه كرد. معروفاسلامي عمل نكند، بر اساس وظيفۀ امر به  و نهي از منكر، بايد با او مقابله
3پاسخ: گزينۀ-72

و ارزشمندترين دور� بلوغ تا ازدواج حساس و پاكدامني بگذراند، راه رسيدن به بهشت ترين دور� عمر انسان است. اگر جوان، اين دوره را با پاكي
و فرزندان خود بسيار هموار كرده  و خانواد� او، هموار كردن راه استرا براي خود و پاكدامني، در آيند� انسان . طبق اين جملات، اثر تقويت عفاف

و فرزندان  سـور� طـور21اي را انتخاب كنيم كه به اين نتيجه اشاره نمـوده اسـت. آيـۀ خود است. بنابراين بايد آيهرسيدن به بهشت براي خود
وَوَ(فرمايد: مي ذرُِّيَّتُهُمْ الَّذِينَ آمَنوُا و فرزندانشان در ايمان از آنان پيروي كردند، فرزندانشان را بـه آنـان ملحـق اتَّبَعَتْهُمْ : آنان كه ايمان آوردند
و پاسخ درست است.)نيمك مي و خانواد� انسان اشاره نموده  : اين آيه به هموار كردن راه رسيدن به بهشت براي خود

2پاسخ: گزينۀ-73
و سلامت اخلاقي افراد خانواده در بازي و همسايگان و ورزش هاي دسـته جمعـي پـيش كساني كه براي تقويت رابطۀ صميمانه ميان خويشان ها

ا قدم مي گر مستحب بودن اين عمل است. اهـداي جـايزه توسـطي از پاداش اخروي، بيانمند بهرهخواهند شد. مند بهرهز پاداش اخروي شوند،
و بازي و افراد به ورزشكاران جايز است نه مستحب. اگر ورزش بي نهادها و هاي كنـوني بندو باري هاي ورزشي براي دور شدن افراد جامعه از فساد

 واجب كفايي است.آنامكانات كردنم ضرورت يابد، فراه
1پاسخ: گزينۀ-74

و ماليات. تأمين هزينه راه و شـكاف هاي تأمين نيازهاي جامعۀ اسلامي عبارتند از: انفاق و كارهـاي هاي ناشي از خلأها هـاي موجـود در جامعـه
.)مثل صدقه(و مستحب)و زكات خمس(المنفعه از راه انفاق است. انفاق نيز خود بر دو قسم است: انفاق واجب عام

4پاسخ: گزينۀ-75
مي اگر كسي كه روزه است پيش از ظهر مسافرت كند، بايد تا حد ترخص روزه و  تواند پس از آن افطار كند. اش را نگه دارد

زبان انگليسيزبان انگليسي

1پاسخ: گزينۀ-76
خا كريس احساس مي ص دشوار است، چون كه نسبتاً سريع است.كند كه متوجه شدن آن لهجۀ بريتانيايي

با)difficultدر اين تست(توضيح: بعد از صفت در وسط جمله  رود.مي كاربهto، فعل به صورت مصدر
2پاسخ: گزينۀ-77

 غيرمنتظره پرسيده شود. سؤالآماده كنيد كه در آن ممكن است از شما تعدادياي شما بايد خودتان را براي مصاحبه
قبل از جاي خالي آمـده،)you(ها يك فعل متعدي دومفعولي است. با توجه به اين كه يكي از مفعول)كردن سؤالپرسيدن،( askوضيح: فعلت

و به فعل مجهول جمله ساختار مجهول پيدا مي به)3و2هاي گزينه(كند و امكـان نياز داريم. علاوه بر اين، دليل مفهوم جمله كه بيانگر احتمال
نه mightاست، شكل مجهول  .have toمد نظر است،

1پاسخ: گزينۀ-78
 دان چنان خانۀ بزرگي دارد كه من در واقع در مسير دستشويي گم شدم.

با داريم. بنابراين، جمله suchتوضيح: قبل از جاي خالي، مي همراهبه thatوار� نتيجه، طبق ساختار زير  شود: جملۀ كامل بيان
 such a /an+)صفت(+اسم قابل شمارش مفرد+)that+جمله(

4پاسخ: گزينۀ-79
 وقتي مري نتيجۀ ضعيف امتحانش را ديد، تعجب كرد؛ مطمئن بود كه اشتباهي رخ داده بود.

 كنيم.مي استفاده).had +p.p(توضيح: براي اشاره به عملي كه در گذشته پيش از عمل ديگري اتفاق افتاده است، از گذشتۀ كامل
4پاسخ: گزينۀ-80

در قطعاً مزيت سرمايه  علمي، پيشرفت اقتصادي براي تمام كشور است. تلاشگذاري
 سعي/ تلاش)4 وضع/ موقعيت/ شرايط)3 نوع/ گونه)2 كار/ نيروي كار)1
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3پاسخ: گزينۀ-81
 خواهند شد. قرضمنهستند، به زودي پيكر كه حيوانات بسيار نادري اين نگراني وجود دارد كه پانداهاي غول

 مصنوعي)4 شده منقرض/ منقرض)3 جدي/ خطرناك)2 دلواپس/ مشتاق)1
1پاسخ: گزينۀ-82

 كلي يك انسان سالم نسبت به تنفس خودش هشيار نيست. طور به
از)1 در)2 آگاه از/ هشيار ت)4 بار براي مضر براي/ زيان)3 درگير در/ گرفتار  وسطمتمركز

2پاسخ: گزينۀ-83
 تر اقدام كنيد. شما براي نجات جان خودتان در شرايط اضطراري، بايد هر چه سريع

... شدن)3 بردن/ گرفتن)2 قرار دادن/ گذاشتن)1  نگه داشتن/ برگزار كردن)4 درست كردن/ باعثِ
take action: اقدام كردن 

4پاسخ: گزينۀ-84
 هاي برنامه بود. كامل تمام جنبه بررسيبرنامۀ كامپيوتري را درك كنم، انجام توانستمميكهتنها راهي

 كاوش/ اكتشاف/ بررسي)4 انتظار/ توقع)3 تجربه)2 آزمايش)1
3پاسخ: گزينۀ-85

به چون كه متوجه شدم كه او در حال زمين خوردن است، او را كنار يك ديوار بردم كه مي .تكيه دهدآنتوانست
 برداشتن، بلند كردن)4 تكيه زدن، تكيه دادن)3 برداشتن، بلند كردن)2 ابسته بودن، متكي بودنو)1

3پاسخ: گزينۀ-86
مي حالات هايي از صحبت خودتان نيز تأكيد كنيد. لبخند زدن يا بالا بـردن ابروهايتـان را امتحـان توانند كمك كنند تا بر روي بخش چهر� شما
 كنيد.

پي)1 (3 گيري تشكيل/ شكل)2 ونداتصال/  دستورالعمل)در جمع(آموزش)4 حالت/ بيان/ اصطلاح)چهره)
1پاسخ: گزينۀ-87

شـد، قـبلاً فكـر مـي كـهكنند كه درك كردن طبيعت ذهن انسان تقريباً غير ممكن است چون كه از چيزي تعدادي از رواشناسان استدلال مي
 تر است. پيچيده

 بي احساس)4 كوش سخت)3 انهداوطلب)2 پيچيده)1

CClloozzeeترجمۀ ترجمۀ �� TTeesstt

مي زنان هنوز به نحو قابل توجهي طولانيكهعموماً پذيرفته شده است  پيشـنهادكنند. براي اين وضعيت، دلايل مختلفي تر از مردان زندگي
مي شده است، مثل احتمال اينكه ممكن است مردان به ند. اما اخيراً تيمي از دانشمندان بريتانيايي يـك كنند، زودتر بمير دليل اينكه بيشتر خطر

ميها پاسخ احتمالي در سيستم ايمني كه از بدن در برابر بيماري كنـد را توليد مـيTهاي اند. تيموس عضوي است كه سلول، يافتهكند حفاظت
مي كه در واقع با بيماري ض اگرچهكنند. ها مبارزه ميهر دو جنس، در حال پير شدن، از مشكل رسـد كـهمي نظربهبرند، عيف شدن تيموس رنج

و دانشمندان اعتقاد دارند اينTهاي با مردان داراي همان سن، سلول در مقايسهزنان، است كه به زنان حفاظت بهتـري)موضوع(بيشتري دارند
.دهدميو سينه پهلو آنفولانزامرگبار، همچون بالقوههاي در مقابل بيماري

4نۀ پاسخ: گزي-88
 پيشنهاد كردن/ اشاره كردن)4 آوردن خاطربهبه يادآوردن/)3 شاملِ ... بودن)2 آزاد كردن/ ترشح كردن)1

4پاسخ: گزينۀ-89
در كاربه)immune system(وار� بعد از ويرگول، براي توضيح بيشتر در مورد اسم قبل از جاي خالي توضيح: با توجه به اينكه جمله رفته است،

مي ينجا جملها  داريـم.)which(، ضمير موصولي)4(ها فقط در گزينۀ شود. در بين گزينه وار� وصفي نياز داريم كه اصولاً با ضمير موصولي آغاز
مي)protectingيعني(وار� وصفي دقت كنيد كه در اينجا، شكل مخفف جمله  توانست درست باشد. هم

2پاسخ: گزينۀ-90
ت و هرچند( even thoughو though ،althoughضاد توضيح: حروف ربط دو دادنبراي نشان)به معني اگرچه، گرچه تضاد غيرمنتظـره بـين

 روند.مي كاربهجمله 
2پاسخ: گزينۀ-91

با)2 براي فقدان)1  براي شرايطِ)4 در انواع)3 در مقايسه
3پاسخ: گزينۀ-92

و بنابراين در جاي خالي به ضمير موصولي وار� وصفي سروكا در اين تست نيز با جمله  نياز است.)thatدر اين قسمت(ر داريم



12

11ترجمۀ درك مطلب ترجمۀ درك مطلب ��

و در ارتباط با زمين براي قرن ميها لرزه ها، توصيفاتي از رفتارهاي عجيب حيواني كه قبل افتند، وجود داشـته اسـت. در مـواردي كـه اتفاق
ميل حيوانات چند ده ثانيه بيش از زمين كه رزه، رفتارهاي عجيبي بروز ميهاآندهند، اشاره شده است در دهند. اين به امواج پي واكنش نشان ها

(بيشتر لرزه اسِ كه باعث مي زمين، تقريباً با دو برابر سرعت امواج مي هاي شديد) لرزه را كه قبلاً اتفاق افتاده خود زمينهاآنكنند. شوند، حركت
اسِ مخرب بيني نمي است، پيش مي تر را پيش كنند، بلكه صرفاً رسيدن احتمالي امواج  كنند. بيني
مي1970در دهۀ به، دانشمندان فكر  1990پيـدا خواهـد شـد، امـا تـا دهـۀ هـا لرزه بيني زمين زودي يك روش علمي براي پيش كردند كه

را(دار باعث شد بسياري هاي ادامه شكست هـاي موفـق بينـي . پـيش)يا نـه(پذير بود حتي امكانآنكه آيا مورد ترديد قرار دهند)اين موضوع
و چند ادعاي موفقيت، مورد قبول تمام دانشمندان نيستند. براي مثال، مشهورترين ادعاي پيش انكار، اتفاق نيافتاده غيرقابل بيني موفـق بـه اند

مي 1975لرز� سال زمين هي هايچنگ موبوط هاي بزرگ وجـود لرزه مدت معتبري براي زمين بيني كوتاهچ پيششود. يك تحقيق بعدي بيان كرد كه
اتكايي ها به نحو قابل گونه سيگنال . اما تاكنون ايناند دادههاي زمين لرز� احتمالي بسياري را گزارش هاي گسترده، سيگنال وجوي نداشت. جست

و زماني  حالي كه بخشي از جامعـۀ علمـي اعتقـاد دارد كـه بـا در نظـر گـرفتن . در اند نگرفته، مورد شناسايي قرار توجه قابلدر مقياس فضايي
و به شرط هاي غيرلرزه سيگنال پذير باشـد، بيشـتر بيني احتمال دارد امكان، پيشهاآنمنابع كافي براي مطالعه گسترد�)وجود(اي ياپيشگامان

مي دانشمندان آنقدر مثبت و بعضي  ه، ذاتاً غيرممكن است.لرز بيني زمين گويند كه پيش نگر نيستند
1پاسخ: گزينۀ-93

 به ............... اشاره دارد.1 پاراگرافدر»they«كلمۀ
پي)1 اسِ)3 حيوانات)2 امواج اسِ)4 امواج و هم امواج  هم امواج پي

1پاسخ: گزينۀ-94
مي كدام  متوجه شد؟ها لرزه بيني زمين پيش توان از متن دربار� ديدگاه دانشمندان در مورد يك از موارد زير را

هم بيني زمين در مورد امكان پيشهاآن)1  عقيده نيستند. لرزه، با يكديگر
 هاي قديمي همچون مشاهد� رفتار حيوانات، بسيار مفيد است. اعتقاد دارند كه استفاده از روشهاآن)2
ميهاآن)3 به استدلال  لرزه به انداز� گذشته دقيق است. بيني زمين، پيشهاهلرز دليل تغيير انواع زمين كنند كه
ميهاآن)4  تر است. لرزه محتمل بيني زمين مدت كنند، موفقيت در پيش كوتاههاي بيني كنند كه فقط اگر خودشان را درگير پيش بيان

4پاسخ: گزينۀ-95
مي 1975لرزه، زمين2نويسنده در پاراگراف .كند چون هايچينگ را ذكر  كه آن ...............

 در سرتاسر جهان شناخته شده است.)1
و درست سروقت پيش)2  بيني شد. نسبتاً خوب
مي لرزه ترين زمين يكي از قوي)3  توانست باعث خسارت بسياري شود. هايي بود كه
مي)4  نيستند. بيني شده است، ادعايي كه تمام دانشمندان در واقع با آن موافق شود كه پيش ادعا

1پاسخ: گزينۀ-96
از در متن اطلاعات كافي وجود دارد تا به كدام  زير پاسخ دهد؟ سؤالاتيك

چه)1 اسِ مي قدر سريع امواج پي در مقايسه با امواج  كنند؟ تر حركت
اسِ از امواج پي مخرب)2  تر هستند؟ دليل اين كه امواج
م1990در دهۀ)3  نشدند؟ها لرزه بيني زمين وفق به پيش، دانشمندان در چه مواردي
مي)4  رو باشد؟ لرز� پيش تواند نشانِ زمين كدام نوع از رفتار حيواني عجيب

22ترجمۀ درك مطلب ترجمۀ درك مطلب ��

مي يكي از مهم و بالغ اي را انتخاب كنند. با اين حال، بـا وجـود شوند، اين است كه چه شغل يا حرفه ترين تصميمات در زماني كه افراد بزرگ
زيادي وجود دارند كه ممكن است بر روي شـخص عواملاين همه احتمال براي انتخاب كردن، اغلب گرفتن اين تصميم دشوار است. علاوه براين 

و ممكن است بعضي از اين و علاقۀ شخصي خـود در انتخاب حرفه تأثير بگذارند ها متضاد باشند. براي مثال، فشار خانواده، پتانسيل كسب پول
ميفرد ممك كند تا تصميم بگيرد كدام مسير شغلي را دنبال كند، او را به سه مسير مختلفن است همگي عواملي باشند كه وقتي شخص تلاش

 بكشانند.
مي اگرچه ، در واقع»اش چه كار كند با زندگي«خواهدمي)كه(تا زماني كه شخص يك فرد بالغ جوان شد، خواهد دانستكهشود اغلب گفته

بكشد. غيرعادي نيست كه شخص پيش از يافتن شغلي كه به رضايت شغلي منجر شود، بـيش طولروند يافتن شغل مدتي طولاني ممكن است
 از يك حرفه را امتحان كند.
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و حفظ شغلآن، اوان بلوغ دوران استرس است. وضوح به و»مناسب«زمان تشكيل خانواده، يافتن و حفظ تعادل بين خود، خـانواده، شـغل
مـان، از نظـر رشـد زنـدگي30و20زندگي است كه نيازمند انرژي زياد است. خوشبختانه، ما در طول دهۀازدورانيآنكلي جامعه است.رطو به

 جسماني، در چيزي مثل اوج هستيم.
و است«بيان كرده است:)1986(كه لوينسون طور همان و بيشترين تضادها و وفور »رس است.اوان بلوغ، دوران بيشترين انرژي

3پاسخ: گزينۀ-97
و علاقۀ شخصي خود فرد«1چرا نويسنده در پاراگراف مي»فشار خانواده، پتانسيل كسب پول  كند؟ را ذكر

 هاي بلوغ مثال هايي ارائه كند تا از مسئوليت)1
 افراد بالغ نياز دارند شغلي را انتخاب كنند چراتا توضيح دهد)2
مي تا تعدادي از عواملي)3  كند گذارند، معرفي را كه بر روي انتخاب شغل يك فرد بالغ تأثير
و منفي هر انتخاب شغلي را مورد بحث قرار دهد)4  تا آثار مثبت

3پاسخ: گزينۀ-98
 اشاره دارد.»decision«به1در پاراگراف»one«كلمۀ

 امكان/ احتمال)4 تصميم)3 شغل/ حرفه)2 فاكتور/ عامل)1
4پاسخ: گزينۀ-99

؟نيستيك از موارد درست طبق متن، كدام
مي)1  گيرند. اوان جواني دوراني است كه در آن افراد بالغ تحت استرس قرار
مي تمامي افراد بالغ جوان دقيقاً نمي)2  شان چه كار كنند. خواهند با زندگي دانند
مي)3 و جامعه و خانواده، شغل  استرس باشد. منشأ تواند حفظ تعادل بين خود
 داشته باشد، بسيار غيرمحتمل است كه كار عوض كند. دوستپيش از اين كه يك فرد بالغ جوان، شغلي را آغاز كند كه آن را واقعاً)4

1پاسخ: گزينۀ-100
.  اين متن در اصل قصد دارد تا ...............

 اي را ارائه كند توصيه)4 اي را ارائه دهدهيافت)3 پيشنهادي را مطرح كند)2 رساني كند اطلاع)1
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زمين شناسيزمين شناسي

گز-101 2ۀنيپاسخ:
مي زمين مي شناسي فيزيكي به مطالعۀ فرايندهايي كه در زير زمين يا سطح آن رخ به دهد هـا، هـا، كـوه فشـان عنوان مثال مطالعۀ آتـش پردازد،
و سيلاب ها، رودخانه لرزه زمين  اند. ها از اين جمله ها

گز-102 3ۀنيپاسخ:
( در تشكيل بيابان عواملي كه و25ها مؤثرند، عبارتند از: عرض جغرافيايي و تبخير شـديد30درجۀ شمالي درجۀ جنوبي)، وزش بادهاي خشك

و غربي جنوب قار� آفريقا در يك محدود� عرض جغرافيايي واقع كه در مورد ذكر ايجـاد بيابـان در ايـن اند، بنابراين عامـل شده، مناطق شرقي
 منطقه وزش بادهاي خشك بوده است.

 ها وجود ندارد. عامل ايجاد بيابان ناميب در سواحل نزديك به اقيانوس اطلس، جريان آب سرد ساحلي است كه در گزينه
گز-103 2ۀنيپاسخ:

و طويل كف اقيانوس كوه به رشته مي هاي خطي و در امتـداد كوه گويند. اين رشته ها، پشتۀ اقيانوسي هاي مرتفع زيردريايي شكل متقارني داشته
 هاي عميقي وجود دارد. ها، دره محور مركزي آن
 هاي اقيانوسي درست است. ها نيز داراي تقارن هستند ولي تأكيد بر عوارض سطحي بوده، گزينۀ پشته خوردگي نكته: البته چين

گز-104 1ۀنيپاسخ:
مي حجم آبي را كه در يك ثانيه از مي زير پل عبور 12توانيم در مكعبي با سطح مقطع كند 0 تصور كنيم كه حجم اين مكعـب5/0و ارتفاع×/5

برابر است با: 
3

12 0 5 0 5 3
m/ /

s
× × دِبي آب رود برابر با =  مترمكعب بر ثانيه است.3، بنابراين

توان از فرمول همچنين مي
ــعسرعت   سطح مقط

Q A V=  دبي نيز استفاده نمود.×

3
12 0 5 0 5 3

mQ ( / ) /
s

= × × = 

گز-105 4ۀنيپاسخ:
 دار است. شد� اليوين است، بنابراين يك نوع سيليكات منيزيم اسپينل نوع متراكم

و منيزيم  دار است. اوژيت، نوعي پيروكسن بوده كه در اصل سيليكات كلسيم، آهن
و پتاسيم آبدار است.بيوتيت: سيليكات آهن، منيز  يم

و مسكوويت فاقد منيزيم هستند.  آپاتيت، كائولن
گز-106 3ۀنيپاسخ:

(سولفات كلسيم آبدار) را در كوره كمي حرارت مي  دهند تا قسمتي از آب تبلور خود را از دست بدهد. براي تهيۀ گچ بنايي، ژيپس
گز-107 1ۀنيپاسخ:

كه6-1با توجه به جدول شـود كـه سـديم از عناصـر مهـم هاي آذرين است، مشـاهده مـي دهند� تركيب عمومي سنگ نمايش كتاب درسي
(خنثي) است. دهند� سنگ تشكيل و متوسط  هاي آذرين اسيدي

گز-108 4ۀنيپاسخ:
و تركيب كاني كتاب درسي كه رده6-9شكل با توجه به مي شناسي سنگ بندي مي هاي آذرين را نشان هـاي غالـب كه كانيشود دهد، مشاهده

و پلاژيوكلاز كلسيم-سنگ آذرين بازالت عبارتند از: اليوين  خواهد بود.4ها، پاسخ، گزينۀ دار، بنابراين با توجه به گزينه پيروكسن
گز-109 3ۀنيپاسخ:

مي شكل در فرايندي كه منجر به و اكنشي بوون م شود، بر اثر سرد شدن تدريجي ماگما، كاني گيري سري و در نتيجه سنگهاي هاي آذرين ختلف
و طبيعتاً واكنش آيند. ولي در فرايند تشكيل ابسيدين، سرعت سرد شدن سنگ متفاوت به وجود مي هاي سري بوون هاي آذرين بسيار زياد است

 اثر است. در تشكيل آن تقريباً بي
گز-110 2ۀنيپاسخ:

و در اندازه مي هاي گرانيتي يا انحلال اسكلت دياتومۀ هوازدگي شيميايي سنگهاي كلوئيدي در نتيج مقداري سيليس محلول شود كـه ها حاصل
به اين سيليس مي  شكل كاني جديدي به نام اوپال درآيد. تواند

گز-111 1ۀنيپاسخ:
مي يافتگي در كاني دار، با جهت شده، تأثير فشار جهت هاي دگرگون در سنگ و شود. چنان كه كاني هاي سنگ مشخص و رقههاي اي، مـوازي هـم

و سنگ منظر� لايه عمود بر جهت فشار قرار مي مي گيرند  كند. لايۀ ظريفي پيدا
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گز-112 4ۀنيپاسخ:
مي پديد� رسم به دهد كه براي تشكيل آن حركت ذرات ماسه شده يك تلماسه را نشان و اي لازم است كه صورت بار بستري توسط باد حمل شده

ك آندر برخورد با موانعي مي ها قرار گرفتهه بر سر راه و در تلماسه اند، روي هم انباشته كم شوند آن ها پهلوي گيـرد، ها رو به بـاد قـرار مـي شيب
 بنابراين وزش باد از چپ به راست بوده است.

به : در اين گزينه ويژگي1بررسي گزينۀ و جهت وزش باد ع هاي رسوبات تلماسه وامل اصلي تجمع ماسه كه وجود درستي بيان شده ولي به يكي از
 اي نشده است. مانع است، اشاره

گز-113 1ۀنيپاسخ:
مي بندي حركت مواد در دامنه در تقسيم و سرعت حركت را در نظر  گيرند. ها، عوامل مختلفي مثل جنس، نوع مواد

گز-114 2ۀنيپاسخ:
كه 150ميانگين فاصلۀ خورشيد از زمين حدود مي ميليون كيلومتر است گويند. البتـه ايـن مقـدار در اول تيرمـاه بـه به آن، يك واحد نجومي

دي 152حداكثر مقدار خود يعني  و در اول (اول زمستان) به حداقل خود، يعني حدود ميليون كيلومتر مي 147ماه .رسد ميليون كيلومتر
گز-115 3ۀنيپاسخ:

مي6شكل حدود (حدود درصد شعاع كر� زمين را نشان و قسمت 400 دهد در كيلومتر)، بنابراين شامل پوسته و هاي فوقاني گوشته خواهد شد
و ذوب مي آن شود، يعني سست اين محدوده تنها قسمتي كه از حالت جامد خارج شده درصد مـواد حالـت10تا1كره يا استنوسفر است كه در

و مايع دارند، بنابراين   درصد آن جامد است.99تا90مذاب
گزپ-116 3ۀنياسخ:

ميليون سـال پـيش 208تا 144ميليون سال است كه اين عدد در محدود� زماني ژوراسيك يعني 200ها هاي بستر اقيانوس حداكثر سن سنگ
 گيرد. قرار مي

گز-117 4ۀنيپاسخ:
به هاي لرزه هايي كه از دستگاه لرزه را بر اساس داده بزرگي زمين مي نگار مي دست  كنند. آورند، تعيين

گز-118 1ۀنيپاسخ:
و اكسيژن دارند. در نتيجه، در اين گدازه هاي اسيدي نسبت به گدازه گدازه و بازي مقدار بيشتري سيليسيم ها، پيوندهاي موقـت هاي حد واسط

مي بيشتري بين يون آن شوند كه موجب كاهش تحرك يوني در گدازه نسبت به گدازه ها ايجاد و بعد از شـود. هاي بازي مـي گدازههاي حد واسط
و در نتيجه تحرك يوني كمتري دارند. قسمت (پوسته) نسبت به موارد ديگر سيليس بيشتري داشته  هاي سنگي روي موهو

گز-119 1ۀنيپاسخ:
لا دهند� وجود چين ها، نشان شود كه داراي تقارن است. تقارن لايه در شكل يك مجموعه لايه مشاهده مي و چون تر هاي قديمييهخوردگي است

 خوردگي از نوع تاقديس است. خوردگي قرار دارند، لذا چين در مركز چين
 جديد←قديم

 دونين-سيلورين-اردووسين-كامبرين
گز-120 3ۀنيپاسخ:

مي-در شكل يك مجموعه لايه شامل كوارتزيت مربوط به كربونيفر و آهك ژوراسيك ديده گيـري از شـكلشود كه بعد شيست مربوط به ترياس
و اگر به توالي زماني زمين آن هـاي مربـوط بـه شناسي در اين مجموعه دقت كنيم، اثري از سنگ ها تود� آذرين گرانيتي كرتاسه نفوذ كرده است

(كربونيفر دور� پرمين ديده نمي و فرسـايش كرتاسه). بنابراين مقطع زماني مربوط به پرمين بيشترين هوازدگي-ژوراسيك-ترياس-پرمين-شود
 شود. را متحمل شده كه اثري از آن ديده نمي

گز-121 4ۀنيپاسخ:
(دگرشيبي) سطح ناپيوستگي زاويه-DوEوBهاي رسوبي هاي موجود در شكل عبارتند از: لايه پديده ازFو گسلAتود� آذرين-Cدار ، بعد

مي ها به بررسي زمان وقوع پديده مشخص شدن پديده مي با توجه به وجود ناپيوستگي زاويهپردازيم. ها توان نتيجه گرفت كه ابتدا مجموعـه دار،
(ايجاد سطح ناپيوستگي رسوب كرده، سپس از حالت افقي خارج شدهEوBهاي لايه و فرسايش و پس از خروج از آب روي ) دريـا پـيشCاند

و لايۀ   برجاي نهاده شده است.Dكرده
ك از طرف ديگر مشاهده مي ( تمام لايهAه تود� آذرين شود و سطح ناپيوستگيB-E-Dهاي رسوبي موجود در شكل (Cرا قطع كرده اسـت؛

 ترين پديد� موجود در شكل است. نيز تود� آذرين را قطع كرده، پس جوانFتر است، از آن طرف گسل ها جوان پس از همۀ آن
ازFتوان گفت بنابراين مي از قديميDوCجديدتر  است.Aتر

گز-122 3ۀنيپاسخ:
و پديده ابتدا مشخص مي  اند. اي بوده ها مربوط به چه دوره كنيم هر يك از موارد

Aكامبرين←ها : نخستين تريلوبيت-Bاردوويسين←داران : اولين مهره–Cسـيلورين←زي : نخسـتين جانـدار خشـكي-Dنخسـتين :
 پرمين←ها : آخرين تريلوبيتE-كربونيفر←ها خزنده
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 شناسي: هاي زمين با توجه به توالي دوره
ABCDE

 پرمين–كربونيفر–دونين–سيلورين–اردوويسين–كامبرين
 رخ داده است.DوCهاي بين لايهشود كه لايۀ مربوط به دونين وجود ندارد، بنابراين ناپيوستگي مشخص مي

گز-123 3ۀنيپاسخ:
به نخستين آثار پستانداران را در مزوزوييك مي (يعني در ابتـداي مزوزوييـك يابيم. اين جانداران كه تدريج تا دور� كرتاسه تكامل حاصل كردند

و خزنده مانند بوده اند)، بيشتر كوچك وجود داشته و جثه و ازدياند  اد پستانداران در سنوزوييك رخ داده است.تكامل اصلي
گز-124 4ۀنيپاسخ:

a
x

=
فاصلۀ دو نقطه روي نقشه

مقياس نقشه=
فاصلۀ همان دو نقطه روي زمين

اند، بنابراين مقياس جديد برابر است با: هاي نقشه دو برابر شده با توجه به اينكه در سؤال آمده كه ضلع
2a
x

.

گز-125 2ۀنيپاسخ:
مي هاي فرورانش كه دگرگوني ناحيه در محل مي اي صورت و رسوبات به اعماق زمين برده و گرافيـت شوند، كاني گيرد هاي غيرفلزي ماننـد تالـك

 شوند. تشكيل مي

رياضياترياضيات

گز- 126 2ۀنيپاسخ:

a)دانيم اگر مي ,b) f∈1باشد، آنگاه(b ,a) f 1است. با توجه به فرض سؤال چون∋− 2 6f (g( a))− 6، داريم= 2f ( ) g( a)=پس در تـابع ،f
6مرتـب باشد، بنابراين زوج6مرتبي باشيم كه مؤلفۀ اول آن عدد بايد به دنبال زوج 3( , كـافي اسـتaردنظر مـا اسـت، حـال بـراي يـافتن مـو(

2 3g( a)  را قرار دهيم:=
2 33 2 6 3 4 3

2 1 4
a a a a a

a
= ⇒ = − ⇒ = ⇒ =

−
گز- 127 3ۀنيپاسخ:

 شده مقدارهاي مجهول را بيابيم: كافي است از دو معادلۀ داده
7 7 2 2 7 2 22 4 1 2 2 1 2 1 2 7 2 2 0 3 2 7 0 (1)x x y x x y (x ) ( x y) (x ) ( x y) x y− + − + − + +× = ⇒ × = ⇒ = = ° ⇒ − + + = ⇒ + − =

ــرفينحذف 2 از ط 22 3 3 3 9 (2)
log

log y log log x log y log log x log y log( x) y x= + ⇒ = + ⇒ = × → =

(حال كافي به1است در معادلۀ  را قرار دهيم.9xمقدارy جاي)

9 7 13 2 7 0 3 2 9 7 0 21 7 0 21 7
21 3

y x: x y x ( x) x x x=+ − = → + − = ⇒ − = ⇒ = ⇒ = =)1(

 بنابراين:
19 9 3
3

y x y ( )= ⇒ = =

گز- 128 1ۀنيپاسخ:

2 2 2 2

2 2

1
3 7 9 2 9 60 63 81 18

2

63 9 81 9 18 0 6 3 0 3 6

( ) x (x).( ).Cos x x

x x x x (x )(x ) x ,x

= + − ° ⇒ = + − ×

⇒ = − + ⇒ − + = ⇒ − − = ⇒ = =
گز- 129 4ۀنيپاسخ:

1براي محاسبۀ حاصل ماتريس 2A .( B)−2ابتدا كافي است ماتريسB1و سپس ماتريسA−و سـپس را به را در مـاتريس−1Aدست آوريـم
2B.ضرب كنيم 

18 12 1
2

6 10 12 10
B , A−− 
= = − − 

2

1

2 14 2
5 35 3
2 2

2 1 8 12 10 14
2 5 3 6 10 11 15

2 2
A .( B)−

− −   =   − −    

−  − −    = =     − −−      

 

x 3 7

60°
9



17

گز- 130 2ۀنيپاسخ:
بهبر به را از روي نمودار ميلهBاي كافي است فراواني مربوط به گروه در نمودار دايرهBدست آوردن زاويۀ گروه اي  دست آوريم: اي

100 74 30 87 42 333= + + + + و= Bفراواني گروه=74تعداد كاركنان

� � 74360 360 80
333

Bf
:

n
α = × ° ⇒ α = × ° = Bزاويۀ مركزي گروه°

گز- 131 3ۀنيپاسخ:
 ها، تغييري در مقدار واريانس نخواهيم داشت. نكته: با كم كردن يا اضافه كردن مقداري ثابت از داده

مي ابتدا با توجه به جدول داده و سپس ميانگين داده شده از روي فراواني تجمعي، فراواني مطلق هر دسته را و بـا داشـتن يابيم ها را محاسـبه كـرده
مي ميانگين به  رويم: سراغ محاسبۀ واريانس

مركز دسته14121086

فراواني تجمعي504433167

فراواني مطلق6111797

10ها تر شود. در اينجا از تمامي داده ها كم كنيم كه محاسبات ما سريع توانيم مقداري ثابت از تمام داده حواستان باشد كه براي محاسبۀ ميانگين مي
 كنيم:مي واحد كم

14
4

12
2

10
0

8
2−

6
 مركز دسته−4

فراواني مطلق6111797

7 4 6 4 9 2 11 2 17 0 4 4 0 0
50 50

( ) ( ) ( ) ( ) ( )x x− + + − + + − +
⇒ = = = ⇒ =

به مي و انحراف معيار و تفريق داده دانيم واريانس با جمع 0xها حساس نيست. بنابراين مي به محاسبۀ آن=  پردازيم: ها
2 2 2 2

2 7 4 0 9 2 0 11 2 0 6 4 0 7 16 9 4 11 4 6 16 288 5 76
50 50 50

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) /− − + − − + − + − + + +
⇒ σ = = = = 

2 45 76 2 4 0 24
10
/: / / C.V /= ⇒ = ⇒انحراف معيار=

 ها را به ميانگين اضافه كنيم.هدقت كنيد كه براي محاسبۀ ضريب تغييرات بايد عدد كم شده از داد
گز- 132 2ۀنيپاسخ:

 هاي متفاوتي داشته باشند، داريم: شده بايد رنگ هر سه مهر� خارج

4 5 3
1 1 1 4 5 3 3

12 11 1012 11
3 2 13

P

     
     

× ×     = = =
× × 

  × × 

 

گز- 133 1ۀنيپاسخ:
1x 1كند، زيرا به ازاي آن داريم در نامعادله صدق نمي= 2 3− < − ( پس گزينه> (2هاي ،(3) و (4) و در نتيجه گزينۀ  ) پاسخ است.1) نادرست

گز- 134 2ۀنيپاسخ:
2شده بايد از فرمول براي محاسبۀ مقدار خواسته 2Cot tan Cotα − α = α.استفاده كنيم 
مي با استفاده از فرمول مطرح  بگيريم كه: توانيم نتيجه شده

2
2 2

1 1 6 3
2 2 2

42 2 4 2
3

Cot tan Cot

x xtan Cot Cotx ( ) ( )
tan x

α α
− = α

− = − = − = − = − = −

گز- 135 4ۀنيپاسخ:
gofبراي محاسبۀ ضابطۀ تابع (x) g(f (x))=جاي بايد بهxدر تابعg(x)،f(x):را قرار دهيم. داريم 

2 1 4 2 2 2 62 2 61 1 1 2
2 1 2 2 2 1 3 32

1 1 1

x x x x( ) xx x xg(f (x)) xx x x( )
x x x

− − + +
+

+ + += = = = =
− + − +

−
+ + +
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گز- 136 1ۀنيپاسخ:
ميابتدا بين دو كسر، مخرج مشت ميرك و سپس حد را محاسبه  كنيم: گيريم

2

02 22 2 2
0

6 1 6 2 1 5
2 2 2 22 2

Hop

x x x

x x x xlim ( ) lim lim
x xx x x x→ → →

+ − − − − −
− = =

− −− −
 

گز- 137 4ۀنيپاسخ:
0xدرfبراي آنكه تابع و چپ با مقدار تابع برابر باشد. يعني= پيوسته باشد بايد حد راست

0
0

x
lim f (x) f ( )
→

=.

00 0 0
0

1 1
2

1 11 1 0
22 1

Hop

x x x

xlim f (x) lim lim
x

x
→ → →

= = =
−− − −
−

0
0

0
0 2x

lim f (x) f ( )

x
a f ( ) a lim f(x) a a→

=

→
= ⇒ = → = ⇒ 0x«درfمقدار تابع= =«

گز- 138 3ۀنيپاسخ:

2دانيم مي 2y Cos u y u .Sin u′ ′= ⇒ = ، بنابراين داريم:−

2 1 1 1 22 2 2 2
6 4 4 3 2 6 2 3 12 2 4 4

u
x xy Cos ( ) y u Sin u ( ) Sin( ) y ( ) Sin( ) Sin( )π − π π π π π′ ′ ′= − ⇒ = − × × = − × × − ⇒ = × − = =

�����

گز- 139 2ۀنيپاسخ:
مي شده راحتي مقدار احتمال خواسته با استفاده از نمودار درختي به  كنيم: را محاسبه

گز- 140 1ۀنيپاسخ:

(پيروزي) براب احتمال پاسخ صحيح به هر پرسش چهارگزينه 1ر اي
4

p (شكست) برابـر= و در نتيجه احتمال پاسخ غلط 31است
4

p− خواهـد=

به بود. از طرفي چون دانش مي6آموز 6nدهد، پرسش پاسخ و احتمال اينكه فقط به= )پرسش پاسخ درست بدهد3بوده 3)k ، با توجـه بـه=
 است با: برابراي جمله فرمول توزيع احتمال دو

36 3 3
3 3 53

6 1 3 3 27 5 135
3 20

3 4 4 10244 4 4
n
k

P(X ) ( ) ( )=
=

  ×
→ = = × × = × = = 

× 
 

گز- 141 3ۀنيپاسخ:
 كنيم: از عددگذاري استفاده مي

) (2گزينۀ 11) درست است.3) يا 1 1 1 1 1 1x f( ) ( , ) f ( , ) f −= ⇒ = ⇒ ∈ ⇒ ∈ ⇒

) 11) درست است.3گزينۀ 1 1 1 1 1 1x f ( ) ( , ) f ( , ) f −= − ⇒ − = − ⇒ − − ∈ ⇒ − − ∈ ⇒

4ۀنيگز پاسخ:- 142

3صعودي است. از طرفي حد دنباله برابرnaتوان ثابت كرد كه دنبالۀ با استفاده از مشتق مي
2

 است. لذا داريم:

1
4  حــد دنبالــه3
3 2n na a a≤ < ⇒ ≤ <

3پس
2

 ترين كران بالا است.، كوچك

گزپا- 143 4ۀنيسخ:
به را بهyوxشده مقدار براي حل سؤال كافي است از دو معادلۀ داده  دست آوريم: صورت جداگانه

2 1 2 3: ln( x ) ln(y ) lny ln ln+ + − − = ⇒
2 1 2( x ) (y )( ) ln

y
+ × −

= 3 3 2 4 2 2 2 4 2y xy x y y xy x⇒ = − + − ⇒ = − −)I(

1000 6 0 18 0 4 0 12 0 156 15 6/ / / / / /×= × + × = → P(داشتن تحصيلات دانشگاهي)%

درصد 18

درصد 12

 تحصيلات دانشگاهي

 درصد مرد 60
زن 40  درصد

 تحصيلات دانشگاهي
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2 3 2 0 2 3 2 1 4 6 1 4 1 6: ln( y x) ln ln(( y x) ( )) ln y x y x− + = ⇒ − × = ⇒ − = ⇒ = +)II(
2 4 1 62 2 4 2 4 4 8 4 1 6 1 6 8 4y x: y xy x y xy x x ( x)x x× = += − − → = − − → + = + − −)I(

2 2 21 6 6 8 4 6 13 5 0 4 169 4 6 5 169 120 289x x x x x x b ac ( )( )⇒ + = + − − ⇒ − − = ⇒ ∆ = − = − − = + = 

1 2
13 289

x ,x
±

=

17
1

2

30 5 54 4 10
12 2 2

4 1 112
12 3 4

x y yx

x y


= = ⇒ = ⇒ = × =⇒ 

− − − = = ⇒ =


�

�

گز- 144 3ۀنيپاسخ:

2Cosجاي براي حل اين معادله كافي است به x22مقدار 1Cos x  را جايگذاري كنيم.−

2 2 2 2 2 2

 اجتماع 

1
2 2 0 2 1 2 0 4 1 0 4 1

4
1 2

1 2 3
1 22 32

2 3

Cos x Cos x ( Cos x ) Cos x Cos x Cos x Cos x

Cosx x k
Cosx x k

Cosx x k

+ = ⇒ − + = ⇒ − = ⇒ = ⇒ =

π
= ⇒ = π ± π⇒ = ± ⇒ → = π ± − π = ⇒ = π ±


گز- 145 1ۀنيپاسخ:

و نقطۀ داده كافي است از ضابطۀ داده بهشده را در ضابطۀ مشتق شده مشتق گرفته و شيب خط مماس در آن نقطه را و سپس دست قرار دهيم آوريم
0از  0y y m(x x )− =  آوريم. دست معادلۀ مماس را به−

1 3 2 1 1
ــيريم ــي گ 43 مشــتق م 3 2 3 2 2

1
1 3 1 39 9 0 4 0
3 2 3 2

x
y

y x x y x y y x y ( )
−

=
=

′ ′+ = ⇒ + = → × + = → + =

1 9 4 9 37: y (x ) y x− = − − ⇒ = − 3معادلۀ مماس+ 0 9
3
y y
′

′⇒ + = ⇒ = − ⇒

گز- 146 3ۀنيپاسخ:

1چون 3A( , نقطۀ عطف منحني است، بنابراين طول نقطۀ عطف−(
ضــريب2

( )
3I

(x )
x

a
−

 باشد:مي1برابر=

1 1 11
3 3 3I
( )x a
a a

− −
= = = ⇒ =

 كند، بنابراين داريم: از طرفي چون نقطۀ عطف در خود تابع صدق مي
1

3 23

2

1 2 1 23 1 1 3 3 4 3
3 3 3 3

2 3 3 1

a
a( ) b b b y x x x

y x x (x )(x )

=
− = − − + → − = − + ⇒ = ⇒ = − − +

′⇒ = − − = − +
1 3x

f
−

′ + − +� � 3 21 2 1 2 1 71 1 1 3 1 1 3 2
3 3 3 3 3 3

f ( ) ( ) ( ) ( )− = − − − − − + = − − + + = + =

گز- 147 2ۀنيپاسخ:
0xخط 0xبراين باشد، بنا مجانب قائم مي=  ريشۀ مخرج است. داريم:=

0
0 0 0 0

x
: x x b b b

=
= ⇒ + + = ⇒  مجانب قائم=

2يابيم كه نقطۀ با توجه به نمودار درمي 0( , روي نمودار تابع(
2 1axf (x)

x b
−

=
+

 قرار دارد، بنابراين:

22 1
2 0

2
a( )f ( )

b
−

= ⇒
+

0

0

1 1
0 4 1 0 4 1

4 4
ba a a a b== ⇒ − = ⇒ = ⇒ = → + =

گز- 148 2ۀنيپاسخ:
مي ها است، بنابراين سهمي، افقي ميxچون محور تقارن سهمي موازي محور را باشد، حال با نوشتن معادلۀ سهمي توانيم فاصلۀ كانون تا خط هـادي

 حتي بيابيم:را به
5 2 را صدق مي دهيم9 2 24 3 4 1 9 3 4 5 1 36 4 6

6 3
4 2

( , )(y ) p(x ) (y ) p(x ( )) ( ) p( ) p

p

−β = − α ⇒ − = − − → − = + ⇒ = ×

⇒ = =
 

 است.3باشد كه برابر مي2pفاصلۀ كانون تا خط هادي برابر

max
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گز- 149 2ۀنيپاسخ:
مي ابتدا معادلۀ بيضي داده و سپس با داشتن مقادير شده را استاندارد ميbوaكنيم  كنيم. وتر كانوني را محاسبه

2 2 2 2 2 2 2 2

2 2 2802 2

16 5 10 75 16 5 2 75 16 5 1 1 75 16 5 1 5 75

1 2 2 5 5
16 5 1 80 1 2 5

5 16 4 2

y x x y (x x) y ((x ) ) y (x )

y (x ) b ( )y (x ) MN /
a

÷

+ − = ⇒ + − = ⇒ + − − = ⇒ + − − =

− ×
⇒ + − = → + = ⇒ = = = =

 

گز- 150 3ۀنيپاسخ:
 شده بهترين روش رسم نمودار است. داريم: براي محاسبۀ حاصل انتگرال داده

4 4
1 2 30 0

2 8 4 4x x S (S S )= − − = − + = − =∫ 2fشده حاصل انتگرال داده∫ (x) x x= − − ⇒

گز- 151 4ۀنيپاسخ:

2 2 2 2 2
2

3 4 2

1 1 1 1 1
3 3 9 6 9 6

1 13 6 3 1 6x

( x ) dx f (x) C ( x ) dx ( x (x)( ))dx ( x x )dx
x x x xx

x x f (x) x x f (x)
x x

−

×

+ = × + ⇒ + = + + = + +

−
= + + = × → − + =

∫ ∫ ∫ ∫
 

گز- 152 1ۀنيپاسخ:
به در نظر ميtشده در صورت سؤال را برابر ابتدا رابطۀ داده  راحتي بتوانيم مقدار عددي هر زاويه را محاسبه كنيم: گيريم كه

� � � � � � � �5 123 4 5
3 4 5 12 5
A B C D tt A t , B t , C t , D= = = = ⇒ = = = = 

 است، يعني داريم:°360دانيم مجموع زواياي يك چهارضلعي محدب برابر از طرفي مي

� � � �

� �

� �

12 12360 3 4 5 360 12 360
5 5
6

12 360 30 30 25
5 5 5

75 125

100 60

t tA B C D t t t t

t t(t ) t t t

A , C

B , D

+ + + = ° ⇒ + + + = ° ⇒ + = °

⇒ + = ° ⇒ + = ° ⇒ = ° ⇒ = °

 = ° = °⇒ 
= ° = °

 داريم: OABCدر چهارضلعي
� � � 75 125360 100 360 360 200 160
2 2 2 2
A CB x x x° °
+ + + = ° ⇒ + ° + + = ° ⇒ = ° − ° = °

180 180 160 20x= ° − = ° − ° = ⇒زاويۀ حاده°

گز- 153 4ۀنيپاسخ:
و سپس با استفاده از قضيۀ كسينوسxشكل زير، زاويۀ با توجه به شده را محاسـبه ها مقدار خواسته را محاسبه كرده

:كنيم مي
60 90 60 360 210 360 150x x x+ ° + ° + ° = ° ⇒ + ° = ° ⇒ = °

مي ABها فاصلۀ با استفاده از قضيۀ كسينوس  كنيم: را محاسبه

2 2 2 2 32 2 2 2 2 150 4 4 8 8 4 3
2

AB ( )( )Cos AB ( )−
= + − ° ⇒ = + − × = + 

8برابر2ABمقدار 4 8بايد جذر ABشده است، حال براي يافتن مقدار+3 4 را+3
هـا را بـه كنيم هر كدام از گزينه بگيريم كه شايد كار نسبتاً دشواري باشد، به شما پيشنهاد مي

و ببينيد كه حاصل كدام گزينه2توان  8برسانيد 4  شود. داريم: مي+3
26 2 6 2 2 6 2 8 2 12 8 4 3: ( )+ = + + × = + = + ) )4گزينۀ

)  ) است.4بنابراين جواب صحيح گزينۀ
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گز- 154 2ۀنيپاسخ:

ميDBوACموازي بودن AOBCالاضلاع بودن از متوازي 2نيز نسبتPDشود، بنابراين روي ضلع نتيجه
3

PA
PD

و نسبت ايجاد مي= هـاي شود

 زير را داريم:
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گز- 155 4ۀنيپاسخ:
 حجم در حالت دوم=حجم حالت اول+شده حجم كر� اضافه

2 2 3 2 2 3
ه ر ك  2 1 ره  ك

2

4 2 44 10 4 10
3 3 3

4 10

r h r h r ( ) ( ) ( ) ( ) r

( ) ( )

π = π + π ⇒ π + = π + π

⇒ π 2 22
4 4 10

3
( ) ( ) ( ) ( )+ π = π 3 3

2
ه ر ك  

4
8

3

2 4 16

r r

r S r

+ π ⇒ =

⇒ = ⇒ = π = π

زيست شناسيزيست شناسي
گز- 156 4ۀنيپاسخ:

به در جريان فرايند تعريق، مولكول ميۀ برگ گياه گوجههاي آبي موجود در حاشي صورت مايع از طريق روزنه هاي آب شوند. از آنجـايي كـه فرنگي دفع
(خروج آب بـه اي است؛ با افزايش فشار ريشه هاي بارز فشار ريشه تعريق از نشانه و صعود شير� خام، در صورت عدم وجود يا كاهش تعرق صـورت اي

مي شود. همان بخار)، تعريق انجام مي و رنگي در جريان بسته شدن روزنـهف دانيد، تعرق در گياهاني مانند گوجه طور كه هـاي هـوايي در هـواي گـرم
مي شب (اشباع شدن اتمسفر از بخار آب) كاهش و افزايش رطوبت هوا و اشـباع بـودن ها يابد، بنابراين با بالا رفتن فشار آب در داخل آوندهاي چوبي

مي اتمسفر از بخار آب، تعريق انجام مي (افزايش  يابد). شود
 ها: ينهبررسي ساير گز

و در هنگام» باز شدن روزنه«هاي نگهبان روزنه در هنگام ) سلول2و1 مي» بسته شدن روزنه«از يكديگر دور شوند. همچنـين بـا به يكديگر نزديك
و كاهش فشار ريشه مي افزايش كشش تعرقي  يابد. اي، تعريق كاهش

آب ) زياد شدن فشار اسمزي در سلول3 و صعود آن در آونـد هاي تار كشنده، سبب جذب و به پيوسته بودن شير� خام از خاك در ناحيۀ ريشه شده
مي چوبي كمك مي و تعرق افزايش  يابد. كند ولي با كاهش ميزان رطوبت هوا، تعريق كاهش

گز- 157 1ۀنيپاسخ:
مي زني دانه ها سبب جوانه ژيبرلين كنـد. مقـدار هـا عمـل مـي دانه، مخالف ژيبرلين اسيد هورموني است كه با ايجاد خفتگي شوند ولي آبسيزيك ها
و آبسيزيك بازدارنده (اتيلن و نيز هنگـام تـنش هاي رشد و اسيد) در طي پيري، ريزش برگ، رسيدگي ميوه (ماننـد شـرايط غرقـابي هـاي محيطـي

مي بي  يابند. هوازي) افزايش
 ها: بررسي ساير گزينه

و افزا2 مي يش رسيدگي ميوه) اتيلن هورموني است كه سبب تسريع مي ها هاي اسيد همانند اتيلن در هنگام تنش توان گفت آبسيزيك شود، بنابراين
 يابد. محيطي افزايش مي
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مي پذير ساختن ديواره ) هورمون اكسين با انعطاف3 شود. همچنين اكسـين بـا هاي سلولي، سبب خميدگي گياه به سمت نور در جريان فتوتروپيسم
مي انهجلوگيري از رشد جو  مي هاي جانبي، سبب چيرگي رأسي (با ايجاد خفتگـي در جوانـه توان گفت آبسيزيك شود؛ بنابراين هـا) هماننـد اسيد
مي اكسين، رشد جوانه  دهد. هاي جانبي گياه را تحت تأثير قرار

مي تواند باعث سست شدن ميوه ) هورمون اتيلن مي4 اسيد همانند اتيلن، در شرايطي، سـرعت يزيكتوان گفت آبس هايي مانند گيلاس شود؛ بنابراين
و انتقال يون مي رشد، سنتز پروتئين  نمايد. ها را كنترل

گز- 158 3ۀنيپاسخ:
مي شكل اگرچه رفتارهاي جانوري به آن هاي متفاوتي بروز و افزايش سود خالص انتخاب شده ها در جهت كاهش هزينه كنند، اما همۀ  اند. هاي مصرفي

 ها: گزينهبررسي ساير
مي1 آن ) بعضي از رفتارهاي جانوري و بعضي از  ها نيز مشاركتي هستند. توانند براساس فرضيۀ انتخاب فرد قابل تفسير باشند
و زياني براي او ندارند صرف ) در بعضي از رفتارهاي جانوري مثل رفتارهاي عادي شدن، جانور از محرك2 مي هاي دائمي كه هيچ سود  كند. نظر
و خطا، با ارتباط برقـرار)4 و در رفتار حل مسئله، جانور بدون استفاده از آزمون و خطا استفاده شده كـردن در رفتارهاي شرطي شدن فعال از آزمون

به كند؛ اما اين موضوع را نيز نمي بين تجارب گذشته، با كمك استدلال، مسئلۀ جديد را حل مي لاً همۀ رفتارهـاي جـانوري تعمـيم داد. مـث توان
و خطا يا استفاده از تجارب گذشته انجام مي و الگوي عمل ثابت بدون آزمون  شود. رفتارهاي غريزي جوجۀ كوكو

گز- 159 1ۀنيپاسخ:
مي پرندگان جانوراني هستند كه با كارايي بالاي شش توانند مقدار بسيار اندك اكسيژن هوا را جذب كنند؛ همچنين در گنجشك كه نـوعي هاي خود

مي پرنده و شيميايي مواد غذايي درون معده آغاز  شود. است، گوارش مكانيكي
 ها: بررسي ساير گزينه

 اسيد است كه براي دفع، به آب زياد احتياج ندارد. دار پرندگان، اوريك ) ماد� دفعي نيتروژن2
و ) اولاً بايد توجه داشت كه نيروي حاصل از انقباض هر ماهيچه، لزوماً به استخوان3 اي قلبي يـا انقبـاض شود؛ مثلاً انقباض تارهاي ماهيچه ارد نميها

رگ ماهيچه و ماهيچه هاي صاف ديوار� (به هيچ ها يا عنبيه شوند)! ثانياً نيروي حاصل از انقباض ماهيچـه، ممكـن استخواني وارد نميهاي مژكي
(نه يك) استخوان منتقل شود.  است به دو

 ) پرندگان ديافراگم ندارند.4
گز- 160 4ۀنيپاسخ:

مي همۀ تاژكداران جانورمانند همانند هاگ و از توانند با كمك آنزيم داران، هتروتروف بوده و هاي گوارشي، تركيبات آلي پيرامـون خـود را تغييـر داده
 ها انرژي كسب كنند. آن

 ها: بررسي ساير گزينه
و سوراخاي محك داران برخلاف تاژكداران جانورمانند پوسته ) روزن1 (نه سيليس) دارند.م  دار از جنس آهك
و توليـدمثل جنسـي دارنـد؛ بنـابراين2 ) درحالي كه بيشتر تاژكداران جانورمانند فقط توليدمثل غيرجنسي دارند، بعضي ديگر گامت توليـد كـرده

تو توان گفت همۀ تاژكداران جانورمانند همانند جلبك نمي و غيرجنسي ميهاي سبز، به دو روش جنسي  نمايند. ليدمثل
 آورند. ) تاژكداران جانورمانند ساختارهاي توليدمثلي پرسلولي به وجود نمي3

گز- 161 2ۀنيپاسخ:
و پس (گيجگاهي، پيشاني پس لوب آهيانه با سه لوب ديگر و (پيشاني، آهيانه و لوب گيجگاهي با سه لوب ديگر  سري) مرز مشترك دارد. سري)

گز- 162 3ۀنيپاسخ:
به65و پنجمين انقراض گروهي حدود 245مين انقراض گروهي در حدود سو  350وقوع پيوسته است. همچنين خزنـدگان حـدود ميليون سال قبل

و با توجه به آنكه حدود ميليون سال قبل به وجود آمده از 300اند ميليون سال قبل يك دور� خشكي وسيع بر كر� زمين حاكم شده است، خزندگان
به65ميليون سال قبل تا حدود 300حدود  توان گفـت داران از آن خود كردند، بنابراين نمي تدريج بيشترين فراواني را در ميان مهره ميليون سال قبل

در طول انقراض گروهي سوم تا پنجم، يك دور� خشكي وسيع حاكم گرديد؛ زيرا اين دور� خشكي پيش از انقراض گروهي سوم حـاكم گرديـده بـود 
((رد گزي  )).1نۀ

 ها: بررسي ساير گزينه
و بدون آرواره حدود ) ماهي2 (پيش از نخستين انقراض گروهي) پديدار شده بودند. 500هاي كوچك  ميليون سال قبل
شش ) دوزيستان اوليه داراي كيسه4 (نه آنكه به هاي هوايي مرطوب يعني شش بودند قـرار منظور جذب اكسيژن هـوا مـورد اسـتفاده دار شدند) كه

 گرفت. مي
گز- 163 2ۀنيپاسخ:

و اسكلت سـلولي هسـتند كـه در فضـاي درونـي سـلول، ريزرشـته هاي قرمز، سلول گلبول و داراي غشا و ريزلولـه هايي زنده بوده هـاي چـه هـا
 هاي سطح داخلي غشا تماس دارند. هاي) اسكلت سلولي با پروتئين(ميكروتوبول



23

 ها: بررسي ساير گزينه
و چرخۀ سلولي مانند آنچـه در سـاير سـلول ) گلبول1 و توانايي تقسيم بوده و1G،S،2Gهـا وجـود دارد ( مثـل هاي قرمز فاقد هسته ، ميتـوز

 سيتوكينز) ندارند.
از ) سانتريول3 سه9ها تچه(ريزلوله تايي ميكروتوبول دستۀ صـورت يـك اسـتوانۀ توخـالي قـرار اند كه در مجموع بـه شكيل شدههاي پروتئيني)

(ريزلوله اند؛ يعني ميكروتوبول گرفته  ها قرار ندارند. ها)، در بخش مركزي سانتريولچه ها
به هاي اسكلت هسته ) پروتئين4 (كه از جنس ريزرشته نيستند) و موجب پايد رفته صورت شبكۀ درهم اي و اي در هسته قرار دارند اري شـكل هسـته

مي پايداري پوشش هسته  هاي قرمز بالغ فاقد هسته هستند. ها مانند گلبول شوند. توجه داشته باشيد كه بعضي سلول اي
2ۀنيگز:پاسخ- 164

رگ«منظور از مي هايي كه خون قلب را به سمت بافت همۀ مي»كنند هاي مختلف بدن هدايت در هـا، مـويرگ توانـد سـرخرگ، و حتـي مـواردي هـا
آن سياهرگ (يك ها در دروني ها باشند كه همۀ  لايه) دارند. ترين لايۀ ديوار� خود، بافت پوششي سنگفرشي ساده

 ها: بررسي ساير گزينه
 متر بر ثانيه است. ميلي5/0ها متر بر ثانيه است، اما اين سرعت در مويرگ سانتي35ها در حدود ) سرعت متوسط خون در سرخرگ1

و نفوذپذيري آن زياد است، در حالي كه در ديوار� سرخرگ ار� مويرگ) ديو3 (سنگفرشي ساده) ساخته شده و سـياهرگ ها از يك رديف سلول هـا هـا
(سرخرگ ماهيچه  هاي صاف حلقوي فراوان دارند). هاي كوچك در ديوار� خود، ماهيچه هاي صاف حلقوي وجود دارد

خو ) سرخرگ4 و در دياستول به خون برميها با ديوار� قابل ارتجاع و بـه ايـن د، بخشي از انرژي سيستول قلب را در ديوار� خود ذخيره كرده گردانند
مي ترتيب پيوستگي خون در رگ رگ كنند، اما نمي ها را تأمين به توان گفت در درون طـور پيوسـته جريـان دارد؛ زيـرا در ابتـداي ها همواره خون

و مويرگ بهها يك ماهيچۀ صاف حلقوي مي جود دارد كه مي صورت يك دريچه عمل و با انقباض خود باعث بسته شدن دهانۀ مويرگ در كند شـود.
مي ها باز هستند؛ بنابراين عبور خون از مويرگ ها در هر لحظه، فقط تعدادي از مويرگ اغلب بافت و وصل شود. ها و قطع  تواند ناپيوسته بوده

گز- 165 1ۀنيپاسخ:
آ (تركيب آلي) است كه در كشاورزي از آن براي خارج كردن پوستۀ دانهسلولاز، نوعي مي نزيم درسـتي عبـارت بـه»ب«شود. تنها مـورد ها استفاده

 كند. سؤال را تكميل مي
(مولكولي رشته مي سلولاز با تأثير بر سلولز و بدون انشعاب)، باعث تجزيۀ آن  شود. اي

 بررسي موارد نادرست:
و بيان مـي شود ولي ژن سازند� آن در برخي باكتري هاي جانوري ساخته نميط سلولالف) سلولاز توس و برخي از آغازيان وجود داشته شـود؛ امـا ها

و سازمان توان گفت سلولاز فقط توسط يوكاريوت نمي (جانداراني با هستۀ مشخص مي ها  شود. يافته) توليد
محـيط pHتوان گفت سلولاز فقط نسـبت بـه تغييـرات شـديد حيط حساس هستند؛ اما نميم pHها به تغييرات شديدج) درست است كه آنزيم

 ها به تغييرات شديد دماي محيط نيز حساس است. حساس است؛ بلكه همانند ساير آنزيم
(نه سنتز آبدهي) انجام مي  دهد.د) سلولاز با تجزيۀ سلولز، نوعي هيدروليز

گز- 166 4ۀنيپاسخ:
مي9تا5درسي، بر اساس شكل كتاب و بر اساس متن كتاب حدود شش روز پس از لقاح، بلاستوسيست به جدار� رحم متصل آن روز شود كـه بـه
و پـرده جايگزيني گفته مي و تغذيـه شود، در حالي كه در هفتۀ دوم بعد از لقاح، يعني اندكي بعد از جايگزيني، رويان هـايي كـه رويـان را حفاظـت

ميسرعت خواهند كرد، به ( نمو پيدا (تأييد نادرستي گزينۀ گيـرد كـه سـبب )) در اين زمان ترشح پروژسترون توسط جسم زرد صـورت مـي4كنند؛
( جلوگيري از ريزش ديواره مي (رد گزينۀ  )).1شود

 ها: بررسي ساير گزينه
به2 مي) و ايـن بـدان براين بايد تخمكشود؛ بنا طور معمول، تقسيمات ميتوز سلول تخم پس از لقاح درون لولۀ فالوپ شروع گذاري انجام شده باشد

 معناست كه يك خانم سالم، در اين حالت در مرحلۀ لوتئال چرخۀ جنسي خود است.
به ) بايد توجه داشت كه تخم به رحم نمي3 و تود� سلولي حاصل از تقسيمات تخم است كه مي رسد و به رحم رسد. امـا شكل يك توپ توخالي بوده

گ (نادرستي  تر است. ) واضح4زينۀ
گز- 167 1ۀنيپاسخ:

مي هاي كپك هاي كاهوي دريايي تاژكدار هستند؛ همچنين گامت گامت شـكل باشـند؛ بنـابراين توانند تاژكدار يا آميبـي هاي مخاطي پلاسموديومي
مي هاي تاژكدار، سلول توان گفت در هر دو جاندار، از ادغام گامت مي .شوند هاي ديپلوئيدي ايجاد

 ها: بررسي ساير گزينه
مي ) در چرخۀ كپك2 و بعد از تبـديل هاي مخاطي پلاسموديومي، از ميوز هر سلول ديپلوئيد داراي توانايي ميوز، هاگ به وجود آيد كه متحرك نيست

مي به سلول آميبي  كند. شكل يا تاژكدار، توانايي حركت پيدا
 ها توانايي ميتوز ندارند. وئيدي متحرك، توانايي انجام ميتوز را ندارند؛ مثلاً گامت) در چرخۀ زندگي كاهوي دريايي، هر سلول هاپل3
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(هاگ4 (روييدن) زئوسپورها (نه سلول ) در چرخۀ زندگي كاهوي دريايي، از رشد هـاي متحـرك هاپلوئيـدي) بـه ها)، ساختارهاي پرسلولي گامتوفيتي
هاي هاپلوئيدي به وجود ها در شرايط مساعد، سلول مخاطي پلاسموديومي، از روييدن هاگهاي آيند؛ در حالي كه در چرخۀ زندگي كپك وجود مي

(متحرك) باشند. آيند كه ممكن است آميبي مي  شكل يا تاژكدار
گز- 168 3ۀنيپاسخ:

Canis lupus د� سـانان، سـرسگ خواران، تير� از فرمانرو جانوران، شاخۀ طنابداران، رد� پستانداران، راستۀ گوشتCanis و گونـۀCanis lupus 
 است.

گز- 169 2ۀنيپاسخ:
سه در گام دوم چرخۀ كالوين، تركيب شش و به دو تركيب شـود؛ همچنـين در گـام دوم كربني يك فسفاته تبديل مـي كربني دو فسفاته، شكسته

(مرحلۀ اول تنفس سلولي)، تركيب شش مي كربني دو فسفاتۀ ناپايدار، به دو تركيب گليكوليز  شود. سه كربني يك فسفاته تبديل
گز- 170 4ۀنيپاسخ:

) ( ) لپه1در شكل صورت سؤال، عدد (2ها، عدد ( ) برگ3) ريشۀ روياني، عدد و عدد (گياه دولپـه) را نشـان4هاي روياني (پوشش) دانۀ لوبيا ) پوستۀ
و همان مي مي دهد (ي است؛ بنابراين نميزني، ظهور ريشۀ رويان دانيد نخستين علامت جوانه طور كه (يعنـي بـرگ3توان گفت بخش هـاي رويـاني))

) (يعني ريشۀ روياني)، نخستين علامت جوانه2برخلاف بخش مي)  دهد. زني دانه را نشان
 ها: بررسي ساير گزينه

( ) چه لپه1 (بخش (1ها (بخش و چه پوشش دانه (داراي دو مجموعۀ كروموزومي) هستند.4))  ))، ديپلوئيد
به2 ( طور معمول لپه ) در گياهان دولپه، (بخش ( )) همانند برگ1ها (بخش مي )) پس از جوانه3هاي روياني  شوند. زني، از زير خاك خارج
3) (والد ماده) است؛ در حالي كه بخش4) بخش ( ) كه پوشش دانه است، پوستۀ تخمك بوده كه جزئي از اسپوروفيت قديمي (1هاي ،(2) و ) پـس3)

مياز لقا  و جزئي از اسپوروفيت جديد محسوب  شوند.ح تشكيل شده
گز- 171 4ۀنيپاسخ:

و درون هاي همسان پسندانه، آميزش هاي غيرتصادفي غير از آميزش ناهمسان بر اساس كتاب درسي، آميزش (كه شـديدترين حالـت پسندانه آميزي
(داراي اللشود كه در هر دو حالت از فراواني آن خودلقاحي است) را شامل مي و بـه افراد هتروزيگوس افـراد فراوانـي هاي متفـاوت) كاسـته شـده

( در عبارت صورت سؤال، نمي» قطعاً«شود؛ اما توجه داشته باشيد كه با توجه به وجود واژ� هوموزيگوس افزوده مي عنـوان پاسـخ ) را بـه1توان گزينۀ
و مقـدار دقيـق كـاهش فراوانـي افـراد هتروزيگـوس در مـواردي مثـل آميـزش صحيح در نظر گرفت، زيرا اين حالت فقط در خودلقاحي رخ دا ده

( همسان (رد گزينۀ (1پسندانه، قابل تعيين نيست و تأييد گزينۀ (4.(( 
 ها: بررسي ساير گزينه

و درون هاي همسان ) از آنجايي كه در آميزش2 (و خودلقاحي) از فراواني هتروزيگوس پسندانه مي آميزي و بر فراواني هوموزيگوس ها كاسته هـاي شود
و مغلوب افزوده مي مي غالب و بر فراوانـي فنوتيـپ توان گفت در اين آميزش شود؛ هـاي مغلـوب افـزوده ها از فراواني فنوتيپ غالب كاسته شده

 شود. مي
و ها را در جمعيت تغيير نمي هاي غيرتصادفي، فراواني الل هاي درسي، آميزش ) بر اساس كتاب3  نمونۀ بارز آن، خودلقاحي است. دهند

گز- 172 3ۀنيپاسخ:
و از يوكاريوت ژن«ها است. با توجه به وجود قورباغۀ آفريقايي نوعي جانور مي در سلول» تنظيم بيان ژن هاي يك جاندار،  mRNAهـاي توان گفـت

مي صورت هدف ساز همواره به و غيرتصادفي رونويسي  شوند. دار
 ها: بررسي ساير گزينه

به1  گيرد. پيتيد مورد استفاده قرار نمي عنوان الگو براي قرارگيري يك آمينواسيد در ساختار پلي ) كدون پايان
ازIIمراز پلي RNAها ) در يوكاريوت2 و هاي كوچك را انجـام مـيRNAرونويسي برخي از IIIمـراز پلـي RNAدهـد رونويسـي بعضـي ديگـر

RNAمي  كند. هاي كوچك را كاتاليز
مي RNAهاي يوكاريوتي در جهت بلوغ RNA) يكي از تغييراتي كه در اغلب4 اوليه است؛ بنابراين لزوماً همـۀ RNAشود، كوتاه شدن اوليه انجام

RNA!هاي اوليه كوتاه نمي شوند 
گز- 173 1ۀنيپاسخ:

 صحيح است.»ب«تنها مورد
هاي بافت پوششي، فواصـل بسـيار هاي پوششي هستند. در بين سلول قرار دارند، سلول اي گوش دايره هايي كه در ديوار� مجاري نيم بيشترين سلول

 اندكي وجود دارد.
 بررسي موارد نادرست:

(الف) مشخص نيست ولي احتمالاً با توجه به صورت سؤال، منظور طراح محترم از اجـزاي رشـته هـاي ماننـد، پـروتئين الف) گرچه معني دقيق مورد
كه رشته مي در كنار پلياي است اند؛ بنـابراين هاي بافت پوششي قرار گرفته دهند كه در زير سلول ساكاريدهاي چسبناك، غشاي پايه را تشكيل

دانـيم. دقـت كنيـد در سـمت را پسنديده نمي» مانند رشته«مانند قرار دارند؛ گرچه استفاده از واژ� ها، اجزاي رشته تنها در يك سمت اين سلول
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مي ها، مژك ديگر اين سلول (نـه سـلول هاي گيرنده هاي سلول فرماييد، وجود دارند كه مژك هايي كه در شكل ملاحظه هـاي هاي مكانيكي حـس
و زوايد سلولي لوله (نه رشته پوششي) هستند  مانند) هستند. مانند

(نه بيشتر سلول هاي گيرندهج) فقط مژك سلول ميدايره، تحت تأثير مايع هاي) مجاري نيم هاي حس هـاي پوششـي شوند؛ سـلول گوش دروني خم
 داير� گوش مژك ندارند. مجاري نيم

و توانايي ارسال پيام عصبي را ندارند. هاي پوششي گيرنده محسوب نميد) سلول  شوند
گز- 174 2ۀنيپاسخ:

و سازشي مهم برا نوعي از اختصاصي شدن فتوسنتز كه در گياهان بياباني مانند كاكتوس ديده مي وي گياهان ساكن اكوسيسـتمشود هـاي بيابـاني
( خشك است؛ متابوليسم اسيدكراسولاسه ميCAMاي  شود. ) ناميده

مي در شب از طريق روزنه2COدر اين گياهان به ها وارد گياه و مي كربني به نام ماليك4صورت اسيدي شود و در واكوئل ذخيره شـود. اسيد تثبيت

((تأييد درستي گزينه (1هاي و و چرخۀ كـالوين به درون2COكند. آزاد مي2COكربني،4)). در هنگام روز اين اسيد4) كلروپلاست منتشر شده

( انجام مي (تأييد درستي گزينۀ به )). در اين حالت با اينكه روزنه3شود كـافي آنـزيم2COعلـت وجـود علت گرماي زياد بسته هستند؛ اما بـه ها

و تنفس نوري نمي روبيسكو فعاليت اكسيژنازي انجام نمي فت دهد (تواند مانع (تأييد نادرستي گزينۀ  )).2وسنتز شود
گز- 175 2ۀنيپاسخ:

و ماهيچه هاي عنبيه، ماهيچه عضلات داخل كر� چشم ماهيچه رگ هاي مژكي مي هاي ديوار� هاي صـاف شوند كه همگي از جنس ماهيچه ها را شامل
 به مطالب صحيحي اشاره دارند.»ج«و»ب«هستند. موارد 

 بررسي موارد صحيح:
و سول هاي ماهيچه سلولب) تك اي صاف، وضع متجانس  اي دارند. هسته هايي

و چه ماهيچه رگج) چه عنبيه و چه مي هاي مژكي اي اسـت كـه واژه» نقـش«توانند در دقتو تيزبيني نقش داشته باشند! هاي خوني در ساختار چشم
مي طيف گسترده ما اي از موارد را شامل و در هر صورت اين و تيزبيني نقش دارند. هيچهشود و در دقت  ها براي كاركرد طبيعي چشم مورد نياز بوده

 بررسي موارد نادرست:
مي الف) همۀ اين ماهيچه و پاراسمپاتيك) را دريافت (سمپاتيك  كنند، نه دستگاه عصبي پيكري! ها فرامين دستگاه خودمختار

رگد) ماهيچه ه در تماس نيستند.هاي خوني، با مايع زلالي هاي ديوار�
گز- 176 2ۀنيپاسخ:

 اند. مغز گوسفند داراي دو عدد تالاموس است كه توسط رابطي به يكديگر متصل شده
 ها: بررسي ساير گزينه

و تالاموس ) تالاموس1 و هيپوتالاموس در بالاي مغز مياني قرار دارد  آيند. ها جزئي از مغز مياني به حساب نمي ها در بالاي هيپوتالاموس
و تالاموس3 و در جلوي مخچه قرار دارد (ساقۀ مغز)  ها در جلوي بطن سوم قرار دارند. ) بطن چهارم در پشت پل مغزي
و ارتباطي با تالاموس4  ها ندارد. ) سپتوم در جلوي مثلث مغزي قرار داشته

گز- 177 4ۀنيپاسخ:
شـود. سـپس آلولاكتـوز بـه ود، اين ماده، درون باكتري بـه آلولاكتـوز تبـديل مـيش وقتي لاكتوز به محيط كشت باكتري اشريشياكلاي افزوده مي

(سه و تغييراتي در شكل (پروتئين تنظيم مهاركننده متصل شده مي بعدي) آن ( كنند� اپران) پديد (تأييد درستي گزينۀ (4آورد و رد گزينۀ (1.(( 
 ها: بررسي ساير گزينه

(عامل تنظيم2 به تنظيم برخلاف پروتئينكننده) ) آلولاكتوز (مهاركننده)  شود. طور مستقيم به اپراتور متصل نمي كننده
و پروتئين تنظيم ) ژن پروتئين تنظيم3 و بـه كننده در حال ساخته شدن است. اتصال آلولاكتوز به پروتئين تنظـيم كننده همواره روشن بوده كننـده

(سهكننده به اپر دنبال آن عدم اتصال پروتئين تنظيم و توليـد آنـزيم اتور، به علت تغيير در شكل هـاي بعدي) آن، سبب روشن شدن اپران لـك
و تجزيه مي جذب  شود. كنند� لاكتوز

گز- 178 4ۀنيپاسخ:
و همۀ مهره (مانند كرم خاكي و مايع ميان در جانوراني كه گردش خون بسته دارند (بافتي جدايي وجود دارد. بـر اسـاس فصـ داران)، بين خون ) كتـاب8ل

) به1زيست مي هاي مختلف در همۀ سلول صورت)، حركت  اند. اي اختصاصاً براي حركت تمايز يافته هاي ماهيچه شود، ولي سلول هاي زنده ديده
و ماكروفاژها با حركات ها، مونوسيت ها، نوتروفيل ائوزينوفيل،اي هاي ماهيچه داران علاوه بر سلول توجه كنيد كه در مهره كننـد. آميبي حركت مـي ها

مي هاي داراي تاژك مانند اسپرم يا سلول همچنين سلول و يا مايع پيرامون خود را به حركت درآورند. علاوه حركتتوانند هاي داراي مژك بـر آن كرده
و انتقال وزيكول درون هر سلول يوكاريوت، حركت اندامك هـا بـه هنگـامت سانتريولها، حرك هاي سلول توسط اسكلت سلولي وجود دارد؛ حركت

و حركت كروموزوم و ميوز  اي است. هاي غيرماهيچه هاي وجود حركت در سلول ها در آنافاز به سمت قطبين سلول، همگي نمونه ميتوز
 ها: بررسي ساير گزينه

و در نتيجه مغز استخوان ندارد.2و1  ) كرم خاكي استخوان
 بدن آن قرار دارد.) كرم خاكي تنفس پوستي دارد كه در سطح3
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گز- 179 1ۀنيپاسخ:
و نگاري جانور، به غذاي نيمه هاي تجزيه در لولۀ گوارش نشخواركنندگان مانند گاو، باكتري مي جويده كنند� سلولز، در سيرابي در شده اضافه و شـوند

مي اين قسمت و فيل، ميكروب ها تجزيۀ سلولز آغاز و رود� كور زنـدگيي تجزيهها شود؛ در حالي كه در لولۀ گوارش اسب كنند� سلولز در رود� بزرگ
ميمي (بعد از رود� باريك) آغاز و كور و گوارش سلولز در لولۀ گوارش اين جانوران در رود� بزرگ ( كنند (تأييد درستي گزينۀ در1شود )). بنابراين هـم

و هم در رود� بزرگ اسب، ميكروب (كنند� سلولز وجود هاي تجزيه نگاري گاو (رد گزينۀ  )).3دارند
 ها: بررسي ساير گزينه

و در شيردان اين جانوران آنزيم2 مي ) در هزارلاي نشخواركنندگان، آب جذب شده  شوند. هاي گوارشي ترشح
(نه برخلاف) رود� كور اسـب، مـواد حاصـل از گـوار4 (كه بعد از معد� چهارقسمتي جانور قرار دارد)، همانند ش سـلولز جـذب ) در رود� باريك گاو

 شود. مي
گز- 180 3ۀنيپاسخ:

و هورمون كلسي ( تونين (ج) دربار� همـۀ هورمـون ) از تيروئيد ترشح مي3T،4Tهاي تيروئيدي و (ب) (الف)، هـاي مترشـحه از غـد� شوند. موارد

 كند. تيروئيد انسان صدق مي
ص  حيح:بررسي موارد
و هم هورمون الف) هم كلسي مي تونين و افـزايش كلسيم اضافي در اسـتخوان تونين سبب رسوب گذارند، كلسي هاي تيروئيدي بر استخوان تأثير هـا

و هورمون استحكام استخوان مي هاي تيروئيدي علاوه بر تأثير بر رشد استخوان ها شده آن ها، و ساز د.ها نيز مؤثر باشن توانند بر سوخت
ج) از آنجايي كه در ترشح مواد از سلولب و انقباض ماهيچهو مي ها و هم انرژي نقش دارد، (بـا توان گفت هم كلسي هاي اسكلتي، هم كلسيم تونين

و هم هورمون و تأمين انرژي) مي تواننـد در ترشـح مـواد از سـلول تأثير بر كلسيم خون) و ساز (با كنترل سوخت ان هاي تيروئيدي و قبـاض هـا
 هاي اسكلتي نقش داشته باشند. ماهيچه

 بررسي مورد نادرست:
( حلقوي، پيك ثانويۀ گلوكاگون است. به خاطر داشته باشيد كه هورمون AMPد) )، نيـاز4T،3Tهاي تيروئيدي يددار كه در هسته گيرنده دارند

 تونين نياز به پيك ثانويه دارد. كلسي ند؛ ولي هورمونبه پيك ثانويه ندار
گز- 181 3ۀنيپاسخ:

(كه تنها نوكلئيك اسيد خود را بـه درون سـلول ميزبـان تزريـق مـي عبارت صورت سؤال، شامل ويروس و همچنـين هايي مانند باكتريوفاژ كننـد)
ن ويروس ها هنگامي است كه با كمك دسـتگاه زايي ويروس شود. بيماري كنند، نميميهاي داراي پوشش ليپيدي كه پوشش خود را وارد سلول ميزبان

(انواعي از پليمرهاي) خود را تكثير كند؛ بنابراين مي و ترجمۀ ميزبان زنده، مي همانندسازي، رونويسي از توان گفت هر ويروسي تواند با كمك انـواعي
(كه سبب تخريب سلول ميزبان نمي ويروس . در ضمن حتي اگرهاي خود را بسازد پليمرهاي ميزبان، ژن ژن وارد چرخۀ ليزوژني نيز شود هـايش شـود)

مي در جريان همانندسازي ژن  شود. هاي ميزبان، تكثير
 ها: بررسي ساير گزينه

(و ديوار� سلولي) ميزبان نمي1 (مثلاً در جريان چرخۀ ليزوژوني) كه بخواهد ) هر ويروس لزوماً باعث تخريب سلول پس از تخريب ديوار� سـلول شود
 ميزبان آزاد شود. علاوه بر آن، توجه كنيد كه ممكن است سلول ميزبان، ديواره نداشته باشد.

گـذارد؛ در ضـمن فرامـوش نكنـيم كـه همـۀ ) در صورتي كه ويروس وارد چرخۀ ليزوژني شود، لزوماً بر فعاليت آنزيم روبيسكوي ميزبان تأثير نمي2
و آنزيم روبيسكو ندارند.ه هاي ويروس ميزبان و چرخۀ كالوين را نداشته  اي ذكرشده در صورت سؤال، توانايي انجام فتوسنتز

 اند. هاي سطحي خود را از غشاي سلول ميزبان قبلي تأمين كرده دار، پروتئين هاي پوشش ) فقط ويروس4
گز- 182 4ۀنيپاسخ:

و شـايد سـلول هاي ترشح(آميلاز ضعيف) سلولهاي پوششي غدد بزاقي بناگوشي با ترشح پتيالين سلول هـاي رود� كنند� كربوهيدراز در پانكراس
مي هاي توليد همراه پروكاريوتبهباريك  هاي موجود در مواد غذايي انسان، شركت كننـد. در همـۀ توانند در تجزيۀ كربوهيدرات كنند� آنزيم سلولاز،
مي سلول كه هاي زنده فرآيند گليكوليز انجام سه شود ( كربني فسـفات طي آن بدون دخالت اكسيژن، تركيبات (در گـام كربنـي6)) از تركيـب2دار

 آيد. دوفسفاته به وجود مي
 ها: بررسي ساير گزينه

1ها بين ) انداز� بيشتر باكتري1 mµ10تا mµو جانورو انداز� بيشتر سلول (يوكاريوتي) بين هاي گياهي 10ي mµ100تـا mµاسـت؛ بنـابراين
10هاي ذكرشده در بالا، داشتن انداز� بين مشترك همۀ سلول توان گفت ويژگي نمي mµ100تا mµ.است 

و2 شـود؛ ها در انسـان در دهـان آغـاز مـي جذب غذا در انسان، رود� باريك است؛ در حالي كه گوارش كربوهيدرات ) مكان اصلي گوارش شيميايي
 شود. همچنين گوارش سلولز در رود� بزرگ انجام مي

 شود. ها وجود دارد، ديده نمي اي، مانند آنچه در يوكاريوت ها چرخۀ سلولي پنج مرحله ) در پروكاريوت3
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گز- 183 2ۀنيپاسخ:
(باقي منظور از هر اووسيتي كه دو جفت سانتريول دارد، همۀ اووسيت اي هستند كه در لولـۀ هاي ثانويه ) يا اووسيتIمانده در پروفاز ميوز هاي اوليه

و چه ثانويه) درون تخمدان به وجود آمده است. فالوپ تقسيم مي (چه اوليه  شوند؛ در هر صورت هر اووسيتي
 ها: بررسي ساير گزينه

و فقط در صورتي كه اسپرم با آن برخورد كند، تقسيم ميـوز ) هر اووسيتي كه در لولۀ فالوپ وجود دارد، اووسيت ثانويه1 و يـكIIاست انجـام داده
و دومين گويچۀ قطبي را ايجاد مي (تخمك تمايزنيافته) ميIIكند؛ در غير اين صورت بدون انجام ميوز سلول بزرگ  شود.، دفع

و در پروفازIهاي اوليه، ميوز با توجه به آنكه اووسيت)3 شـده هسـتند ولـي هاي مضاعف اند، همگي داراي كروموزوم باقي ماندهIخود را آغاز كرده
و سلول جنسي به وجود نمي آن همگي لزوماً تقسيم نشده مي ها پس از يائسگي در درون تخمدان باقي آورند؛ بيشتر و تحليل  روند. مانده

(پيكري) وجود دارد، اما در اطراف هر اووسيت ثانو4 اي يـه) درون هر تخمدان يك خانم سالم بالغ، در اطراف اووسيت اوليه تعدادي سلول فوليكولي
مي كه طي فرايند تخمك (پيكري) وجود دارد. اما بايد توجه داشت حتي گذاري از هر تخمدان در ماه خارج اگـر شود نيز تعدادي سلول فوليكولي

هاي ثانويه تنها در صـورت برخـورد بـا اسـپرم، دوك هاي اوليه را داراي دوك تقسيم در نظر بگيريم؛ اووسيت، همۀ اووسيتIبه جهت آغاز ميوز 
و تقسيم مي  ها صحيح نيست. شوند، پس اين مطلب دربار� همۀ اووسيت تقسيم تشكيل داده

گز- 184 3ۀنيپاسخ:
ع و بافت عصبي، هم داراي سلولهمۀ مراكز مغزي داراي بافت و هم داراي سلول صبي هستند (نورون) (نوروگليا) است. هاي عصبي  هاي غيرعصبي

 ها: بررسي ساير گزينه
و در پشت ساقۀ مغز قرار دارد.1  ) مخچه، يك مركز مغزي بوده
2) و مهاركننده كنندهتوسين، آزاد، اكسيADH) هيپوتالاموس يك مركز مغزي است كه توانايي توليد هورمون دهنـد� ها) را دارد؛ پس فقط انتقال ها

 كند. عصبي توليد نمي
مي4 و حركتي در قشر خاكستري مخ انجام و نمي ) بيشتر پردازش اطلاعات حسي توان گفت پردازش اطلاعات حسي مربوط به همۀ نقاط بـدن شود

 شود. در هر يك از مراكز مغزي انسان انجام مي
گز- 185 1ۀنيپاسخ:

مي افشاني، دانه پس از گرده مانند؛ زيرا تخمك در سال اولِ تشكيل، نـارس هاي گرده بيش از يك سال در محلي از تخمك به نام اتاق دانۀ گرده باقي
و امكان لقاح ندارد. با توجه به عبارت  ميبه» الف«، تنها مورد»طور حتمبه«است  نمايد. درستي عبارت سؤال را تكميل

 مورد صحيح:بررسي
و تبديل به پوستۀ دانه مي  شود. الف) در بازدانگان، پوستۀ تخمك يك عدد بوده

 بررسي موارد نادرست:
ب) بهتر است بگوييم در طول تبديل تخمك نارس به رسيده، بافت آندوسپرم در حال تشكيل است، نه آنكه در تمام مدت بافت آندوسپرم تشـكيل

مي از سلولشود؛ زيرا در ابتدا يكي مي آن هاي پارانشيم خورش با تقسيم ميوز، چهار سلول به وجود مي آورد كه يكي از و بـا انجـام ها باقي مانـد
 شود. تقسيمات ميتوزي آن، آندوسپرم تشكيل مي

و تشكيل دانه، مخروطج) به مخروط مي هاي ماده بعد از لقاح و دانه ها بعد از رسيدن دانه شود. اين مخروط هاي دانه گفته ها به اطـراف پراكنـده ها باز
(كه دانۀ گرد� كاج در اتاقك گرده قرار دارد) مخروط ماده باز نمي مي و تا قبل از لقاح  شود. شوند

 آيد نه در اتاقك گرده!د) دانۀ گرد� رسيده درون كيسۀ گرده از دانۀ گرد� نارس به وجود مي
گز- 186 1ۀنيپاسخ:

دودانيد آلب همان طور كه مي و سلول مي هسته ومن از لقاح گامت نر بايسـت آيد، بنابراين بـراي نوشـتن حـالات مختلـف آلبـومن مـي اي به وجود
به هاي نر را با تكرار گامت گامت مي هاي ماده لقاح داد. پس با توجه  توان به اين سؤال پاسخ داد: صورت سؤال به دو راه

 راه اول:
كه به طور كامل آلبومن آنميهايي را و از بين  هاي موردنظر را حساب كنيم كه خواهيم داشت: ها آلبومن توانيم داشته باشيم، بنويسيم

5 5a a4 4a a3 3a a2 2a a1 1a a
تكرار گامت ماده

گامت نر

5 5 1a a a4 4 1a a a3 3 1a a a2 2 1a a a1 1 1a a a1a

5 5 2a a a4 4 2a a a3 3 2a a a2 2 2a a a1 1 2a a a2a

5 5 3a a a4 4 3a a a3 3 3a a a2 2 3a a a1 1 3a a a3a

5 5 4a a a4 4 4a a a3 3 4a a a2 2 4a a a1 1 4a a a4a

5 5 5a a a4 4 5a a a3 3 5a a a2 2 5a a a1 1 5a a a5a
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1هـاي توانيم ژنوتيـب توضيح: با توجه به وجود ژن خودناسازگار در جمعيت شبدرها، نمي 1 1a a a،2 2 2a a a،3 3 3a a a،4 4 4a a a5و 5 5a a aرا

به براي آلبومن نـوع12را به حسـاب آورد كـه در ايـن حالـت،3aهاي داراي يك يا دو الل صورت سؤال نبايد آلبومن ها در نظر گرفت؛ اما با توجه

ت.آلبومن خواهيم داش
 راه دوم:

2Nبا توجه به اينكه انواع آلبومن در شبدرهاي داراي ژن خودناسازگار از رابطۀ N−و با توجه به آنكـه از الـل تـوان نمـي3aقابل محاسبه است

به به و مي مادهگامت عنوان تكرار عنوان گامت نر و در اين حالت خواهيم داشت:4الل،5جاي بهNبراي توان استفاده كرد،  الل محاسبه نمود

نوع آلبومن
3

ــذف ــه ح 25 با توجه ب 4 16 4 12
a

N N N N= → = ⇒ − = − =

گز- 187 1ۀنيپاسخ:
(ترشحي) براي ترشح، وزيكول انتقالي به سوي غشاي پلاسمايي مي (كامل) پروتئين رود تا محتويـات بر اساس متن كتاب درسي، پس از آماده شدن

 را به خارج از سلول ترشح كند. خود
و فعال ترشحي در شبكۀ آندوپلاسمي زبر حاصل مي پس از آمـاده شـدن«شود اما با توجه به عبارت البته بايد توجه داشته باشيد كه پروتئين كامل

(»براي ترشح به1، بهتر است گزينۀ  عنوان پاسخ صحيح در نظر بگيريم. ) را
گز- 188 4ۀنيپاسخ:

ه بهر سؤال ديگر مربوط به مسائل بيماريمانند و مادر است. با توجه و+Aها، نخستين قدم، تعيين ژنوتيپ پدر و تولـد+Bبودن پدر بودن مادر

و گروه خوني  و−Oپسري مبتلا به ديستروفي دوشن به، ژنوتيپ پدر  صورت زير است: مادر
D dBO Rr X X Ttمادر:DAO Rr X Y Ttپدر:

3 تالاسمي ماژور مثبتB تولد دختربا توجه به صورت سؤال احتمال
128

 است.

1 3 1 1 3
4 4 4 2 128

× × × = 

گز- 189 2ۀنيپاسخ:
ميدار در محيط انتخاب جهت مي متغير صورت (انتخاب پايداركننده) رخ و همانند انتخابي كه در محيط پايدار دهـد، پـس از طـي يـك دور� گيرد

مي كوتاه، فراواني فنوتيپ عدد بـوده، 1000در صورتي كه در پراكنش اوليه،40cmاي با انداز� هاي داراي جثه نمايد؛ مثلاً تعداد اسب هاي اوليه تغيير
نفر بوده، پس از يـك 2000اند، اگر در پراكنش اوليه گرم داشته 900عدد نيست يا مثلاً تعداد نوزادان آدمي كه جرم 1000پس از يك دور� كوتاه ديگر 

ج نيست! علاوه بر آن در انتخاب پايداركننده هر دو فنوتيپ آستانه كاهش مـي 2000دور� كوتاه ديگر  و در انتخـاب دار، يـك فنوتيـپ هـتيابنـد
مي آستانه و ديگري افزايش مي يابد پس در هر دو نوع انتخاب، فنوتيپ آستانه اي كاهش  كنند. اي تغيير

 ها: بررسي ساير گزينه
مي3و1 و فراوانـي افـرا ) انتخاب گسلنده در محيط ناهمگن رخ د حـد واسـط دهد؛ در انتخاب گسلنده افراد موجود در هر دو آستانه افزايش يافته

مي دار، يكي از آستانه يابد در حالي كه در انتخاب جهت كاهش مي  شود. ها انتخاب
مي دار يكي از آستانه ) در انتخاب جهت4 مي ها انتخاب  شوند. شود در حالي كه در انتخاب پايداركننده افراد حد واسط انتخاب

گز- 190 4ۀنيپاسخ:
(كلاميدوموناس) بالغ، ابتدا مجموعـهدر چرخۀ زندگي كلاميدوموناس چه در تو و چه در توليدمثل غيرجنسي جاندار، هر سلول از ليدمثل جنسي اي

مي سلول مي هاي هاپلوئيدي را با تقسيم ميتوز به وجود و پس از رسيدن از آن خارج  شوند. آورد كه ابتدا در ديوار� همان سلول بالغ اوليه هستند
 ها: بررسي ساير گزينه

ميت) گام1 (نه آنكه با رشـد بـه سـلول ها در توليد مثل جنسي كلاميدوموناس حاصل ميتوز هستند ولي با انجام لقاح، زيگوسپور را به وجود آورند
 بالغ تبديل شوند)!

مي ) تنها سلول ديپلوئيدِ چرخۀ كلاميدوموناس، زيگوسپور است كه با ميوز، سلول2 هـا بايـد ابتـدا بـه سلولآورد كه اين هاي هاپلوئيدي را به وجود
 هاي بالغ تبديل شوند! سلول

مي3 (نه ميوز) به وجود و از تقسيم ميتوز  آيد. ) زئوسپور كلاميدوموناس در توليدمثل غيرجنسي جاندار
گز- 191 3ۀنيپاسخ:

س هاي مختلفي مانند سلول در ريشۀ گياه نخودفرنگي، سلول (از بافت اپيدرم)، و سلول هاي بافت زمينه لولهاي مريستمي، تار كشنده هاي بافـت اي
و آبكشي ديده مي و همۀ اين سلول هادي چوبي ژن شوند ( ها، (رد گزينۀ  )).1هاي مشتركي دارند

ژن تفاوت سلول ژن هاي مختلف يك جاندار در نوع بيان مي ها كه در سلول هايشان است، ولي ممكن است تعدادي از شـوند بـا هاي مريستمي بيان
ژنتعدا در دي از مي سلولهايي كه  شوند، يكسان باشند. هاي تار كشنده بيان
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 ها: بررسي ساير گزينه
به2 ژن رود؛ زيرا همۀ پروتئين كار نمي ) لزوماً هر ژن براي ساخت يك آنزيم و رونوشت بعضي از ژن هـا، ترجمـه نمـي ها، آنزيم نيستند (ماننـد شـوند

rRNA ،tRNAو پلي  كنند. توليد نمي پيتيد يا آنزيم)
و داراي بافت، تعدادي ژن غيرفعال وجود دارد.4  ) در هر سلول زند� يك جاندار پرسلولي

گز- 192 1ۀنيپاسخ:
و اسـتراحت عمـومي دهند� انقباض دهليزها، نزديك به انتهاي انقبـاض بطـن ترتيب نشانبهDوB،Cدر نمودار صورت سؤال، نزديك به نقاط هـا

آ  و كمي ديرتر به كمترين حد خـود در بطـن ها قرار دارد، خون هنوز در حال خروج از بطن در انتهاي انقباض بطنCنجايي كه هستند. از هـا ها است
همTرسد؛ در حالي كه بعد از موج مي يابـد؛ ها تجمـع مـي هاي سيني، مجدداً خون در بطن زمان با شروع استراحت عمومي، با بسته شدن دريچهو

 است.Dها كمتر از نقطۀ حجم خون بطنCدر هنگام ثبت نقطۀ بنابراين
 ها: بررسي ساير گزينه

و دريچه، دريچهC) در نقطۀ2 و آئورتي) باز بوده (ششي سه هاي سيني و و، دريچهDاند. در حالي كه در نقطۀ لختي بسته هاي ميترال هـاي ميتـرال
و دريچه سه عدد است، اما اينجا توجه به اين نكتـه2هاي باز قلب تعداد دريچهCهمانندDبنابراين در نقطۀ اند؛ هاي سيني بسته لختي باز بوده

در هاي سيني را نيز دريچه هاي سرخرگي هستند، نه دريچۀ قلبي، ولي طراح دريچه هاي سيني، دريچه خالي از لطف نيست كه دريچه هاي قلبـي
 نظر گرفته است.

حB) در نقطۀ3 و طول تارهاي ماهيچهدهليزهاي در آن ال انقباض بوده  است.Cها كمتر از طول اين تارها در نقطۀ اي
و در حال ورود به آئورت است، بنابراين فشار خون در آئورت در نقطـۀ، خون در حال خروج از بطنBبرخلاف نقطۀC) در نقطۀ4 ازCها B، بيشـتر

 است.
گز- 193 3ۀنيپاسخ:

ص و جمعيت در تعادل است، قدم اول نوشتن رابطۀ تعادل با توجه به آنكه  است؛ بنابراين خواهيم داشت: H.Wفت اتوزومي بوده
2

1

2(A a) AA Aa aa+ = + +�	
 

به هاست؛ پس بايد فراواني الل هاي مغلوب، دو برابر هتروزيگوت همچنين با توجه به آنكه فراواني هوموزيگوت  دست بياوريم: ها را به اين صورت

2 2( A a ) a a= 4
4

5 41 1 5 4 0 8 0 2
4 5

aA a A

aA a a a / A /

⇒ = ⇒ =

+ = ⇒ = ⇒ = ⇒ = = ⇒ =

گز- 194 4ۀنيپاسخ:
(شارش) بـه ها، بر كاهش الل توان گفت هر عامل تغييردهند� فراواني الل نمي هاي نامطلوب آن مؤثر است؛ مثلاً در صورت مهاجرت تعداد زيادي بيمار

و يا رخ دادن جهش و بيماري يك جمعيت مي هاي نامطلوب آن جمعيت زا، الل هاي كشنده  يابد. افزايش
 ها: بررسي ساير گزينه

مي ) عواملي كه مي توانند سبب افزايش تنوع الل1 و شارش ژن به جمعيت مقصد باشند. هاي يك جمعيت طبيعي شوند  توانند مواردي مانند جهش
(سازگار) يك جمعيت طبيعي عمل نمايد. تواند در جهت افزايش نوعي از الل ) انتخاب طبيعيمي2  دار مثال خوبي براي اين مطلب است. انتخاب جهتهاي
و سازگاري ) در جمعيت3 در هايي كه انتخاب پايداركننده دارند، جاندار براي مدت زيادي در يك محيط نسبتاً پايدار زندگي هاي لازم را بـراي زيسـتن

(افزا  مي يش تنوع اللاين محيط پيدا كرده است. در اين حالت، بروز تغييرات قابل توجه در هر صفتي و همـاهنگي انـدام ها)، و توانـد تـوازن هـا
و سبب كاهش توان زيستي افراد شود. هاي گوناگون بدن را كه در مدت طولاني حاصل دستگاه  شده است، برهم زده

گز- 195 2ۀنيپاسخ:
(ب) به و (الف) مي موارد  نمايند. درستي عبارت سؤال را تكميل
 بررسي موارد صحيح:

د مي(هورمون آنتي ADHر صورت كاهش غيرطبيعي الف) و ادرار رقيق شود؛ بنابراين با توجه بـه كـاهش غلظـت ادرار، ديورتيك)، خون غليظ شده
مي بازجذب اوره به مايع بين  يابد. سلولي نيز كاهش

(پاراتورمون)، بازجذب كلسيم در نفرون و در نتيجه غلظت كلسيم خون نيز كاهشميها كاهشيب) با كاهش غيرطبيعي هورمون غدد پاراتيروئيد  يابد. افته
 بررسي موارد نادرست:

(مثلاً در جريان ديابت نوع و در اين حالت سلول)، گلوكز كمتري وارد سلولIج) در صورت كاهش غيرطبيعي هورمون انسولين ها بـه جهـت ها شده

و پروتئين تأمين انرژي از چربي مي ها در ها استفاده و دفع كنند كه مي از كليه+Hاين حالت خون اسيدي شده (نه كاهش)  يابد. ها افزايش

و ترشح+Naصورت غيرطبيعي كاهش يابد، مقدار بازجذبد) در حالتي كه آلدوسترون به در(پتاسيم) نيز كاهش مي+Kكاهش يافته يابد كـه
(نه كاهش) مي  يابد. اين حالت غلظت پتاسيم خون افزايش
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گز- 196 2ۀنيپاسخ:
مي در جريان پاسخ التهابي، نخستين سلول ديـده مسـتقر كنند، ماكروفاژهايي هسـتند كـه در آن بافـت آسـيب هاي دفاعي كه در التهاب شركت

بههستند. همچنين ماكروفاژها توانايي دياپدز ندارند! ماكر  و كبد در توليد پروتئين همراه سلول وفاژها (پـروتئين هاي پوششي روده هـاي هاي مكمـل
 دفاع غيراختصاصي بدن) نقش دارند.

 ها: بررسي ساير گزينه
و بر اساس كتاب درسي، توانايي شناسايي آنتي3و1 آنژن ) ماكروفاژها جزئي از دفاع غيراختصاصي هستند و واكنش با و همچنـين ها از يكديگر ها

و توليد سلول  هاي خاطره را ندارند. توانايي تقسيم
و ورود به بافت ) مونوسيت4 به ها بعد از خروج از خون آيند. بنابراين شايد ميكرون به نام ماكروفاژ درمي80هاي درشتي به قطر صورت سلول هاي بدن

د.شو بتوان گفت بلوغ نهايي ماكروفاژها در خارج از خون انجام مي
گز- 197 4ۀنيپاسخ:

مي در ابتدا بايد بدانيم كه رابطۀ هم به زيستي هم تواند هم صورت اي ريشـه- ها در جريان تشكيل ساختارهاي قارچ سفرگي يا انگلي باشد. قارچ ياري،
مي يا گلسنگ مي د برفك دهان با مخاط دهـان رابطـۀ انگلـي تواند با ايجا توانند رابطۀ همياري داشته باشند. همچنين قارچي مانند كانديدا آلبيكنز

 تواند با انگشتان پاي انسان رابطۀ انگلي داشته باشد. داشته باشد. يا قارچ لاي انگشتان پا مي
و قارچ اي شركت دارند، بيشتر از بازيديوميست ريشه- هايي كه در ساختار قارچ قارچ از ها هايي كـه در سـاختار گلسـنگ شـركت دارنـد، بيشـتر
( وميستآسك مي ) نوعي صفت سلول4ها هستند. اما گزينۀ هاي يوكاريوتي صـادق اسـت. در همـۀ كند كه دربار� همۀ سلول هاي يوكاريوتي را بيان

ميDNAهاي يوكاريوتي، همۀ سلول و مضاعف و خارج سيتوسل) همانندسازي كرده (درون سلول  گردند. هاي خطي درون هسته
 بررسي ساير گزينه:

م3و1 و الحاق نخينه) (مانند قـارچ لاي انگشـتان پـا) ها را هم ندارند. دئوتروميست خمرها مثل كانديدا آلبيكنز توانايي تشكيل نخينه، ميسليوم ها
 توانايي انجام توليدمثل جنسي ندارند.

(آسك) تشكيل نمي ) بازيديوميست2 و يـا كيسـهدهند، همچنين اگر ها در جريان توليدمثل جنسي، كيسۀ ميكروسكوپي اي هم بازيدي را ساختار
مي هاي بازيدوميست ميكروسكوپي در نظر بگيريم، هاگ (بازيدي) تشكيل  شوند؛ نه درون آن! ها بر روي اين كيسه

گز- 198 3ۀنيپاسخ:
به در جريان تنفس هوازي، پيرووات اكسيد مي و با توجه بهصورت سؤال، در جريان تخمير لاكتيكي است كه پيروو شود طور مسـتقيم بـا گـرفتن ات

ميNADHهاي الكترون مي شود. اما در همۀ سلول، احيا و طي آن در غياب اكسيژن مولكول هاي زنده فرآيند گليكوليز انجام هاي پرانرژي سـه شود
مي»4«فسفاته در گام   آيد. از مولكول سه كربني دو فسفاته به وجود

 ها: بررسي ساير گزينه
تخ1 و تنفس هوازي استكه آزاد نمي2COمير لاكتيكي، ) در جريان  شود. آزاد مي2COشود؛ بلكه در جريان تخمير الكلي
(كه پس از آزاد شدن NADHهاي ) در جريان تخمير الكلي است كه الكترون2 مياز2CO، تركيب دوكربني  كنند. پيرووات به وجود آمده) را احيا
 شود. استات توليد نمي ) در جريان تخمير لاكتيكي برخلاف تنفس هوازي، اگزالو4

گز- 199 4ۀنيپاسخ:
و آكسون (جلو) ران  هـاي هـاي حركتـي ماهيچـه هاي نورون تارهاي عصبي متعلق به انعكاس زردپي زير زانو، دندريت نورون حسي ماهيچۀ چهارسر

(پشت) ران هستند. در مسير انعكاس زردپي زانو، فعاليت آكسون نورون حركتي ماهيچۀ دوسر ران مهار مي و دوسر (جلو) ران و ايـن چهارسر شـود
(انتقال دهند� عصبي مترشحه از پايانۀ آكسوني نورون رابط) پتانسيل الكتريكي خود را تغيير مي .دهد تار عصبي تحت تأثير نوعي ماد� شيميايي

 ها: بررسي ساير گزينه
(جلو) ران، پيام1 (پشت) ران برخلاف نورون حسي ماهيچۀ چهارسر مي ) نورون حركتي ماهيچۀ دوسر  رساند. هاي عصبي را از نخاع به ماهيچه
(و آكسون آن) با نورون2 (جلو) ران  كنند. هاي رابط، سيناپسي برقرار نمي ) نورون حركتي ماهيچۀ چهارسر
(در عدم حضور اكسيژن) از ويژگي) تخمير3 و نه سلول هاي ماهيچه هاي سلول لاكتيكي  هاي عصبي! اي است

گز- 200 2ۀنيپاسخ:
و با توچه به سه صفت مطرح شده، در صورتي كه الل با بر اساس صورت سؤال ، الـلA، الل رنگ زرد دانـه را بـاl، الل كوتاهي ساقه را باLبلندي ساقه را

(bو الل چروكيدگي دانه را باB، الل صاف بودن دانه را باaرا با سبزي دانه  صورت زير خواهد بود: ) با توجه به خودلقاحي بهPنشان دهيم، ژنوتيپ والد
P: AaBbLl AaBbLl×

هوموزيگوس در صفت سوم
 هتروزيگوس در بقيۀ صفات

مهوموزيگوس در صفت دو
 هتروزيگوس در بقيۀ صفات

هوموزيگوس در صفت اول
 هتروزيگوس در بقيۀ صفات

1F : 3=

1 1 1
2 2 2

( )× ×+
1 1 1
2 2 2

( )× ×+
1 1 1
2 2 2

( )× ×
=

هايي كه فقط در يك صفت هوموزيگوتزاده
 هستند

1 1 1
2 2 2

( )× ×

هاي داراي ژنوتيپ زاده
AaBbLl

هايي كه از نظر هر سه صفت زاده
 هتروزويگوت هستند
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گز- 201 2ۀنيپاسخ:
2Hگوگردي سبز، تركيبات گوگرددار مانند هاي منبع الكترون باكتري Sها، آب است؛ بنابراين با توجـه بـه آنكـه هـمو منبع الكترون سيانوباكتري

و هم سيانوباكتري باكتري مي هاي گوگردي سبز (ماننـد توان گفت اين سلول ها، فتوسنتزكننده هستند؛ 2Hها با كمك تركيبـات غيرآلـي S،(و آب

مي كربن دي  نمايند. اكسيد جو را تثبيت
 ها: بررسي ساير گزينه

و كربوهيدرات ) باكتري1 (اسيدها به هاي غيرگوگردي ارغواني برخلاف نيتروزوموناس، از تركيبات آلي عنوان منبع الكترون براي فتوسـنتز اسـتفاده ها)
و نيتروزوموناكنند. نيترو مي (ماننـد باكتر 2Hو3NHس با استفاده از برداشتن الكترون از تركيبـات غيرآلـي Sكننـد. ) انـرژي كسـب مـي

 كند. نيتروزوموناس فتوسنتز نمي
مي هاي شيميواتوتروف برخلاف باكتري ) از باكتري3 و هاي گوگردي ارغواني،  پاكسازي محيط استفاده كرد. توان در استخراج معادن
و برخلاف شيميواتوتروف هاي گوگردي سبز مانند ساير فتواتوتروف ) منبع انرژي باكتري4  ها، انرژي نوراني خورشيد است. ها

گز- 202 1ۀنيپاسخ:
عـدد7دانگـانو گامتوفيت مـاد� نهـان2 دانگان داراي دانگان هستند. گامتوفيت نر نهان منظور از جانداران پرسلولي فتوسنتز كنند� گلدار، نهان

 دانگان، تعداد كمي سلول دارند. هاي نهان توان گفت، گامتوفيت سلول دارد كه بر اين اساس مي
 ها: بررسي ساير گزينه

و خزه، جانداران فتوسنتز ) كاهوي دريايي، اسپيروژير، جلبك2 يي اسـپوروفيت بـالغ كنند� فاقد آوند هستند؛ در كـاهوي دريـا هاي پرسلولي ديگر
و گامتوفيت ندارد. تر از گامتوفيت بزرگ  هاست، همچنين، اسپيروژير، تناوب نسل، اسپوروفيت

و نهان ) نهان3 (نهـان دانگان، جانداران پرسلولي فتوسنتزكنند� ريشه زادان آوندي، بازدانگان زادان آونـدي)، گامتوفيـت دار هستند؛ اما در سـرخس
و  فتوسنتزكننده است. ساختاري سبز، مستقل

و جلبك4 به ) اسپيروژير، كاهوي دريايي و همۀ گياهان در جز نهان هاي پرسلولي ديگر دانگان، جانداران پرسلولي فتوسنتزكنند� فاقد گـل هسـتند.
و باعث رويش رشته اسپيروژير، سلول (نه ميتوز) كرده مي هاي حاصل از لقاح، ميوز  شوند. هاي هاپلوئيد

1ۀنيگز پاسخ:- 203
(ج) در مورد هر سياهرگ بدن انسان صادق است.  تنها مورد

 بررسي مورد صحيح:
و چه در سياهرگ شده است. زيرا حتي در خون سياهرگي كه از يك بافت بـاز ها، بيش از نيمي از هموگلوبين توسط اكسيژن اشباعج) چه در سرخرگ

از78گردد، هموگلوبين هنوز در حدود مي (بيش  نيمي) توسط اكسيژن اشباع شده است.درصد
 بررسي ساير موارد:

مي الف) در ابتدا بايد بدانيم كه محتويات مويرگ و تواند به هر سرخرگ، مويرگ يا سـياهرگ وارد شـود امـا هاي لنفي در نهايت وارد جريان خون شده
مي احتمالاً منظور طراح محترم اين بود كه هر سياهرگ مستقيماً محتويات مويرگ  كند. هاي لنفي اطراف خود را دريافت

و گلوكز است. همچين سياهرگب) سياهرگ و هاي بند ناف داراي مقادير زيادي اكسيژن و مقادير بالايي اكسـيژن دارنـد هاي ششي نيز خون روشن
 رود، محتوي مقادير زيادي گلوكز است. اندكي پس از خوردن غذا سياهرگ روده كه از روده به كبد مي

مي ها، باقي ) در همۀ سياهرگد به ماند� فشار سرخرگي باعث هـا رسان به خون سياهرگ سمت قلب جريان بيابد، اما اين تنها عامل ياري شود كه خون
(مكش) قفسۀ سينه كه به سياهرگ براي بازگشت به مي سمت قلب نيست. عوامل ديگري مانند فشار منفي بر هاي اين ناحيه وارد شود، فشاري كه

به اثر پايين آمدن پرد� ديافراگم در هنگام دم بر شكم وارد مي و هـاي مجـاور خـود اثـر ها كه بـه سـياهرگ خصوص حركات موزون ماهيچه شود
مي گذارند، كمك مؤثري به جريان خون در سياهرگ مي به ها يك هاي لانه علاوه دريچه كند. ها كه به سوي قلب باز طرفي در اغلب سياهرگ كبوتري
مي مي  كنند. شوند نيز بازگشت خون را به سوي قلب تسهيل

گز- 204 3ۀنيپاسخ:
(مردان شمار� (دختران شمار�6و4با توجه به آنكه در دودمانۀ سؤال، از پدري سالم (زنان شمار�11و9)، دختري بيمار و همچنين از مادراني بيمار (

(پسران شمار�5و3 به12و8،10)، پسراني سالم به دنيا آمده، اين دودمانه نمي) (xتواند مربوط به يك صفت وابسته (رد گزينۀ  )).4مغلوب باشد
و مادر سالم دارنـد،11غالب باشد، در صورت ازدواج فرد شمار�Xاما اگر دودمانۀ سؤال مربوط به يك بيماري وابسته به (خانم بيمار) با مردي كه پدر

و مادر سالم، خواهيم داشت:11در صورت نوشتن ژنوتيپ فرد و فرد داراي پدر

 دختر سالم
 پسر سالم

دختر بيمار

 فرزندان بيمار

b B bX Y X X× bXBX
b bX XB bX XbXكه با توجه به داشتن11فرد شمار�

 پدري سالم، حتماً هتروزيگوس است.
و مادرش بيماري فردي كه پدر

bX غالب ندارند.Xوابسته به YBX YY
↑

پسر بيمار
(50حالت، در صورت ازدواج اين دو فرد، در اين (تأييد درستي گزينۀ  )).3درصد از فرزندان اين خانواده سالم خواهند بود
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 ها: بررسي ساير گزينه
 كه با توجه به داشتن پـدر سـالم، هتروزيگـوس14) در صورتي كه دودمانۀ سؤال مربوط به صفت اتوزومي غالب باشد، در صورت ازدواج فرد شمار�1

)Bb) و مادر سالم داشته (75(نه50)،bb) است با فردي كه پدر  ) خواهند بود.bb) درصد از فرزندان سالم
(18) در صورتي كه دودمانۀ سؤال مربوط به صفت اتوزومي مغلوب باشد نيز در صورت ازدواج فرد شمار�2 و داراي باaaكه قطعاً هوموزيگوس ) است،

و مادر سالمي  (كه ممكن است فردي كه پدر  توان احتمال دقيقي براي فرزندان در نظر گرفت. باشد) نميAAياaa،Aaداشته
گز- 205 3ۀنيپاسخ:

 هاست. داروين به اين نتيجه رسيد كه انديشۀ مالتوس دربار� جمعيت انساني، قابل تعميم براي همۀ گونه
 ها: بررسي ساير گزينه

(در تأييد تغيير گونه ) داروين در سفر خود، شواهدي عليه1  ها كشف كرد. ها) گونه نظريۀ ثابت ماندن
و نيز از چگونگي انتقال صفات بين ) از آنجايي كه داروين از منشأ گوناگوني افراد جمعيت2 و كـار ها، اطلاع چنداني نداشت، نمي نسل ها توانست ساز

 را پذيرفته بود.» ثتي بودن صفات اكتسابيورا«انتخاب طبيعي را توضيح دهد؛ بنابراين نظريۀ لامارك يعني 
هم4 و و ...) اطلاع چنداني نداشتند. ) داروين (ژنتيك، الل  عصران او از نحو� وراثت صفات

فيزيكفيزيك
گز- 206 3ۀنيپاسخ:

ــتق 2 مش 2

1 1

2 2

4 2 8 2 4 8

2 2 2 4 2 8 4

4 2 4 4 4 8 8 8

drr (t )i ( t t)j V ( t)i ( t )j
dt

t s V ( )i ( )j i

t s V ( )i ( )j i j

= − + − → = = + −

 = ⇒ = × + × − =


= ⇒ = × + × − = +

���� � � �� � �

��� � � �

���� � � � �
 

2 2
2

8 4 8 0 2 4 2 4 20 2 5
4 2

V ( )i ( )j m: a i j a
t s

∆ − + −
= = = + ⇒ = + = =

∆ −

���� � �� � � �
 بردار شتاب متوسط

م روش سريع بهتر: بردار شتاب 2صورت تحرك 4
dVa i j
dt

= = +

��� � �
و شتاب متوسط در هر باز� زمـاني برابـر است. بنابراين شتاب متحرك ثابت بوده

 اي است. شتاب لحظه

2 2
22 4 2 4 2 5

ma a i j a
s

= = + ⇒ = + =
� � � � �

گز- 207 2ۀنيپاسخ:

21 10 5 5 125 5
2

: h V h V− = − × × + × ⇒ − = − Aگلولۀ+

2
0

1
2

y gt V t∆ = − + ⇒

214 10 10 10 4 500 10
2

: h V h V− ′ ′− = × × + × ⇒ − = − Bگلولۀ+

 تقســـيم طـــرفين
ــديگر ــر يك ــه ب  دو رابط

125 5 500 10 500 20 2
4 500 10
h V VV V
h V V

′− − + ′→ = ⇒ − + = − + ⇒ =
′− − +

گز- 208 3ۀنيپاسخ:
 كند، علامت سرعت آن منفي است. بنابراين داريم: حركت ميxزماني كه متحرك در خلاف جهت محور

3 2 2

2

2 12 10 5 6 24 10 5

6 4 1 75 6 3 5 0 5

dxx t t / t V t t /
dt

V (t t / ) (t / )(t / )

= − + ⇒ = = − +

= − + = − −
0ن در باز� زماني بناراي 5 3 5/ s t / s< كند. با توجه بـه حركت ميxمتحرك در خلاف جهت محور>

) 2باز� زماني مدنظر سؤال 4s t s≤ 1)، در اين باز� زماني، متحرك≥ 5/ sدر خـلاف جهـت محـورx
( حركت مي 2كند 3 5s t / s< ≤)  ) صحيح است.3). بنابراين گزينۀ

h

A
V

t(s)

mV ( )
s

0 5/ 3 5/
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گز- 209 1ۀنيپاسخ:
مي با توجه به اينكه صندوق به كند، بنابراين نيروي اصـطكاك وارد بـر آن در خـلاف سمت غرب حركت

و به مي جهت حركت مي سمت شرق دانيم عاملي كه باعث راه رفتن شخص بر روي سطح باشد. از طرفي
مي ب زمين ميشود، وجود اصطكاك و پاي شخص باشد. نيروي اصـطكاك وارد شـده بـر ين سطح زمين

به شخص، باعث حركت شخص به و در نتيجه ( سمت غرب شده )1سمت غـرب اسـت. بنـابراين گزينـۀ
 صحيح است.

گز- 210 4ۀنيپاسخ:

1

2

1

2

1 20 10
2
1

30 20 25
2

s

s

f N N

f N ( ) N


= µ = × =


 = µ = × + =


) (2بيشينۀ نيروي اصطكاك ايستايي بين جسم و سطح زمين (2sf15)، بيشتر از نيرويF N=) از ) نمي2است. بنابراين جسم تواند حركت كند.

1sFطرفي  f>) و وزنۀ مي1بوده () (2تواند بر روي وزنۀ  ) صحيح است.4) بلغزد. بنابراين گزينۀ

گز- 211 4ۀنيپاسخ:
(يافت ميگام اول: كند): با توجه به اينكه بين طبقات پنجم تا هفتمن نيرويي كه آسانسور به شخص وارد

) 0aسرعت آسانسور ثابت است =،(N mg=باشد. مي 

70 5 75m kg= + =

0 0 750ya F N mg N= ⇒ = ⇒ = =∑
(يافتن كار):  گام دوم:

750 6 0 4500
N

N

W NdCos
W Cos J

= α

= × × =
 

گز- 212 1ۀنيپاسخ:

بي با توجه به مي شكل مقابل، آينۀ مقعر تصوير پرتوهايي كه از در آيند را بـه نهايت دور شـكل حقيقـي،

(يعني در فاصلۀ  و بر روي كانون  دهد. از آينه) تشكيل مي5cmجلوي آينه

10 5
2 2
Rf cm= = = 

گز- 213 4ۀنيپاسخ:

0 5 3 1 1
5

1 5
/: f m D d
f f f

= ⇒ = − ⇒ = = −
+

ها تشابه مثلث

→شكل ســاده شــده

3cm

1mf
F

0 5/ cm

پرده

1cm 6cm

1m

2sf 2m
1m

1 20W N=

1sf 15F N=

2 30W N=

5f cm=
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گز- 214 1ۀنيپاسخ:
و مقدار آن از2αبرابرβشده، زاويۀ در شكل نشان داده و با نصف شدنiاست ، تغييرiمستقل است

 كند. نمي
90 90 180( i) ( i )
i i

′α + − + − =
′α = +

 

2 2 2 2: i i (i i )′ ′β = + = + = αبررسي مثلث هاشورخورده 
 كند. تغيير نميβ، مقدارiبنابراين با نصف شدن زاويۀ تابش

به دقت: پاسخ ارائه iشرطي صحيح است كه در دو حالت شده < αباشد كه در اين تست اين وضعيت
ز   اويۀ تابش نصف شده است.رخ داده است، زيرا

گز- 215 1ۀنيپاسخ:
 كنيم: را مقايسه ميBوAگام اول: ابتدا جرم دو جسم

2 0 8

0 8 2 1 6

A B A B

A A A A

B B B B

V V , /
m V mm m V / /

V m V m

= ρ = ρ

ρ
ρ = ⇒ = ρ ⇒ = × ⇒ = × =

ρ

 داريم:θ∆گام دوم: در ادامه براي مقايسۀ
1
2

1 2 51 1 6
2 1 6 4

A
A B A B

B

A A A A A A

B B B B B B

Q Q , c c , ?

Q m c
Q mc /

Q m c /

∆θ
= = =

∆θ

∆θ ∆θ ∆θ
= ∆θ ⇒ = × × ⇒ = × × ⇒ = =

∆θ ∆θ ∆θ

 

گز- 216 2ۀنيپاسخ:

و داريم:گرماي لازم براي ذو ب يخ، از طريق رسانش گرمايي تأمين شده است

 شده جرم يخ ذوب

4

2
7 10 10 60 100 0

0 2 336000
25 10

400

f
KAt K ( )Q m L /

L
JK

m.s.K

−↑

−
∆θ × × × × × −

= = ⇒ × =
×

⇒ =

گز- 217 4ۀنيپاسخ:

Pفشار ناشي از آب را در يك ظـرف از رابطـۀ gh= ρدسـت بـه

و سـطح مقطـع كـف دو طـرف مي آيد. با توجه به اينكه حجم آب

آنيكسان است، بن و فشار ها نيـز يكسـان ابراين ارتفاع ستون آب

 است.

گز- 218 4ۀنيپاسخ:

 هاي مقابل، قانون گازها را بنويسيم: شكل كافيست با توجه به

1 1 2 2

1 2

76 30 114

20

P V P V ( A) (hA)
T T T T

h cm

× ×
= ⇒ =

⇒ =

27A cm=

25cm 0 C°100 C°

90 i−

90 i′−

i′i′

i
i

α

β

30cm

1 0

1 1

76
30

P P cm Hg
V A ,T T
= =

= × =

ــوه اضافه شــدن جي
در دمــاي ثابــت

→

38cm h

2 0

2 2

38 114P P cm Hg
V h A ,T T

= + =

= × =

20 36A / m=

60cm

60cm
60cm

20 6 0 6 0 36A / / / m= × =
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گز- 219 4ۀنيپاسخ:
 شده توجه كنيد: به شكل نشان داده

2رابطۀ 3

3

 ظلع مجــاور
ر ت و

,F
: Cos : I

F
α =  هاشورخوردهمثلث =

9 12
2 3

2 3 2 2 2
9 10 2 1 10

20
3 10

,
kq q

F N
r ( )

−

−
× × × ×

= = =
×

2 2

3 3 1
3 5 53 6

: Cosα = = =
+

 مثلث بزرگ سمت چپ

ــادير  جايگــذاري مق
3 در رابطه3

1 20
20 5

5I
F N

F
→ = ⇒ =

گز- 220 3ۀنيپاسخ:

اسـت3xبرابـر1Cفرض كنيم، ولتاژ خـازنxرا2Cحالت اول: قبل از اتصال كليد، اگر ولتاژ خازن

(چرا؟). بنابراين داريم: 

2 2 2

3 24 6
6 6 36

x x x V
q C V C
+ = ⇒ =
= = × = µ

و ولتاژ خازن1Cحالت دوم: پس از اتصال كليد، خازن شـود،مي ولت24برابر2Cاتصال كوتاه شده

 بنابراين داريم:

2

2 2 2

2

24
6 24 144

144 36 108

V V
q C V C

q C

′ =
′ ′= = × = µ

∆ = − = µ

 

گز- 221 1ۀنيپاسخ:

به در حالت اتصال خازن  صورت مقابل است: ها به باتري: در ابتداي كار وضعيت

1

2 2

2 50 100
50

q C
q C C

= × = µ

= × µ
 

و ولتاژ خازن و اتصـال صـفح1Cمحاسبۀ بار و پـس از جداسـازي ات پس از اتصال: در مرحلۀ بعـد

 نام دو خازن داريم: ناهم

مي 2C،160با توجه به اينكه بار هر صفحه از خازن  شود. منتقل مي1Cيابد، اين بار به صفحات خازن ميكروكولن كاهش

ــترك  مش
1

1

60
30

2
q

V V
C

′
= = = 

 كمك رابطۀ ولتاژ مشترك: به2Cمحاسبۀ ظرفيت

ــترك  مش
2 1 2

2 2 2
2 1 2

50 100
30 50 100 30 60 8

2
q q C

V C C C F
C C C

− −
= ⇒ = ⇒ − = + ⇒ = µ

+ +
 

گز- 222 2ۀنيپاسخ:

2
2 5

I
R /R r)

Ε Ε
= =

+( +
∑

∑
2 2 2 0A B:V r l V l+Ε − = ⇒ Ε −  صفر است.BوAاختلاف پتانسيل=

22 0 1 5
2 5

R /
R /

Ε
⇒ Ε − × = ⇒ = Ω

+

1 2C F= µ

2V x=

24VΕ =

2 6C F= µ

1 3V x=

24 V
1C 2C

2C

1 2C F= µ

50V

R

A

1Ε = Ε 2Ε = Ε

1 0 5r /= Ω 2 2r = Ω
I

B

2C

1 2C F= µ

50V

+
+
+

−
−
−

+
+
+

−
−
−

−+

1 100q C= µ

2 250q C= ــال  اتص
ــام ــاهم ن صفحات ن

→ 2 100 160 60q C′⇒ = − + = µ

+
+
+

−
−
−

1 100 160 60q C′ = − = − µ1 100 160 60q C′ = − + = − µ

+
+
+

−
−
−

2 250 160q C′ = −

160 c+ µ

α

2 1q C= µ

3 2q C= µ

1q

6cm

2 23 6 cm+
2 3,F

3F

1 3,F

3cm

3q

α
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گز- 223 3ۀنيپاسخ:
 تعيين كنيم: كافيست مقاومت معادل را در دو حالت

2 1

2 1
2 1

1
16 16
15 0 15 0

T T

T T

R RR R , R R
n n

I l
R R

= + = +
+

Ε Ε
= ⇒ =

+ +

2

1

 بررســي گزينــه هــا
2

1 2115 2 151 1 1 3
1 116 1611

T

T

R nRR n(n )n n n nR nR (n )R
n n n

+
+ + ++ + += ⇒ = = = = → =

+ ++ +
 

گز- 224 3ۀنيپاسخ:
 با توجه به اطلاعات سؤال داريم:

2 1 1 1

2
2 2 2 22 2

2
1 1

19 81
100 100

81 9
180 180 200 20

100 200 10 200

P P P P

P V V VVP ( ) ( ) V V V V
P VR

= − =

= ⇒ = ⇒ = ⇒ = ⇒ = ⇒ ∆ = − = −

 ولت كاهش يافته است.20يعني ولتاژ
گز- 225 2ۀنيپاسخ:

هم هاي داراي جريان دانيم سيم مي ميجهت يكد هاي و بـالعكس، يگر را جذب كننـد

(′Iبنابراين سيم  را3Fو2Fبتوانـد براينـد′F) را دفع كند تا نيروي1بايد سيم

 خنثي كند، با توجه به اين موضوع داريم:

1 17 7

3
2

2 30 2 10 2 2 10 30

3
2

d a

I I I I
F FCos ( l) Cos

d a

I I

− −

=

′× ×
′ = ° ⇒ × × = × × × °

′→ = ⊗

مي كند، بنابراين جريان آن درون را دفع مي1I، سيم′Iدقت: چون سيم  باشد. سو

گز- 226 2ۀنيپاسخ:

20 1 25 10 0 2 0 5 4e
mRI BVL RI / V / / V
s

−Ε = → = ⇒ × × × = × → =

گز- 227 3ۀنيپاسخ:
 با توجه به روابط زير داريم:

k:
m

ω و فنر=  در نوسان جرم

2 2 2 2 2 2 2

2 2 4 3

1 1 1
2 2 2

1
20 5 2 10 21 10 21

2

k
m kK m (A x ) K m( )(A x ) k(A x )

m

K ( ) J mJ

ω=

− −

= ω − → = − = −

⇒ = × × − × = × =

 

گز- 228 4ۀنيپاسخ:
 شده، داريم: با توجه به معادلۀ داده

ــه 2 جايگــذاري در معادل 10 0 2500 1 2
50

: x A , V A A m cm= = → + = ⇒ = دانيم مي=

ــه 2 جايگــذاري در معادل 2 2 2 2 2
2 2

25 25 1
0 0 1 1 100

50max: x ,V V A (A ) ( )= = = ω → ω + = ⇒ × ω = ⇒ ω = π
π π

دانيممي 

10
rad

s
⇒ ω = π

R

R R
Ε

0r =

n

F′

1I I=

3F F=

2F F=

30°
30°

a

a

2
a

2
a

I′

2I I=

3I
360

2
d aSin a= ° =

60°
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2 2 210
10

T s
T T
π π

ω = ⇒ π = ⇒ =

( بنابراين  ) صحيح است.4گزينۀ

گز- 229 1ۀنيپاسخ:
به محاسبۀ اختلاف و  بر روي دايره:Mدست آوردن مكان نوسانگر فاز

2 2 40 35
40 4MNk x x ( ) radπ π π

∆ϕ = ∆ ⇒ ∆ϕ = ∆ = × − =
λ

(چـرا؟)، بنـابراين در لحظـۀ سمت انتهـاي نوسـان نزديـك مـي بهMذر� شـود

5شده، در فاز داده نشان
4

radπد.قرار دار

80 2
200 2 400 400 8

4 100
10

max
V V rad mf Hz f V A
f s s

λ = ⇒ = = = ⇒ ω = π = π ⇒ = ω = × π = π
λ

3بايد تغيير فازMبنابراين ذر�
4
πو سرعت آن به 8maxبدهد تا به مركز نوسان رسيده

mV V
s

= + = + πزمـان لازم بـراي ايـن برسد. مدت

 تغييرفاز برابر است با:
3 3400
4 1600

t t t sπ
∆ϕ = ω∆ ⇒ = π∆ ⇒ ∆ =

گز- 230 1ۀنيپاسخ:
)  ) است.1fدر يك تار دو سربسته، تفاضل دو بسامد متوالي برابر بسامد اصل آن

1 2
1

3

900 600 300 300 150
2 0 25

0 25150 45
0 5 10

Vf
L V mf Hz V

/ s
F FL F /V F N

m /

=

−

= − = → = ⇒ =
×

×
= = ⇒ = ⇒ =

µ ×
گز- 231 1ۀنيپاسخ:

 در يك لولۀ صوتي دو انتها باز، داريم:

120 3 80
2 2

L n cmλ λ
= ⇒ = × ⇒ λ =

80 20
4 4

cmλ
= =  ترين گره از يك انتهاي لولهيكفاصلۀ نزد =

مي * اين سؤال را به به كمك رسم شكل نيز  راحتي پاسخ داد. توان
گز- 232 3ۀنيپاسخ:

)  ):wمحاسبۀ عرض نوارها
3 42 3 2 3 1 3 3 10 11 3 10: AB w ( )w / w w m− −= × + × − ⇒ × = ⇒ = BوAفاصلۀ ×

4 7
3

1 2
3 10 5 10

2 2 1 10

D /w m
a

− −
−

λ λ×
= ⇒ × = ⇒ λ = ×

× ×
 

8
14

7
3 10

6 10
5 10

Vf Hz
−

×
= = = ×

λ ×
گز- 233 3ۀنيپاسخ:

ت ميبا هاي فشـرده، چاپگرهـا، توان به بازخواني اطلاعات از روي لوح وجه به متن كتاب درسي فيزيك سال چهارم در فصل هشتم، از كاربردهاي ليزر
و دستگاه شبكه ( هاي مخابرات كابل نوري  ) صحيح است.3هاي برش فلزات اشاره كرد. بنابراين گزينۀ

گز- 234 2ۀنيپاسخ:

16
15

2 5 1
10 625

164 10

W /W hf f Hz THz
h −

= ⇒ = = = × =
×

�
� � � 

120L cm=

x(cm)

1
4 20
T s=

0 t(s)

4
20T s=

2A cm=

yu (cm)

10 40
4

cm cmλ
= ⇒ λ =

0 x(cm)
N

2A cm=

35
40

M

80 mV
s

=
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گز- 235 2ۀنيپاسخ:
و عدد جرمي در دو طرف واكنش، مي  توان نوشت: با توجه به برابري عدد اتمي

1 235 141 3 1 92: A A+ = + + × ⇒  تساوي عدد جرمي=
0 92 56 0 36: Z Z+ = + + ⇒  تساوي عدد اتمي=

92هاي آن برابرو تعداد نوترون36برابرXهاي عنصر بنابراين تعداد پروتون 36 56− =)  ) صحيح است.2است. پس گزينۀ

شيميشيمي
1ۀنيگز: پاسخ- 236

35آرايش الكتروني Br−36مانند آرايش الكتروني گاز نجيب دور� چهارم( Kr)و به 2است 64 4s pداده شـده شود. اعداد كوانتـومي ختم مي

 است.4pنيز مربوط به آخرين الكترون زير لايۀ 
1+01-

↑↓↑↓↑↓

= −
1
2sm

 هاي نادرست: بررسي گزينه
ا2 =ها به تراز هاي هيدروژن، از بازگشت الكترونتم) بخش مرئي طيف نشري خطي 2nكه به وجود مي =آيد. در صورتي 1nپايدارترين تراز انرژي

 براي هيدروژن است.
 شوند. توليد مي2Hاز هاي هيدروژن با انرژي جنبشي بيشتر ) هنگام تخليۀ الكتريكي در لولۀ محتوي گاز هيدروژن، اتم3

آن شدن الكترون ) بر اثر برانگيخته4 و بازگشت مي ها به تراز انرژي پايين هاي فلز آلومينيم به تراز انرژي بالاتر  شود. تر، نوري به رنگ سفيد منتشر
2ۀنيگز: پاسخ- 237

ي و در حالت گازي، كه به توليد به انرژي لازم براي خارج كردن يك مول الكترون از ك مول اتم در حالت پايه
انجامد، انرژي نخستين يونش گويند. انرژي نخستين يـونش يك مول يون يك بار مثبت در حالت گازي مي

در است. يعني اگر به هر يك از الكترون12350kJ.mol−اتم هليم برابر  هاي هلـيم كـه در حالـت پايـه

= 1n21هستند( s و از اتـم خـارج2350kJبه مقدار( انرژي دهيم، از لايۀ اول به آخـرين لايـه رفتـه
 شود. مي

با با توجه به متن سؤال، انرژي لازم براي خارج كردن هر يك از الكترون و انرژي لازم براي خارج كردن هر يـك از1550kJها از اتم از لايۀ دوم برابر
با الكترون  است.1350kJها از اتم از لايۀ سوم برابر

= =
1000 1 25
800

kJ /
kJ

و سوم تفاوت انرژي لايه هاي اول
⇒

= − =2350 1350 1000kJلا و سوميهتفاوت انرژي هاي اول

و دوم تفاوت انرژي لايه =هاي اول − =2350 1550 800kJو دوم تفاوت انرژي لايه هاي اول

3ۀنيگز: پاسخ- 238
به عنصر  صورت زير هستند: هاي مورد نظر

GMDEAXZJهاگونه

 Be OCNBFLi Neنماد شيميايي

 بررسي چهار گزينه:
 تواند آمفوتر باشد.، نميOوN، يعنيMوEحاصل از ) تركيب1
از2 و يك تركيب كووالانسي ناقطبي است.4CFصورت، بهFوC، يعنيXوD) تركيب حاصل

از3 به، ميCوO، يعنيDوM) تركيب حاصل .و با ساختار خطي باشد2COصورت تواند

4(Jيعني ،Neدهد. گونه تركيب شيميايي تشكيل نمي، هيچ 
2ۀنيگز: پاسخ- 239

>ترتيب < <Si P S Clبه را مي و شمار جفت الكترون شمار الكترون توان  هاي ناپيوندي در تركيب با هيدروژن نسبت داد. هاي لايۀ آخر
د كمنقطۀ جوش: نقطۀ جوش گاز كلر از سه عنصر جامد به يگر >صورت تر است. ترتيب درست < <2 4 8Cl P S Si.است 

15براي1IEانرژي نخستين يونش: P16(عنصـر گـروه پـانزدهم) بيشـتر از Sصـورت(عنصـر گـروه شـانزدهم) اسـت. ترتيـب درسـت، بـه

< < <Si S P Cl.است 
 الكترون در لايۀ آخر خود هستند.4و7،6،5ترتيب دارايبه SiوCl ،S،Pهاي لايۀ آخر: شمار الكترون

1
(

)
kJ

.m
ol

−

1n =

2n =

3n =

4n =
5n =
6n =

n = ∞

2e−

2e−
2e−

23
50

15
50 13

50
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 هاي ناپيوندي در تركيب با هيدروژن: به ساختارهاي زير توجه كنيد: شمار جفت الكترون

1ۀنيگز: پاسخ- 240

= =
2 1
4 2

Nهايشمار اتم
4 2 4(NH ) SO :

Oهايشمار اتم

=
1
1

هاشمار كاتيون
AlN :)2= =

2 1
4 2

هاشمار كاتيون
3 2Ca(CH COO) :)1

هاشمار آنيونهاشمار آنيون

=
1
1

هاشمار كاتيون
3PbCO :)4=

3
2

هاشمار كاتيون
3 4 2Cu (PO ) :)3

هاشمار آنيونهاشمار آنيون
4ۀنيگز: پاسخ- 241

5 18
100 100 36

160 5 18
( )

( )
×

× = × =
+ ×

%
جرم آب

=4 22 5[CuSO . H O]H O)1
جرم مولي تركيب

2از3AlF) انرژي شبكۀ2 3Al Oآن كم F)−تر است، زيرا انداز� بار آنيون O)2−تر از انداز� بار آنيون آلومينيم اكسيد كم(  است.(
 نام در مجاورت يون مورد نظر است. هاي ناهم ترين يونن هر يون در شبكۀ بلور، برابر با شمار نزديك) عدد كوئورديناسيو3
2) نام4 4 3Cr (SO  سولفات يا كروميك سولفات است.(III)، كروم(

− + − = − ⇒ = +2
4 4 2 2 6: SO : S ( ) S عدد اكسايش گوگرد 

)3+و دو برابر عدد اكسايش كروم+6برابرSعدد اكسايش  است.(
4ۀنيگز: پاسخ- 242

و ساختار به2AHدهند كه ساختار نشان مي�105و�180زواياي پيوندي −صورت خطي
2DH2وZHصورت خميده است. به 

A،DوZترتيببهBe،NوO.هستند كه در دور� دوم جدول جاي دارند 
1(2BeHتواند با آب پيوند هيدروژني تشكيل دهد. نمي 

−) ذر� باردار2
2DH2نيز مانندZH.قطبي است 

در3 O−يعني پيوند2ZH) قطبيت پيوند Hبيشتر از پيوندهاي−N Hو−Be Hاست، زيرا الكترونگاتيويOازNوBe.بيشتر است 
 ) به ساختارهاي رسم شده توجه كنيد.4

1ۀنيگز: پاسخ- 243
Cهـاي ويتـامين بيشتر از جرم مولي استون اسـت. از طرفـي ميـان مولكـولCجرم مولي ويتامين

O−شود كه علت آن وجود پيوندهاي پيوندهاي هيدروژني زيادي تشكيل مي Hاست. در صورتي كه
و ميان مولكـول دروالسي در استون نيروهاي بين مولكولي از نوع وان هـاي آن پيونـد هيـدروژني است

 از استون بالاتر است.Cشود. به همين علت نقطۀ ذوب ويتامين تشكيل نمي
مي همان  قلمرو الكتروني هستند:4دارايCاتم در ويتامين8بينيد، طور كه در ساختار فوق

و اكسيژن داراي پيوندهاي يگانه را شما(كافيست فقط اتم  رش كنيد.)هاي كربن
1ۀنيگز: پاسخ- 244

→

(ساليسيليك(سديم (آسپرين)اسيد)استات)
 پيوندهاي دوگانه در هر دو فراورد� واكنش فوق، دليلي بر وجود ساختارهاي رزونانسي است.

)−در كنكور سراسري: آسپرين داراي هر دو گروه كربوكسيل اشتباه علمي COOH)و استري− −( COO NaOHهـا بـا است. هر دوي آن(
مي واكنش مي و آب (عامل اسيدي) منجر به توليد نمك س دهند. واكنش سود با گروه كربوكسيل و آب فاقد  اختارهاي رزونانسي است.شود

HO C
O C +3CH NaOH

O
O HO C

+ 3OH CH C − +O Na

O

O

H

Si

H

HH
⋅⋅
P

H
HH

⋅ ⋅⋅ ⋅S
H H H

⋅⋅
⋅⋅

:Cl<<<

⋅⋅
⋅⋅O

⋅⋅

⋅⋅
O

..
: O H

⋅⋅

⋅⋅
O H

⋅⋅

⋅⋅
O H

⋅⋅

⋅⋅
H O

⋅ ⋅⋅ ⋅D
H H

− 
 
 

⋅ ⋅⋅ ⋅Z
H HH A H− −
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2ۀنيگز: پاسخ- 245
 صورت مقابل است: ساختار گسترد� تركيب داده شده به

15آ) فرمول مولكولي اين تركيب 23 3C H O N.است 

انـد. اند كه با * مشخص شده اتم در آن، هر يك داراي سه قلمرو الكتروني6ب)
 ير يك پيوند دوگانه هستند.)هايي را شمارش كنيد كه درگ(اتم

و الكلي است. هايپ) داراي گروه  عاملي آميني، استري
كنيـد كـه در لايـۀ ظرفيـتت) اگر به ساختار گسترده توجه كنيد مشاهده مي

يا7هاي اين تركيب، اتم (14جفت الكترون ناپيوندي 12الكتـرون ناپيونـدي
و  به نيتروژن) وجود دارد.الكترون مربوط2الكترون مربوط به اكسيژن

3ۀنيگز: پاسخ- 246
 صورت مقابل است: معادلۀ موازنه شد� واكنش سوختن كامل هگزانوييك اسيد به

6 12 2 2 2 28 6 6C H O O CO H O+ → +

و موازنه كردن آن نيست. كافيست شمار اتم ن2COهاي كربن را برابر ضريب نيازي به نوشتن معادله هاي هيدروژن را برابـر ضـريب صف شمار اتمو

2H O.در نظر بگيريد 

4ۀنيگز: پاسخ- 247
مس2وجود دارد،(Zn)مول اتم روي1صورت سؤال، اگر فرض كنيم در اين آلياژ با توجه به ميوجود دارد؛ بن(Cu)مول هم اتم  توان نوشت: ابراين

651 65
1

gmol Zn g Zn
mol

= ×  جرم روي موجود در آلياژ =

65 641 3 257
1 1

g g( mol Zn ) ( mol Cu ) g
mol mol

= × + ×  جرم كل آلياژ =

ــاژ جرم روي موجود در آلي 65
100 100 %25 29

جرم كــل آليــاژ257
/= × = ×  درصد جرمي روي در آلياژ =

3ۀنيگز: پاسخ- 248
به معادلۀ موازنه  رو است: صورت روبه شد� واكنش

2 2 22 3 2H S(g) SO (g) S(s) H O(g)+ → +

مي دهنده با توجه به اينكه اطلاعات مربوط به هر دو واكنش  كنيم: را داريم، ابتدا محدودكننده را پيدا

2SOو 2H، اضافي S.محدودكننده است ،
2

2

10 مول
5

 ضــريب2
10 مول 10

 ضــريب1

molH S :

molSO :


= = 

 ⇒
= =


گ حالا به كمك واكنش دهند� محدودكننده، مي ميتوان مقدار به وگرد كه فرآورد� جامد حساب  دست آورد: شود را

 مــول هيــدروژن ســولفيد مول گوگــرد210
15

ــريب ــريب ض ض 2 3
mol H S xmol S x mol S= ⇒ = ⇒ =

2ۀنيگز: پاسخ- 249
به معادلۀ موازنه  صورت مقابل است: شد� واكنش مورد نظر

3 2 3 33 3PI (s) H O( ) H PO (aq) HI(aq)+ → +

1
3 3 3

3
0 1 500

20 6
1 412 1 1000

x g PI / mol .L H PO mL
x / g PI

− ×
⇒ = ⇒ =

× ×

 غلظت مولي×ليتر محلول ميلي
=

 گرم

ضريب×جرم موليضريب×1000
4ۀنيگز: پاسخ- 250

 صورت زير است: به3KNOو3CaCOمعادلۀ واكنش تجزيۀ

3 2CaCO (s) CaO(s) CO (g)∆→ +)1

3 2 22 2KNO (s) KNO (s) O (g)∆→ +)2

CH)4تواند با متان، تنها اكسيژن مي2Oو2COاز ميان گازهاي  واكنش دهد:(

4 2 2 22 2CH (g) O (g) CO (g) H O(g)+ → +

به5/0در اين واكنش مي مول متان مصرف شده است، با استفاده از اين اطلاعات، ميزان گاز اكسيژن مصرفي را  آوريم: دست

H
C

C

H

C

C

C

C
*

*
*

*
H

:N

H

H

H

3CH* C
C

H H

C

C

HH

CH

H

3CH

C*
..
..O*..

..O

3CH

H ..
..O

H
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4 2
2

0 5
1

1 2
/ mol CH xmol O

x mol O⇒ = ⇒ =
مول اكسيژن

=
مول متان

ضريبضريب
مي از طرفي از واكنش تجزيۀ پتاسيم نيترات، گاز اكسيژن آزاد مي توان مقدار پتاسيم نيترات را برحسب گـرم شود. با توجه به مقدار مول گاز اكسيژن

 دست آورد: به

3 21
202

2 101 1
x g KNO mol O

x g⇒ = ⇒ =
×

مول
=

گرم

ضريب×جرم موليضريب
مي گرم است، حالا جرم كلسيم 505جرم كل مخلوط برابر  كنيم: كربنات را در مخلوط محاسبه

505 202 303g= − م كل مخلوطجر=3CaCOجرم+3KNOجرم⇒3CaCOجرم=

3 303 جرم
100 100 60

ــوط505 جرم كل مخل

CaCO
= × = × =  در مخلوط3CaCOدرصد جرمي%

3ۀنيگز: پاسخ- 251
2صورت فرمول مولكولي اتيلن گليكول به 6 2C H O3صورتو فرمول تجربي آن بهCH O.است 

و فرمول تجربي سه CH)4الكل متانول فرمول مولكولي O)2، اتانول 6(C H O)3و گليسرين 8 3(C H O  يكسان است.(

1ۀنيگز: پاسخ- 252
 فقط عبارت سوم درست است. به جدول زير دقت كنيد:

 كنشتوضيح وا∆S∆Hواكنش

خودي است.در هر دمايي خودبه(مساعد)-(مساعد)+1

خودي نيست.در هيچ شرايطي خودبه(نامساعد)+(نامساعد)-2

2ۀنيگز: پاسخ- 253
مي را اندازه∆Hو گرماسنج ليواني مقدار∆Eگرماسنج بمبي مقدار  كند. گيري

يك واكنش بيشتر باشد∆Vبستگي دارد. در واقع، هر چه∆Vاست كه در شرايط يكسان، به(w)شده اوت اين دو كميت در مقدار كار انجامتف
ا بزرگwمقدار و مطابق فرض سؤال،  ختلاف دماي ايجاد شده بيشتر است.تر بوده

 بررسي چهار واكنش:
و در نتيجه ) شمار مول1 0wهاي مواد در دو سمت اين واكنش گازي برابر است  است.=
 مول گاز است.3) تغييرات حجم، معادل2
 مول گاز است.5/0) تغييرات حجم، معادل3
و به تقريب، ) واكنش تنها از مواد جامد4 ∆0Vو مايع تشكيل شده 0wتوان گفت است. در نتيجه مي=  است.=
3ۀنيگز: پاسخ- 254

 شود: با توجه به سؤال، اطلاعات زير حاصل مي

2 12 2 1204Mg(s) O (g) MgO(s) ; H kJ+ → ∆ = −)1

2 2 2 22 2 572H (g) O (g) H O(l) ; H kJ+ → ∆ = −)2

2 2 3 37Mg(OH) (s) MgO(s) H O(l) ; H kJ→ + ∆ = + )3
 صورت زير است: از طرفي معادلۀ واكنش هدف به

2 2 2: Mg(s) O (g) H (g) Mg(OH) (s)+ +  واكنش هدف→

) (3براي رسيدن به واكنش هدف كافيست كه واكنش (1) را معكوس كرده، واكنش و در2) 1) را
2

و هرسه را با هم جمع مي  كنيم: ضرب كرده

2
1

1
2

) Mg(s) O (g) MgO′ + → 1

2 2 2

1204
602

2
1

2
2

(s) ; H kJ

) H (g) O (g) H O

−′∆ = = −

′ + → 2
572

286
2

3

(l) ; H kJ

) MgO

−′∆ = = −

′ 2(s) H O+ 2 3 37(l) Mg(OH) (s) H kJ′→ ∆ = −

ــي 2 كل 2 2 1 2 3 925Mg(s) O (g) H (g) Mg(OH) (s) H H H H kJ′ ′ ′+ + → ∆ = ∆ + ∆ + ∆ = −
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4ۀنيگز: پاسخ- 255

3CH
 فرمول تجربي

2
2

2
10 8 1 2

18
mol H/ gH O / mol H
g H O

× =

2
2

1
17 6 0 4

44
mol C/ gCO / mol C
gCO

× =

2كربن است، هاي هيدروژن سه برابر تعداد اتم هاي تنها هيدروكربني كه در آن، تعداد اتم 6C H.است 

0
2 6

2 6

2 312
1 1560 1560

1 0 4
HmolC kJmol C H kJ H kJ

molC H / mol C
∆ <× × = → ∆ = −

3ۀنيگز: پاسخ- 256

110 10 98 1 8
18

98
w / w d / mol.L

M
−× × × ×

= =  غلظت مولار =

ــظ ــظ غلي ــظ رقيــق رقيــق غلي ــظ غلي 18 غلي 0 9 100 5M V M V V / V mL× = × ⇒ × = × ⇒ =

1ۀنيگز: پاسخ- 257

مي در نظر مي−11g.mLمطابق صورت سؤال، چگالي آب دريا را برابر با و از رابطۀ زير استفاده  كنيم: گيريم

محلول  

ميلي گــرم حــل شــونده
19000 19000 19

ــول1 ــتر محل  لي
x mgppm x mg gCl

L
−= ⇒ = ⇒ =  هاي بسيار رقيق)(براي محلول =

به واكنش انجام نيم  صورت زير است: شده

22 2Cl (aq) Cl (g) e− −→ +

2
2

9019
100 6 02

2 35 5 1 25

gCl x LCl
x / L Cl

/

− ×
⇒ = ⇒ =

× ×

(غير )STPليتر گاز
=

100
R

گرم يون كلريد×

ضريب×جرم موليضريب×25
2ۀنيگز: پاسخ- 258

 است.−140g.molكنيم. جرم مولي سديم هيدروكسيد برابر را در اين محلول محاسبه ميNaOHابتدا با استفاده از رابطۀ زير، درصد جرمي
10 10 1 26 %20

40
w / w d w / w / w / w

M
× × × ×

= ⇒ = ⇒  غلظت مولار=

2باNaOHمعادلۀ واكنش 4H SOصورت زير است: به 

2 4 2 4 22NaOH(aq) H SO (aq) Na SO (aq) H O(l)+ → +

در ابتدا حساب مي  وجود دارد:NaOHگرم از محلول سديم هيدروكسيد مورد نظر، چند گرم10كنيم
جرم

100 20 100 2
جرم محلول10

NaOH x x g NaOH= × ⇒ = × ⇒ NaOHدرصد جرمي=

 توان نوشت: حالا با استفاده از واكنش مورد نظر مي

2 4
2 4

2 0 025
2 40 1

xmol H SOg NaOH x / mol H SO⇒ = ⇒ =
×

مول
=

گرم

ضريب×جرم موليضريب
4ۀنيگز: پاسخ- 259

3ون هاي است مولكول 3(CH CO CH )− CHCl)3و كلروفرم − و برهم( دردو- قطبيها از نوعدو اي ميانآن كنش بين ذره قطبي بوده قطبـي اسـت.

3هاي پروپان صورتي كه مولكول 8(C H 4و بوتان( 10(C H و برهم( دوقطبـي القـايي- قطبـي القـاييها از نـوعدو اي ميانآنن ذرهكنشبي ناقطبي بوده

 است.
3ۀنيگز: پاسخ- 260

aصورت قانون سرعت را به bR k[A] [B]=گيريم. در نظر مي 

و سرعت،Bولي غلظت سه برابرA: غلظت2و1مقايسۀ آزمايش 45ثابت بوده 9
5
2از مرتبـۀAدر نتيجه واكنش نسـبت بـه برابر شده است.=

 است.

و سرعت،Bثابت بوده ولي غلظتA: غلظت3و1مقايسۀ آزمايش 10دو برابر شده 2
5
1از مرتبـۀBبرابر شده است. در نتيجه واكنش نسبت به=

2Rصورت است. با توجه به نتايج بالا، قانون سرعت به k[A] [B]=(!و دوم تست درست هستند (مورد اول  است.
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مي هاي آزمايش را در قانون سرعت جاي، يكي از دادهkدست آوردن براي به  كنيم. گذاري
12آزمايش2 2 3

25 0 1 0 1 5 10
mol mol mol LR k[A] [B] k ( / ) ( / ) k

L.min L L mol .min
= → = × × ⇒ = × 

 پس مورد سوم هم درست است.

به با اي كه غلظت هر دو واكنش در لحظهRدست آوردن براي 10دهنده برابر 3/ mol.L−مي  توان نوشت: است،

2 3 2 1 15 10 0 3 0 3 135R k[A] [B] R ( / ) ( / ) mol .L .min− −= ⇒ = × × × = 

 در نتيجه تنها مورد آخر نادرست است.

1ۀنيگز: پاسخ- 261

 هاي نادرست: بررسي عبارت

و روديم پوشانده هايي از جنس كاتاليستي خودروها، توري هايپ) مبدل  اند. شدهسراميك هستند كه با فلزهاي پلاتين، پالاديم

به NOت) گاز  شود. مبدل مي2Nسرعت به گاز خروجي اگزوز خودروها در مجاورت مبدل كاتاليستي،

3ۀنيگز: پاسخ- 262

 جز مورد دوم، بقيۀ موارد درست هستند. به

)0در جهت رفت گرماگيرbمورد اول: واكنش H )∆ جايي اين واكنش در جهت مصرف كردن گرما يعني جهت رفت دما موجب جابه است. افزايش<

 شود. مي

)0در جهت رفت گرمادهcمورد دوم: واكنش H )∆ و از طرف محيط بـر روي است. از طرفي اين واكنش با كاهش تعداد مول> هاي گازي همراه بوده

0wشود، يعني سامانه كار انجام مي  يكسان نيستند.wو∆Hهاي كنيد كه علامت است. مشاهده مي<

م(CaO)در صورت وجود هر سه تركيب، از نوع تعادل ناهمگن دوفازي شـامل يـك فـاز جامـدaمورد سوم: سامانۀ واكنش حلـولو يـك فـاز

2 H)و2 O Ca(OH)  است.(

و در صورتي كه به يك ظرف كوچكcمورد چهارم: واكنش و در جهت رفت با كاهش تعداد مول گازي همراه است تر منتقل شود، يعني حجم كـاهش

كم فشار افزايش يابد، به مي تر يعني در جهت رفت جابه سمت تعداد مول گازي  شود. جا

2ۀنيگز: پاسخ- 263

مي را بهQابتدا مقدار  آوريم: دست

رود. واكنش در جهت برگشت پيش مي
2 2

2 2
2 2

2 2

4 4 8
2 2

K Q[H O] [CS ] ( ) ( )Q
[H S] [CO ] ( ) ( )

<= = = →

 دهيم: از آنجا كه غلظت تعادلي يكي از اجزاء داده شده است، جدول زير را برحسب غلظت تشكيل مي

22H O(g)2CS (g)��⇀�↽���22H S(g)2CO (g)ها گونه

غلظت اوليه8844

2x−x−2x+x+تغيير غلظت

8 2x−8 x−4 2x+4 x+غلظت نهايي

2Hصورت سؤال، غلظت با توجه به Oمول بر ليتر است:76/1در لحظۀ موردنظر برابر با 

1
2 8 2 1 76 312[H O] x / x mol.L−= − = ⇒ =

اxبا توجه به مقدار مي، مقدار غلظت ساير  كنيم: جزاء را نيز محاسبه

2 4 4 3 12 7 12[CO ] x / /= + = + =

2 4 2 4 2 3 12 10 24[H S] x ( / ) /= + = + =

2 8 8 3 12 4 88[CS ] x / /= − = − =

1ۀنيگز: پاسخ- 264

به ابتدا غلظت هر كدام از گونه مي ها را  آوريم: دست

1 1
ــه ــه اولي ــه اولي 2 اولي 2 3

15 57 5 2 5 0
2 2
mol mol[H ] / mol.L ,[N ] / mol.L ,[NH ]
L L

− −= = = = =
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 دهيم: سپس جدول زير را تشكيل مي

3 تعـــادلي 1 2 1 0 5[NH ] x x /= ⇒ = ⇒ =32NH (g)��⇀�↽���23H (g)2N (g)ها گونه

2 تعـــادلي 7 5 3 7 5 3 0 5 6[H ] / x / ( / )= − = −  غلظت اوليه05/75/2=

2 تعـــادلي 2 5 2 5 0 5 2[N ] / x / ( / )= − = − =2x+3x−x−تغيير غلظت 

17 5 3/ x−2 5/ x−غلظت تعادلي

مي ثابت تعادل واكنش تعادلي به  شود: صورت زير محاسبه
2 2

3 3
3 3

2 2

1 1 2 3 10
4322 6

[NH ] ( )K /
[N ][H ] ( )( )

−= = = ×�

 كنيم: توجه ميQسؤال،ابتدا به رابطۀ براي قسمت دوم اين
2

3
3

2 2

[NH ]
Q

[N ][H ]
=

مي همان دارد؛ بنابراين افزايش غلظت هيدروژن بر روي كـاهش مقـدار1ولي غلظت نيتروژن توان3، غلظت هيدروژن توانQبينيد، در رابطۀ طور كه
Qو سامانه تمايل بيشتري براي جابه و توليد آمونياك بيشتر، تأثير بيشتري گذاشته ميجايي به سمت فراورده عنـوان كند. پس هيدروژن را بـه پيدا

مي واكنش  افزاييم. دهند� اضافي، به سامانه
4ۀنيگز: پاسخ- 265

n)1، تك ظرفيتي بوده HAاسيد  است.5/2و درصد يونش آن=(
3 4

3 4 3 41010 1 0 025 10 40 10
0 025

/
pH / /M.n. M / M

/

−
− − −α = ⇒ × × = ⇒ = = × 

0صورت سؤال، با توجه به 4 0 4log / /=  است:−
0 40 4 0 4 10 0 4/log / / /−= − ⇒ =

0 4
3 4 3 0 4 3 2 140 10 40 10 10 16 10 1 6 10

/
/ /M / mol.L− − − − − −= × = × × = × = × 

 صورت زير است:به NaOHبا HAواكنش اسيد

2NaOH(aq) HA(aq) NaA(aq) H O(l)+ → +

2 11 6 10 200
1 1 1000

x mol NaOH / mol.L mL HA− −× ×
⇒ =

×

 مول=غلظت مولي×ليتر محلول ميلي

ضريبضريب×1000
33 2 10x / mol NaOH−⇒ = × 

4ۀنيگز: پاسخ- 266

بهكلرو فرمول مولكولي تري 3CClصورت اتانوييك اسيد COOHاست. ابتدا مقدارaK
M

 كنيم: را محاسبه مي

1 110 1 10 0 1pHpHM.n. M M. /=− −α = → × ×α = ⇒ α =
0 1

2
1 5

2 5 10 2 5 2 5 2 5 3 5
1 1 7

/

a
(M . )MK / / / / /− α ×αα

= ⇒ × = ⇒ − α = α ⇒ = α ⇒ α =
− α − α

 

1 15
10 1 10 0 14

7
pHM.n. M M / mol.L− − −α = ⇒ × × = ⇒ =

ــونده1 مول حل ش
0 14 0 14

ــول1 ــتر محل لي
nmolM / mol.L n / mol

L
−= ⇒ = ⇒ (غلظت مولي)=

3CClجرم مولي COOH1163برابر 5/ g.mol−:است 

3
163 5

0 14 22 89
1

/ g?gCCl COOH / mol / g
mol

= × = 

1ۀنيگز: پاسخ- 267
و الكل سازند� استر، كافيست محل پيوند يگانۀ كربن C)اكسيژن- براي تشخيص كربوكسيليك اسيد O)−و بـه را شكسته شده در نظر بگيـريم

و الكل سازند� استرِ مشخص شود.Hيك اتمOو به اتم−OHيك گروهCاتم   اضافه كنيم تا به اين ترتيب اسيد
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پنتانول-1استيك اسيد
4ۀنيگز:خپاس- 268

و+H، غلظت HClواضح است كه با اضافه كردن مقداري اسيد ميpHافزايش (حذف گزينه كاهش (2و1هاي يابد. −Cl)، آنيـونI). در ظـرف

و يك باز ضعيHClوجود دارد كه باز مزدوج اسيد قوي مياست و تمايلي به جذبف محسوب  ندارد.+Hشود

مي pHبنابراين ( به مقدار مشخصي كاهش 3CH)، آنيون IIيابد. اما در ظرف COO−3وجود دارد كه باز مـزدوج اسـيد ضـعيفCH COOH

و يك باز قوي محسوب مي و مقداري است ( را جذب مي+Hشود و در نتيجـه كم+H) افزايش غلظتIكند. بنابراين نسبت به ظرف  pHتر است
 كاهش كمتري خواهد داشت.

3ۀنيگز: پاسخ- 269
 صورت مقابل است: معادلۀ واكنش مورد نظر به

2 2 2 34 2 4Fe(OH) (s) O (g) H O(l) Fe(OH) (s)+ + →

ج واكنش و همچنين جـرم2Oمول گاز1/0مورد نياز براي واكنش با2Fe(OH)است. ابتدا جرم3Fe(OH)و فراورده،2Fe(OH)امد، دهند�

مي فراورد� به  كنيم: دست آمده را محاسبه

2 2
2

0 1
36

4 90 1
x g Fe(OH) / mol O

x g Fe(OH)⇒ = ⇒ =
×

مول
=

گرم

ضريب×جرم موليضريب

2 3
3

0 1
42 8

1 4 107
/ molO y g Fe(OH)

y / g Fe(OH)⇒ = ⇒ =
×

گرم
=

مول

ضريبضريب×جرم مولي
42 8 36 6 8y x / / g= − = −  اختلاف جرم=

2ۀنيگز: پاسخ- 270

4 2 2 4 2 2 22 3 2 2 4 6MnO (aq) H C O (aq) H (aq) MnO (s) H O(l) CO (g)− ++ + → + + 

اي1 و كاهش غلظت ) با انجام مي pH، مقدار+Hن واكنش  يابد. محلول افزايش
و منگنز Mn) عدد اكسايش اتم2  است.+4و+7ترتيب برابر اكسيد، به(IV)در پرمنگنات

با ) در تمامي گونه3 و برابر تـوان نقـش اكسـنده در نظـر هاي اكسيژن نمي است. بنابراين براي اتم-2هاي اين واكنش عدد اكسايش اكسيژن ثابت
 گرفت.

2مول1/0) در معادلۀ داده شده، با مصرف4 2 4H C O (aq)مي2/0، تعداد  شود. مول الكترون مبادله

2 2 4 23 4H C O : C , CO : C= + = +

2در 2 4H C Oدو اتمC2مول1/0اين با مصرف وجود دارد، بنابر 2 4H C Oمي2/0، تعداد  شود. مول الكترون مبادله

HO

O

O

O
OH

H

OH

4MnO− 2MnO

7+  كاهش درجه4+3
→


